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BestIMMunGsGeMässer GeBrauch warnunGen hInweIse

Wichtige informationen zur 
Beachtung Vor inBetrieBnahme

sie haben ein hochwertiges riester Produkt erworben, welches entsprechend der 
richtlinie 93/42 ewG hergestellt wurde und ständig strengsten Qualitätskontrollen 
unterliegt. Bitte lesen sie diese Gebrauchsanweisung vor Inbetriebnahme sorgfältig durch, 
und bewahren sie sie gut auf. sollten sie Fragen haben, stehen wir Ihnen jederzeit gerne 
zur Verfügung. unsere adresse finden sie in dieser Gebrauchsanweisung. Die adresse 
unseres Partners erhalten sie gerne auf anfrage. Bitte beachten sie, das alle in dieser 
Gebrauchsanweisung beschriebenen Instrumente ausschließlich für die anwendung 
durch entsprechend ausgebildete Personen geeignet sind. Bitte beachten sie, dass die 
einwandfreie und sichere Funktion dieses Gerätes nur mit original Zubehör von riester 
gewährleistet wird.

Bestimmungsgemässer geBrauch

Das Gerät ri-vital® ist ein medizinisches Gerät zur Messung des arteriellen Blutdrucks 
mittels der oszillometrischen Methode und der arteriellen sauerstoffsättigung  sowie 
der optionalen Messung der oralen, axillaren und rektalen Körpertemperatur. Der 
Pulsoximeter wurde kalibriert um die funktionelle sauerstoffsättigung anzuzeigen, die 
aus der Länge der Pulswelle mit hilfe zweier hochgenauer Leuchtdioden (LeD) ermittelt 
wird. Das Gerät ist geeignet zur Messung bei erwachsenen, Kindern und Kleinkindern. es 
ist verwendbar zur Messung und anzeige der genannten werte in hospitälern, Kliniken, 
arztpraxen und ähnlichen einrichtungen. ein anderweitiger Gebrauch ist nicht vorgesehen.

Warnungen, hinWeise erklärung:

Warnung: Gibt Ihnen hinweise auf Dinge, die den Patienten oder den Benutzer  
  verletzen könnten.

Vorsicht:  Gibt Ihnen hinweise auf Dinge, die das Gerät beschädigen könnten.

anmerkung: Gibt Ihnen andere, wichtige Informationen.

Warnungen:

• nicht zur Verwendung in der nähe entzündlicher luft-, sauerstoff- oder lachgashaltiger 
anästhetikagemische geeignet.

• Benutzen sie dieses Gerät nicht in umgebungen mit explosionsgefahr.

• Benutzen sie dieses Gerät nicht in der nähe von Kernspintomographen (Mrt). Mrts 
können ströme induzieren, die zu Verbrennnungen führen.

• Die Messwerte dieses Geräts müssen mit klinischen symptomen und anzeichen in 
Verbindung gebracht werden. Das Gerät dient nur der unterstützung einer Diagnose.

• Falls sie bestimmte sensoren mit heftpflaster oder Klebeband befestigen, achten sie 
darauf, das Band nicht zu stramm anzulegen, um die Durchblutung des Patienten an der 
Messstelle nicht zu unterbrechen.

• wenn sie dieses Gerät mit einem anderen Gerät verbinden, prüfen sie die korrekte 
Funktion der Kombination und stellen sie sicher, dass durch die Kombination keine 
Gefährdung des Patienten oder des Benutzers entsteht. Jeder der eine solche 
Kombination zusammenfügt, konfiguriert ein medizinisches system und ist deswegen 
dafür verantwortlich, dass die Bestimmungen der norm 60601-1-1 eingehalten werden.

• nicht korrekt angelegte spO2 sensoren können falsche Messwerte liefern. Beachten sie 
die Bedienungsanleitung der sensoren.

• Die Verwendung von defekten sensoren kann zu falschen anzeigen führen, die im 
schlimmsten Fall zur schädigung des Patienten führen können. Verwenden sie daher 
keine defekten sensoren.

• Die Verwendung von sensoren mit beschädigten Kabeln kann zur anzeige falscher 
Messwerte führen. Prüfen sie daher das Kabel vor jeder Verwendung.

• Dieses Gerät kann in der nähe starker elektromagnetischer Felder falsche 
Messwerte anzeigen. Diese Felder werden z.B. von hochfrequenzchirurgiegeräten oder 
Mobiltelefonen erzeugt.

• Dieses Gerät kann in der nähe von computertomographen (ct) falsche Messwerte 
anzeigen.
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• Benutzen sie dieses Gerät nur mit dem mitgelieferten Zubehör und mit von riester 
gelieferten Manschetten und sensoren.

• um eine genaue und sichere Blutdruckmessung zu gewährleisten, muss eine 
Manschette passender Größe benutzt werden. Die Markierung der Manschette muss 
nach dem anlegen innerhalb der Markierungen liegen.

• Üben sie während der Messung keinen Druck auf den schlauch oder die Manschette 
aus. Dies kann zu Fehlmessungen oder zum abbruch der Messung führen.

• Bei Patienten, die unter moderaten bis schweren herzrhythmusstörungen leiden, 
können bei der Blutdruckmessung Messfehler auftreten.

• wenn fortgesetzte Blutdruckmessungen am gleichen Patienten vorgenommen werden, 
muss die Manschette zwischen den Messungen entfernt werden um die haut unter der 
Manschette auf mögliche Ischämie, Violettverfärbung und/oder neuropathie zu prüfen.

• wenn fortgesetzte spO2 Messungen am gleichen Patient vorgenommen werden, 
muss bei längerer Benutzung des sensors die Meßstelle am Patient regelmäßig 
gewechselt werden. Prüfen sie dabei immer die Meßstelle auf mögliche 
hautirritationen, ausreichende Durchblutung und korrekte Positionierung des sensors. 
wechseln sie die Position des sensors mindestens alle 4 stunden.

• Betreiben sie dieses Gerät nur zusammen mit dem mitgelieferten netzadapter Globtek 
typ  GtM21089- 1512-t3.

• um Messfehler zu vermeiden, muss sich der Patient während der Messung ruhig 
verhalten.

• Dieses Predictive thermometer nIcht ohne eine neue aufgesetzte sondenhülle aus
dem hause riester verwenden.

• nur original riester sondenhüllen mit diesem Gerät verwenden. Die Verwendung 
anderer sondenhüllen führt zu falschen temperaturmesswerten.

• Das Predictive thermometer und die sondenhüllen sind unsterIL. nicht auf 
abgeschürftem Gewebe verwenden.

• Zur Vermeidung von Kreuzkontaminationen BLaue thermometersonden 
ausschließlich zur Messung der OraL- und aXILLar-temperatur verwenden.

• rOte thermometersonden ausschließlich für die Messung der reKtaL-temperatur 
verwenden.

• Das ri-vital® und/oder das Predictive thermometer nicht öffnen. Das Gerät enthält 
keine benutzerseitig wartbaren teile. Das Öffnen des Geräts kann die 
Kalibrierung beeinträchtigen und führt zum erlöschen der Garantie.

• Die entsorgung gebrauchter sondenhüllen hat in Übereinstimmung mit den 
aktuellen medizinischen Praktiken bzw. den lokalen Vorschriften bezüglich der 
entsorgung in medizinischen einrichtungen zu erfolgen.

• Genauere auskünfte über die entsorgung der Lithium- Batterien erhält man in 
der jeweiligen Gemeinde bzw. beim zuständigen umweltberater. 

• Gebrauchte elektrische und elektronische Geräte sollten nicht in den normalen 
hausmüll gelangen, sondern gemäß nationaler bzw. eu-richtlinien separat 
entsorgt werden.

• Dieses Gerät ist nur zur Verwendung durch medizinisch geschulte Personen 
vorgesehen.

Vorsicht:

• Das Gerät und der Fingersensor sollten mit einem weichen,sauberen tuch gereinigt 
werden. Zur entfernung stärkerer Verschmutzungen benutzen sie bitte  spiritus oder 
Isopropylalkohol. sonstige Mittel, insbesondere acetonhaltige substanzen, 
beschädigen das Gehäuse oder die anzeige.

• Betätigen sie die taste nicht mit harten oder scharfen Gegenständen.

• Zum Betrieb des Gerätes darf nur das von riester vorgesehene Zubehör verwendet 
werden.

• ein Funktionstester kann nicht zur Prüfung der Messgenauigkeit des Pulsoximeters 
oder seiner sensoren verwendet werden.

warnunGen hInweIse warnunGen hInweIse



ri-vital®

08 09

ri-vital®

anmerkungen:

• wenn sich die Blutdruckmanschette nicht in herzhöhe befindet entsteht ein 
hydrostatischer Fehler von etwa 0,75 mmhg pro Zentimeter.wenn die Manschette 
tiefer als herzniveau liegt, müssen pro cm 0,75mmhg vom angezeigten wert 
abgezogen werden. Befindet sich die Manschette über herzniveau, sollten 0,75mmhg 
pro cm addiert werden.

• sollte eine reparatur dieses Gerätes notwendig sein, wenden sie sich bitte direkt an 
riester oder den händler, von dem sie das Gerät erworben haben.

• Geräte, die von uns geliefert wurden, nehmen wir kostenlos zurück und entsorgen 
diese umweltgerecht. Bitte senden sie das Gerät frei an unsere Firmenadresse.

• Der Geräteaufkleber kann folgende symbole aufweisen:

  ce kennzeichnung
  
  nicht in anwesenheit entzündlicher anästhetika verwenden
  
  patientenanschluss typ Bf  
                         
  seriennummer

  gebrauchte elektrische und elektronische geräte 
                          sollten nicht in den normalen hausmüll gelangen, 
                          sondern gemäß nationaler bzw. eu-richtlinien
                          separat entsorgt werden.

   gerät der schutzklasse ii
  
  keine alarmfunktion

  herstellungsdatum

  messstelle oral oder axillar

               messstelle rektal

warnunGen hInweIse FunKtIOnsÜBersIcht

  gebrauchsanweisung beachten

  sensor nicht am patient angeschlossen
           (angezeigt imspo2-fenster)

  sensor nicht am gerät angeschlossen
                                      (angezeigt imspo2-fenster)

               sondenhülle aufsetzen

  nicht steril

  latexfrei

  single use

  dehp frei

funktionsüBersicht
4.1 einführung

Das Gerät ri-vital® ermöglicht Ihnen die Messung der sauerstoffsättigung des 
arteriellen Blutes und die nichtinvasive Messung des Blutdrucks eines Patienten 
sowie der optionalen Messung der oralen, axillaren und rektalen Körpertemperatur. 
angezeigt werden auf der beleuchteten tFt-Farbanzeige die funktionelle 
sauerstoffsättigung (spO2) des arteriellen
Blutes, der Puls, der mittlere (MaP), der systolische (sYs) und diastolische (DIa) 
wert des arteriellen Blutdrucks sowie die Körpertemperatur der ausgewählten 
Körperregion. Der sensor zur spO2- Messung kann an der Gerätefront zur sicheren 
aufbewahrung eingesteckt werden. Der optionale Predictive thermometer ist mit einer 
abnehmbaren/austauschbaren einschubvorrichtung für die thermometersonde sowie 
einem aufbewahrungsfach für die sondenhüllenbox ausgestattet.
Das Gerät ist mit einem tragegriff versehen, der gleichzeitig als ablage für die 
Blutdruckmanschetten dient. Optional ist das Gerät mit einer halterung für das 
Ohrthermometer ri-thermo® n ausgestattet.

0124
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FunKtIOnsÜBersIcht FunKtIOnsÜBersIcht

4.2 hinweise zur körpertemperatur

es ist eine weit verbreitete Fehlmeinung, dass 37 °c die „normale Körpertemperatur“ 
ist. tatsachlich ist es so, dass 37 °c die durchschnittliche Körpertemperatur ist. Die 
normale Körpertemperatur liegt in einem Bereich, der je nach alter, Geschlecht und 
Messstelle variiert. Ferner schwankt die Körpertemperatur im Laufe des tages. In 
der regel ist sie morgens niedriger, nachmittags hoher und geht abends wieder etwas 
herunter. weitere Faktoren, die die Körpertemperatur beeinflussen können, sind: 
Die jeweilige aktivitat des Patienten, seine stoffwechselrate oder eingenommene 
Medikamente. Die normale Körpertemperatur nimmt ausserdem tendenziell mit 
zunehmendem alter ab.
Die normalen temperaturbereiche sind in nachfolgender tabelle nach alter 
des Patienten und Messstelle aufgeführt. temperaturen, die an verschiedenen 
Körperstellen gemessen werden, dürfen, auch wenn sie gleichzeitig gemessen werden, 
nicht direkt miteinander verglichen werden, da die Körpertemperatur von Messstelle zu 
Messstelle unterschiedlich ist.

references:
chamberlain, J, terndrup, t., et al. (1995) Determination of normal ear temperature with an Infrared emission Detection 
thermometer. annals of emergency
Medicine, Volume 25, Issue 1, Pages 15-20
Braim. s., Preston, P., and smith, r. (1988) Getting a better read on thermometry. rn. 1998 Mar; 61(3):57-60
Munk, P, woods, s, Leduc, D., et al canadian Paediatric society statement; temperature Measurement in Paediatrics; 
Paediatric child health Vol 5 no 5: July/
august, 2000
Brunner, L. and suddarth, Dl, et.al. (1982) the Lippincott Manual of nursing Practice, third edition; J. B. Lippincott company, 
Philadelphia, Pa; 1982; p.1145
houdas, Y. and ring, e. F. J.. human Body temperature, Its Measurement and regulation; Plenum Press, nY, 1982; p.81-87.

4.3 pulston

ein erkannter Pulsschlag wird im Moment der systole durch einen signalton angezeigt, 
dessen tonhöhe sich mit dem wert der sauerstoffsättigung ändert. so kann akustisch 
die Pulsfrequenz und der tendenzielle Verlauf der sauerstoffsättigung verfolgt werden, 
ohne die anzeige des Geräts ständig im Blick zu halten. der pulston kann im menü 
einstellungen (setup taste) deaktiviert werden, siehe abschnitt 6.2 .

4.4 eingebauter li-ionen akkumulator

Der akkumulator im Gerät ermöglicht einen mobilen, netzunabhängigen Betrieb. 
Die häufigkeit der Blutdruckmessungen beeinflusst dabei die Betriebsdauer ohne 
netzanschluss. Bei Blutdruckmessungen in zehnminütigen Zyklen arbeitet das ri-vital® 
bis zu 40 stunden im akkubetrieb, mit optionalem predictive thermometer ca. 20 
stunden. ein symbol im Display informiert über den Ladezustand des akkumulators.
Zum aufladen wird das Gerät mit dem mitgelieferten netzteil an eine steckdose 
angeschlossen. Die Ladung dauert ca. 8 stunden bei vollständig geleertem akku.
während der Ladung ist der Betrieb des Geräts problemlos möglich. Durch den einsatz 
der Li-Ionen technologie entsteht kein Memory effekt.

4.5 gerät

Vorderseite ri-vital®optional mit Predictive thermometer oder ri-thermo® 
Infrarotthermometer.

temperatur-
messstelle 0-2 Jahre 3-10 Jahre 11-65 Jahre ›65 Jahre

ohr
97,5° - 100,4°F
36,4° - 38,0°c

97,0° - 100,0°F
36,1° - 37,8°c

96,6° - 99,7°F
35,9° - 37,6°c

96,4° - 99,5°F
35,8° - 37,5°c

mund
-
-

95,9° - 99,5°F
35,5° - 37,5°c

97,6° - 99,6°F
36,4° - 37,6°c

96,4° - 98,5°F
35,8° - 36,9°c

herz
97,5° - 100,0°F
36,4° - 37,8°c

97,5° - 100,0°F
36,4° - 37,8°c

98,2° - 100,2°F
36,8° - 37,9°c

96,6° - 98,8°F
35,9° - 37,1°c

rektum
97,9° - 100,4°F
36,6° - 38,0°c

97,9° - 100,4°F
36,6° - 38,0°c

98,6° - 100,6°F
37,0° - 38,1°c

97,1° - 99,2°F
36,2° - 37,3°c

achsel
94,5° - 99,1°F
34,7° - 37,3°c

96,6° - 98,0°F
35,9° - 36,7°c

95,3° - 98,4°F
35,2° - 36,9°c

96,0° - 97,4°F
35,6° - 36,3°c

normale körpertemperatur nach patientenalter

a

B
c e

k
d
l

g h
f

i

J
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a tragegriff
B haspel für sensorkabel
c sensorhalterung mit sensor
d tft-anzeige mit Beleuchtung
e ein- ausschalter
f  ladeanzeige
g Bedientasten
h  ausbaumodul predictive thermometer (optional)
i  sondenhüllenbox (optional)
J  ausbaumodul infrarotthermometer (optional)
k  anschluss netzgerät
l ladezustandsanzeige

5. spannungsVersorgung

Das Gerät kann im netzbetrieb oder netzunabhängig mit dem eingebauten Li-Ionen 
akkumulator betrieben werden. Für den netzbetrieb muss der netzadapter mit einer 
steckdose verbunden und über das Kabel an der linken seite des Geräts (K) eingesteckt 
werden. Dann wird auch bereits der akkumulator geladen.während der Ladung 
leuchtet die gelbe Ladeanzeige (F) auf der Gerätefront. erlischt diese, so ist der akku 
vollständig geladen. Für die Messung muss das Gerät zusätzlich über die taste (e) auf 
der Vorderseite eingeschaltet werden. wenn keine spO2Messung erfolgt und auch 
keine Blutdruckmessung gestartet wird, dann schaltet sich nach etwa 10 Minuten das 
ganze Gerät ab. Dadurch wird eine versehentliche entladung des akkus verhindert.
Im akkubetrieb zeigt das Gerät die verbleibende Ladung über ein symbol (L) im unteren 
Bereich der anzeige an. Diese anzeige hat eine größere toleranz, da verschiedene 
Parameter, wie z.B. umgebungstemperatur, den akkumulator ebenfalls beinflussen.

seitenansicht links   seitenansicht rechts

m  infrarot led
n  anschluss spo2 sensor
k  anschluss netzgerät
o  schlauchanschluss niBp manschette
p  aufbewahrung niBp manschette

6.Bedienelemente / grundeinstellungen
6.1 menü grundeinstellungen

nach drücken der ein/austaste erscheint auf dem Bildschirm das riester Logo, 
innerhalb von 5 sekunden muss die Print- taste gedrückt werden um in das Menü 
Grundeinstellungen zu gelangen.

sprache einstellen
uhrzeit einstellen
datum einstellen
speicher löschen
lecktest   nur für technisches service Personal!
manometermode  nur für technisches service Personal!
einheit temperatur
zeitformat

sPannunGsVersOrGunG BeDIeneLeMente / GrunDeInsteLLunGen

kn
m

p
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a
B

c

e

d

fg
h

J

Die einstellungen können über die Menü- tasten ↑ ↓ gelb unterlegt und durch die 
setup- taste verändert werden.
Zum Verlassen des Menü`s drücken sie die Menü- taste ↓ bis die einstellung ende- 
Zurück erreicht ist und bestätigen mit der setup- taste die Grundeinstellungen.

6.2 menü einstellungen

nach drücken der ein/austaste erscheint nach 5 sekunden der hauptbildschirm, durch 
drücken der setup- taste gelangen sie in das Menü einstellungen. 

pulston
niBp modus umschalten       (adult oder neonat)
manschettendruck
ende

Die einstellung „neO“ darf nur für neonaten und säuglinge mit weniger als 13 cm 
armumfang verwendet werden.
Die dauerhafte Voreinstellung dient lediglich einer leichteren Bedienung in bestimmten 
umgebungen, z.B. kann der aufpumpdruck bei Patienten, die in der Mehrzahl 
hypertoniker sind, von vorneherein höher eingestellt werden.

Die einstellungen können über die Menü- tasten ↑ ↓ gelb unterlegt und durch die 
setup- taste verändert werden.
Zum Verlassen des Menü`s drücken sie die Menü- taste ↓ bis die einstellung ende- 
Zurück erreicht ist und bestätigen mit der setup- taste die einstellungen.

6.3 hauptbildschirm

a) sensor Pulsoximeter statusanzeige sensor durchgestrichen oder sensor mit Pfeil /  
 spO2 Messwert Pulsbalkenanzeige

B)  anzeige Puls und Perfusionsindex

c)  systolischer Blutdruck nIBP Fehlermeldung

d)  Mittlerer arterieller Blutdruck (MaP) aktiver nIBP Modus (anzeige nur neonat)

e)  Diastolischer Blutdruck

f)  Körpertemperaturanzeige (nur mit optionalem Predictive thermometer)

g)  Pulsoximeter Plethysmogramm 

h)  akkuladezustandsanzeige

i)  Ladeanzeige (erlischt, wenn akkumulator vollgeladen)

J)  Fehleranzeige (erscheint nur bei Fehlermeldung)

BeDIeneLeMente / GrunDeInsteLLunGenBeDIeneLeMente / GrunDeInsteLLunGen

i
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7. pulsoximetrie:

7.1 sensoranschluss
Der sensoranschluss (n) befindet sich an der linken seite des Geräts. um eine 
Beschädigung des sensorkabels zu vermeiden, ist der anschluss zurückgesetzt, so 
dass das Gerätegehäuse den anschluss schützt. es wird empfohlen, den sensor am 
Gerät zu belassen und die haspel (B) und die sensorhalterung (c) zur aufbewahrung zu 
nutzen. Zum korrekten anlegen des spO2 sensors am Patienten beachten sie bitte die 
beiliegende Bedienungsanleitung dieses Zubehörteils. 

7.2 spo2 messung
nachdem der sensor am Patient angelegt wurde, beginnen die segmente der 
Balkenanzeige (a) zu pulsieren.Dann erscheinen nach kurzer Zeit die Messwerte (a) (B) 
auf der anzeige. Die Messwerte werden einmal pro sekunde aktualisiert.
In der statusanzeige (a) erscheint bei nicht angeschlossenem sensor ein symbol mit 
durchgestrichenem sensor. Bei nicht angeschlossenen Patienten das symbol sensor 
mit Pfeil.  

achtung: keine alarmfunktion

perfusion index: 
Messung des Perfusionsindex (PI), dieser PI ermöglicht eine Bewertung der peripheren 
Perfusion des gemessenen Gewebes, somit können rückschlüsse über die Qualität der 
Messung und die Durchblutung gemacht werden.

stufe 1     < 0.25 % 
stufe 2     0.25 % - 0.5 % 
stufe 3     0.5 % - 1.0 % 
stufe 4     1.0 % - 2.0 % 
stufe 5     2.0 % - 4.0 % 
stufe 6     4.0 % - 8.0 % 
stufe 7     > 8.0 % 

7.3 pulston
Bei eingeschaltetem Pulston wird bei jedem erkannten Puls ein kurzer ton ausgegeben. 
Die tonhöhe hängt dabei von der sättigung ab. Im Menü einstellungen kann dieser
ton auch abgeschaltet werden.

achtung: keine alarmfunktion

7.4 pulsanzeige

Falls der Patient am Pulsoximeter angeschlossen ist, wird immer der darüber 
bestimmte Pulswert ausgegeben. Findet keine spO2 Messung statt, dann zeigt das 
Gerät nach einer erfolgreichen Blutdruckmessung den oszillometrisch ermittelten 
Pulswert an. Optional kann der ri-vital® mit der Pearl Pulsoxymeter-technologie 
(Verfahren zur Pulsverstärkung und artefaktunterdrückung) bestellt werden.

8. körpertemperaturmessung mit dem 
 predictiVe thermometer

8.1 sondenhüllen – anbringen und entfernen
a) sondenhüllenbox durch anheben und Ziehen der Lasche an der oberen ecke öffnen.

B)  Die Box mit den sondenhüllen von oben in den schacht einführen. (Zur 
Vermeidung von Infektionen niemals angebrochene Boxen, die bei blauen 
oder  roten  thermometersonden  einsetzen wurden gegenseitig vertauschen bzw. 
verwenden). 

c)  Die thermometersonde aus dem einschubfach entnehmen. Dadurch wird das  
 thermometer automatisch eingeschaltet.

d)  Vor dem anbringen bzw. entfernen der sondenhülle wird zur erinnerung an das  
 anbringen bzw. entfernen der sondenhülle vorübergehend ein sondensymbol mit  
 blinkender sondenhülle angezeigt.

e)  Die sondenspitze der thermometersonde in eine sondenhülle in der Box einführen.  
 Fest auf den Griff der thermometersonde drücken, bis die sondenhülle spürbar  
 einrastet.

f)  Die entsprechende temperaturmessung vornehmen (Oral-, axillar- oder 
rektaltemperatur) Bitte verwenden sie die die jeweils dafür vorgesehenen 
thermometersonde. Die Messung ist abgeschlossen wenn der endgültige 
temperaturwert angezeigt wird.

g)  Die obere taste an der thermometersonde drücken, um die gebrauchte   
 sondenhülle in einen abfallbehälter auszuwerfen.

h)  Die leere Box entfernen, entsorgen und ersetzen.

PreDIctIVe therMOMeterPuLsOXIMeter
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8.2 Wechseln der thermometersonden/einsatzes

a)  Zur unterstützung des Infektionsschutzes für Messungen der OraL- und aXILLar  
  temperatur nur BLaue thermometersonden verwenden. Die rOten
  thermometersonden dürfen nur für Messungen der reKtaL-temperatur   
  verwendet werden. (Zur Vermeidung von Infektionen niemals angebrochene 
  Boxen, die bei blauen oder  roten  thermometersonden  einsetzen wurden   
  gegenseitig vertauschen bzw. verwenden).

B)  Zum entfernen bzw. wechseln der thermometersonden den einsatz beidseitig mit 
  Daumen und Zeigefinger einer hand fassen, wobei der Zeigefinger auf dem   
  Druckknopf auf der rückseite des einsatzes anliegt.

c)  Den Druckknopf nach innen drücken, bis die sperre gelöst ist, den einsatz   
  anschließend nach oben schieben und vom Gehäuse abziehen.

d)  Jetzt wird das BLaue oder rOte anschlussteil der thermometersonde durch 
  anheben der Lasche (1) entriegelt, das anschlussteil (2) kann aus dem einsatz  
  entnommen werden.

e)  Bevor das anschlussteil einer thermometersonde wieder eingesetzt wird, sollte  
  der einsatz einer gründlichen reinigung/Desinfektion wie beschrieben, unterzogen  
  werden, ebenso die thermometersonde.

f)  Das anschlussteil der thermometersonde wird wie das zuvor entnommene  
  anschlussteil gleich ausgerichtet angesetzt und in den einsatz eingeschoben bis  
  eine deutliche Verrastung spürbar ist.

g)  Der einsatz wird jetzt ausgerichtet wie im Bild rechts dargestellt mit der spitze des 
  schachtes voran in das Gehäuse eingeschoben bis der Druckknopf spürbar   
  eingerastet ist. 

h)  Das Predictive thermometer ist wieder einsatzbereit.

8.3 messen der oralen und axillaren temperatur

a)  stellen sie sicher, dass die BLaue thermometersonde richtig eingesetzt ist.

B)  Die thermometersonde entnehmen und eine sondenhülle aufsetzen. Das  
  thermometer schaltet sich automatisch ein.

c)  auf der anzeige erscheint ein den OraL- und aXILLar-Modus anzeigendes symbol.  
  Das symbol für den reKtaL-Modus kann nicht angezeigt werden, wenn eine BLaue  
  thermometersonde angeschlossen ist.

8.4 orale messung:

a)  Für Messungen der OraL-temperatur die sondenspitze in die unter der Zunge  
  liegende tasche auf einer beliebigen seite des Zungenbändchens (der senkrechten  
  Gewebefalte in der Zungenmitte) einführen und nach hinten schieben.

hinWeis: Genaue Messwerte lassen sich nur wie dargestellt in einer dieser beiden 
wärmetaschen erzielen. 
temperaturmessungen in anderen Mundbereichen können zu 
ungenauen Messwerten führen.
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B)  Der Mund des Patienten muss GeschLOssen sein.

c)  Die thermometersonde sicher an der jeweiligen stelle halten, bis die temperatur  
  angezeigt wird. Durch Bewegen der sonde während einer Messung kann die  
  Fähigkeit des thermometers zur genauen Messung der temperatur der stelle
  beeinträchtigt und die Dauer bis zum erhalt eines Messwertes verlängert werden.
  Die obere taste an der thermometersonde drücken, um die gebrauchte   
  sondenhülle in einen abfallbehälter auszuwerfen.

8.5 axillare messung:

A)		 Zur Messung der axillaren temperatur den Patienten zum anheben des arms  
  auffordern, und anschliesend die spitze der thermometersonde mit sondenhülle in  
  der achsel platzieren.
  sanft andrücken, um guten Kontakt sicherzustellen. Zwecks erzielung eines höchst  
  genauen Messergebnisses die spitze der thermometersonde mit sondenhülle  
  direkt auf der haut des Patienten platzieren.

B)  Den Patienten zum senken des arms auffordern und ihn bitten, ruhig liegen zu  
  bleiben. Die thermometersonde wie dargestellt nahezu parallel zum arm halten.

c) Die Messung ist abgeschlossen wenn der endgültige temperaturwert angezeigt  
 wird.

d) Die obere taste an der thermometersonde drücken, um die gebrauchte   
 sondenhülle in einen abfallbehälter auszuwerfen.

8.6 messen der rektalen temperatur:

a) stellen sie sicher, dass die rOte thermometersonde richtig eingesetzt ist.

B)  Die thermometersonde entnehmen und eine sondenhülle aufsetzen. Das   
 thermometer schaltet sich automatisch ein.

c) Bei anschluss der rOten thermometersonde wird stets ein symbol für den  
 reKtaL-Modus angezeigt. 

d) Bei Bedarf ein Medizinisch unbedenkliches Gleitmittel verwenden.

e) Die thermometersonde in das rektum des Patienten einführen. Zur   
 Gewährleistung eines guten Gewebekontakts die thermometersonde nach dem  
 einführen leicht abwinkeln. Durch Bewegen der sonde während einer Messung  
 kann die Fähigkeit des thermometers zur genauen Messung der temperatur der  
 stelle beeinträchtigt und die Dauer bis zum erhalt eines Messwertes verlängert  
 werden.

f) Die empfohlene einfuhrtiefe beträgt 12-19 mm (0,5-0,75 Zoll) für erwachsene und  
 6-13 mm (0,25-0,5 Zoll) für Kinder.

g) sind zwei kurze signaltone zu hören, bedeutet dies, dass das Gerät ausschlieslich  
 für diese temperaturmessung in den DIreKt-Modus (den langsamen Modus)  
 geschaltet wurde.

h) Die Messung ist abgeschlossen wenn der endgültige temperaturwert angezeigt  
 wird.

i)  Die obere taste an der thermometersonde drücken, um die gebrauchte   
 sondenhülle in einen abfallbehälter auszuwerfen.
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8.7 oral, rektal und axillar messung:

a) erscheint ein „D“ auf dem hauptbildschirm im temperaturanzeigebereich, bedeutet 
 dies, dass das Gerät ausschlieslich für diese temperaturmessung in den   
 Direktmodus (den langsamen Modus) geschaltet wurde.
 Das Predictive thermometer arbeitet normalerweise im Vorhersage-Modus, um 
 schnelle und genaue temperaturmessungen zu liefern. Falls jedoch keine 
 Messstelle erkannt wird oder die temperatur sich nicht stabilisiert, schaltet 
 das thermometer automatisch in den Direkt-Modus und arbeitet dann als 
 temperaturmonitor. Das Predictive thermometer schaltet auch automatisch in den 
 Direkt-Modus, wenn die umgebungstemperatur mehr als 35 °c (95 °F) betragt.

B) nach einsetzen der thermometersonde in das einschubfach wird die gemessene  
 temperatur auf dem hauptbildschirm bis zur erneuten entnahme der 
 therrmometersonde oder der abschaltung des ri-vital®s angezeigt.

9. Blutdruckmessung:
9.1 anlegen der manschette

stülpen sie die Manschette über den linken Oberarm, so dass der schlauch in richtung 
unterarm zeigt. achten sie darauf, dass die unterkante der Manschette etwa 2 bis 3 
cm über der ellenbeuge zu liegen kommt und der Gummischlauch auf der Innenseite 
des armes aus der Manschette austritt. Die Markierung muss direkt über der auf der 
Innenseite des armes verlaufenden arterie liegen.

9.2 Blutdruckmessung

Drücken sie nach dem einschalten des Geräts die taste (e), der die Blutdruckmessung 
startet. Das Gerät pumpt auf und ermittelt beim nachfolgenden ablassvorgang den 
systolischen, den diastolischen und den mittleren arteriellen Blutdruck. Das Gerät 
pumpt, falls notwendig, automatisch nach, um auch höhere Drücke messen zu können.

achtung: auf einstellung des nIBP Modus achten.

achtung: Keine alarmfunktion

sollte die Messung unterbrochen werden, so führt ein nochmaliger Druck auf die taste 
(e) zum sofortigen abbruch der Messung.

nach einer erfolgreichen Messung werden die drei Blutdrücke im Display angezeigt. 
Falls keine pulsoximetrische Messung durchgeführt wird, zeigt das Gerät auch den 
während der Blutdruckmessung ermittelten Puls an.
aufgetretene Fehler werden über eine Fehlernummer im Feld des systolischen 
Messwerts angezeigt. Zur Bedeutung der Fehlernummern beachten sie bitte abschnitt 
11. Fehlersuche und -behebung.

9.4 hinweise zur korrekten Blutdruckmessung

Der arterielle Blutdruck ist ein Vitalparameter, der sich außerordentlich schnell ändert, 
sobald auch nur eine geringe körperliche anstrengung vorliegt. Beachten sie daher 
bitte die nachfolgenden hinweise zur ermittlung eines korrekten und reproduzierbaren 
resultats.
Vermeiden sie essen, rauchen sowie jegliche anstrengungen direkt vor der Messung. 
all diese Faktoren beeinflussen das Messresultat. Der Patient sollte sich vor der 
Blutdruckmessung für 5 Minuten bei ruhiger atmosphäre entspannen.
Falls der Patient ein Kleidungsstück trägt, das am Oberarm eng anliegt, ziehen sie 
dieses aus.
Jede anstrengung des Patienten, den arm zu stützen, kann den Blutdruck erhöhen. 
achten sie auf eine angenehme entspannte Körperhaltung.
Zu schmale oder zu kurze Manschetten ergeben falsche Messwerte. Die wahl der 
richtigen Manschette ist von außerordentlicher wichtigkeit. Die Manschettengrösse 
hängt vom umfang des Oberarms ab (in der Mitte gemessen). Der zulässige Bereich ist 
auf der Manschette aufgedruckt.
eine lose Manschette oder eine seitlich austretende Luftkammer ergibt falsche 
Messwerte.
Zwischen arm und Manschette darf kein Zwischenraum sein, da sonst das 
Messergebnis beeinflusst wird.
hochgehobene Kleidungsstücke dürfen den arm nicht einengen. andernfalls sind 
diese Kleidungsstücke (z.B. Pullover) auszuziehen. achten sie darauf, dass sich 
die Manschette in höhe des herzens befindet. achten sie darauf, dass keine der 
schlauchverbindungen geknickt ist. Der Patient sollte während der Messung nicht 
sprechen.
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9.5 speichern der Vitaldaten:

Durch drücken der taste Mem werden alle aktuell auf dem hauptbildschirm 
angezeigten Messwerte mit Datum und uhrzeit abgespeichert. 
Die gespeicherten werte können mit der taste Print aufgerufen werden, angezeigt 
werden sie in chronologischer reihenfolge.
es existieren 1024 speicherplätze für komplette Datensätze (also 1024 sätze mit jeweils 
spO2, Puls, nIBP Datum usw.). 
wenn der speicher voll ist, wird bei jeder neuen speicherung der älteste wert 
überschrieben.

9.6 drucken der Vitaldaten (mit optionalem drucker):

Die gespeicherten werte können mit der taste Print aufgerufen werden, angezeigt 
werden sie in chronologischer reihenfolge. Durch nochmaliges drücken der taste 
Print in der speicheransicht wird die aktuelle gelb unterlegte gespeicherte Messung 
ausgedruckt. 
Mit den Menü- tasten ↑ ↓ kann eine andere Messung markiert und durch drücken der 
taste Print ausgedruckt werden.
Drucker bitte einschalten!
um ein optimales Druckergebnis zu erhalten, muss der optionale Drucker wie in den 
nachfolgenden abbildungen dargestellt platziert werden

10. pflegehinWeise
10.1 gerät:
Das Gerät, der Fingersensor, der optionale Predictive thermometer 
(thermometersonde und das einschubfach) sollten mit einem weichen, sauberen 
tuch gereinigt werden. Zur entfernung stärkerer Verschmutzungen benutzen sie bitte 
spiritus oder Isopropylalkohol. Die thermometersonde nach dem reinigen des Geräts 
schütteln, um überschüssige Lösung zu entfernen. Die elektrischen Kontakte der 
thermometersonde gründlich trocknen. sonstige Mittel, insbesondere acetonhaltige 
substanzen, beschädigen das Gehäuse oder die anzeige. 

Warnung!
Die aufnahme des einschubfaches darf nur mit einem weichen, sauberen 
alkoholbenetzten tuch gereinigt werden. es dürfen keine Flüssigkeiten in das Innere 
des Gerätes gelangen.

achtung!:
Dieses thermometer wird unsteril geliefert. Dieses Gerät nIcht mit ethylenoxidgas 
oder hitze, im autoklaven oder mit sonstigen stark materialverschleisenden Methoden 
sterilisieren.
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10.2 desinfizierbare polsterlose manschetten

reinigung:
Die Manschette kann mit einem feuchten tuch abgerieben oder, wie alle anderen 
Manschetten, mit seife in kaltem wasser gewaschen werden. Bitte hierbei mit klarem 
wasser nachspülen. Zusätzlich kann diese Manschette bei bis zu 60° in der
waschmaschine gewaschen werden. Vor der nächsten Benutzung muss sichergestellt
werden, dass sich keine Flüssigkeit mehr in der Manschette oder im schlauch befindet. 
Dies kann das Messergebnis negativ beeinflussen, sowie das Blutdruckmessgerät 
schädigen. Die schläuche können mit einem feuchten tuch oder etwas äthanol auf 
einem Baumwolltuch abgerieben werden.

10.3 desinfektion:

Die Manschette kann komplett in Desinfektionslösung eingelegt werden. es sollten nur
Mittel mit nachgewiesener wirksamkeit unter Berücksichtigung der nationalen 
anforderungen zur anwendung kommen.
Vor der nächsten Benutzung muss sichergestellt werden, dass sich keine Flüssigkeit 
mehr in der Manschette oder im schlauch befindet. Dies kann das Messergebnis 
negativ beeinflussen sowie das Blutdruckmessgerät schädigen.

achtung!
Desinfizierbare polsterlose Manschetten dürfen nicht gebügelt werden! setzen sie die 
Manschetten nie intensiver sonneneinstrahlung aus! Berühren sie die Manschetten 
nicht mit einem spitzen Gegenstand, da diese dadurch beschädigt werden können!

11. fehlersuche und -BeheBung
11.1 predictive thermometer:

Die Fehlermeldung erscheint im temperaturfeld.

a) sollte das Gerät nach dem abwaschen und wiederanschließen der   
 thermometersonde nicht einwandfrei funktionieren, alle Kontakte in deionisiertem
 wasser spülen und mit Gebläseluft trocknen.

B) symbole weisen alle sonstigen möglichen Fehler und abhilfemassnahmen aus.

c) Gerätefehlercodes:

e01 – systemfehler beim synchronisieren

e02 – systemfehler beim Kalibrieren des Patiententhermistors

e03 – systemfehler beim Kalibrieren des thermistors der Vorwärmevorrichtung

e04 – systemzeitgeberfehler

e05 – Fehler der Vorwärmevorrichtung

e06 – tFt-Kommunikationsfehler

e07 – ausschaltfehler

p01 – sondenkonfigurationsfehler (oder keine thermometersonde angeschlossen)

p02 – Patiententhermistor für den Direktmodus instabil oder ausserhalb des gültigen  
  Bereichs.

p03 – Vorwärmevorrichtungsthermistor fur den Dirkektmodus instabil oder ausserhalb  
  des gültigen Bereichs.

p04 – Patiententhermistor für den Pradiktiv-Modus instabil oder ausserhalb des  
  gültigen Bereichs.

p05 – Vorwärmevorrichtungsthermistor für den Prediktive-Modus instabil oder  
  ausserhalb des gültigen Bereichs.

p06 – Die sondenspitze der thermometersonde kann nicht vorgeheizt werden.

d)  Das Gerät enthalt keine benutzerseitig wartbaren teile.

e)  Für service-arbeiten wenden sie sich bitte an Ihren Fachhändler.
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11.2 Blutdruckmessung

Die Fehlermeldung erscheint im temperaturfeld.

fehlermeldungen 

  aufpumpzeit zu lang.
ursachen:  keine Manschette angeschlossen, Manschette zu locker angelegt,  
  Manschette undicht.
abhilfe:  Legen sie die Manschette neu an und starten sie eine neue Messung.

  Falsche Manschette.
ursachen: erwachsenenmanschette im neonatenmodus, neonatenmanschette im  
  erwachsenenmodus.
abhilfe:   Benutzen sie die korrekte Manschette

  arrhythmie
ursachen:  Das Gerät hat unplausible werte bei der letzten Messung ermittelt.
abhilfe:   erneute Messung durchführen.

  artefakt
ursache:  Das Gerät hat zu viele Bewegungsartefakte erkannt.
abhilfe:  erneute Messung durchführen

  Überdruck in der Manschette oder Messzeit zu lang.
ursache:   während der Messung wurde Druck auf die Manschette ausgeübt.
abhilfe:   Manschette und schlauch während der Messung nicht berühren.

  Leck in der Manschette oder im anschlußkabel.
ursache:  Das Gerät hat während der Messung einen unerwarteten Druckabfall  
  registriert.
abhilfe:  nutzen sie eine andere Manschette und prüfen sie die Leitung zum  
  Gerät.
Für service-arbeiten wenden sie sich bitte an Ihren Fachhändler.

12. technische daten
12.1 pulsoximeter

hinweis für kliniken: angabe zum Bereich der spitzen-wellenlänge und zur maximalen
optischen Leistung des vom Pulsoximeter ausgestrahlten Lichts können nützlich sein 
für Kliniker, die eine Photodynamische therapie durchführen.

sensoren: alle PearL sensoren
messbereich:  spO2 0 - 100 %
  Puls 30 - 249 1/min
  wellenlänge für die Messung: 660 nm/880 nm
intensivität:  3,8 mw maximal
toleranzen:  spO2 +/- 2 % für 70 - 100 %
  (darunter nicht spezifiziert)
  Puls +/- 1% oder +/- 1 stelle
anzeige:  sauerstoffsättigung
  (aktualisierung der Messwerte einmal pro sekunde), Puls, sowie  
  Balkendiagramm für Pulsation (anzeige nicht proportional zur stärke  
  der Pulswelle) und Perfusionsindex
kalibration:  funktionelle sättigung.

12.2 predictive thermometer

temperaturmessbereich:  30 °c bis 43 °c (85 °F bis 110 °F)

normaler Vorhersage-messbereich: 35 °c bis 43 °c (95 °F bis 109 °F)

direkt-modus- messbereich:  33 °c bis 43 °c (91 °F bis 109 °F)

umgebungstemperaturbereich: 10 °c bis 40 °c (50 °F bis 104 °F),

für den Betrieb:    bei 10-95 %  relativer Luftfeuchtigkeit, nicht  
     kondensierend.
typische messzeiten 
(nach einführung in die messstelle):  8 – 10 sekunden (Fiebertemperaturen) 
 
oral (standard modus):   6 – 10 sekunden
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axillar-modus:   8 - 12 sekunden

rektal-modus:  10 - 14 sekunden
         
direkt-modus 
(alle messstellen):  60 - 120 sekunden

typische dauer bis zum umschalten in  den direktmodus: 

Bei umgebungstemperatur 
über 35 °c (95 °f):   sofort

falls keine messstelle 
erkannt wird:    60 sekunden (nach entfernen der sonde aus dem   
    sondenschacht)

Wenn die temperatur 
sich nicht stabilisiert:  70 sekunden (nach einsetzen in die Messstelle)

Wasserbad-genauigkeit (zwischen 35,5 °c und 42,0 °c): 
alle messstellen: 
   ±0,1 °c (±0,2 °F)

thermometersonde:  auswechselbar

einsatz:    abnehmbar, auswechselbar, waschbar, Pc+aBs

materialien:   sondengriff Flammhemmendes Polykarbonat-/  
    Polyestergemisch

sondenschaft:   schwer entflammbares Polyester

sondenkabel:    Polyurethan-Mantel mit tPe-Overmold

sondenspitze:   aluminium

alle materialien des predictiVe thermometers sind latexfrei.

körpertemperaturmessung mit optionalem ohrthermometer:

Das Gerät ist optional mit einer halterung für das thermometer ri-thermo® n anstelle 
des Predictive thermometers erhältlich.
Diese halterung ermöglicht die bequeme aufbewahrung des thermometers und der 
erforderlichen schutzhüllen für den Messkopf.
nähere Informationen zur anwendung des Geräts und wichtige hinweise, die die 
Messgenauigkeit betreffen entnehmen sie bitte der Bedienungsanleitung des Geräts
ri-thermo® n.

12.3 Blutdruck (niBp)
Polsterlose desinfizierbare Manschetten: alle Manschettengrößen aus dem riester 
Programm.

messbereich:   systole 25 - 280 mmhg
    Diastole 10 - 200 mmhg
    MaP 15 - 260 mmhg

messbereich neonaten:  systole 20 - 155 mmhg
    Diastole 5 - 110 mmhg
    MaP 10 - 130 mmhg

messgenauigkeit:   Mittelwertdifferenz < +/-5mmhg
    standardabweichung < 8mmhg

leckage:    < 6 mmhg /Minute.

überdrucklimit:   300 mmhg Modus „adult“
    150 mmhg Modus „neo“ (neonaten)
    Überdrucklimit (2. stufe): 330 mmhg Modus „adult“
    165 mmhg Modus „neo“(neonaten)

zeit pro messung:   durchschnittlich ca. 25s
    Modus „adult“ max. 170s
    Modus „neo“ max. 80s

technIsche DatentechnIsche Daten
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12.4 ri-vital®  allgemein

netzbetrieb: Input: 100Vac-240Vac 0,5a 50/60hz (netzadapter Globtek  
 typ GtM 21089-1512-t3) Output: 12V VDc 1,25a

leistung: 11 w max.

schutzklasse: II

feuchteschutz: IPX1

patientenmodule: typ BF für spO2, Predictive thermometer

akkumulator: Li-Ionen akku, 7,4 Volt 450 mah

Betriebsdauer: ca. 250 Messungen

aufladung: etwa 8 stunden

anzeige: Kontrastreiches tFt Farbdisplay mit Beleuchtung

temperaturen: lagerung: -5 bis 55° c

Betrieb: 10 bis 40 ° c

luftfeuchtigkeit: 10...95 % relative Feuchte, nicht kondensierend

mechanische festigkeit: Vibrationstest gemäß en IsO 9919:2005
 Falltest gemäß en IsO 9919:2005

maße (l x B x h): 203 mm x 167 mm x 232 mm mit Griff
 246 mm x 167 mm x 232 mm mit Griff + ri-thermo® n
 273 mm x 167 mm x 232 mm mit Griff + 
 Predictive thermometer

gewicht: 1.500g mit ri-thermo® n
 1.790g mit Predictive thermometer

gehäuse: bruchsicherer, leicht zu reinigender Pc + aBs Kunststoff

13 lieferumfang / zuBehör

13.1 lieferumfang 
Gerät ri-vital®

netzadapter
Fingerclipsensor
Blutdruckanschluss-schlauch
Blutdruckmanschette Größe je nach Bestellnummer
Bedienungsanleitung

13.2 zubehör
Fingersensor erwachsene (artikelnummer 12661)
Patientengewicht > 20 Kg
Fingersensor Kinder (artikelnummer 12662) 
Patientengewicht > 20 Kg
wickelsensor neugeborene (artikelnummer 12663)
Patientengewicht > 1 Kg
Klettenmanschette neugeborene (artikelnummer 156)
Klettenmanschette säuglinge (artikelnummer 158)
Klettenmanschette Kinder (artikelnummer 154)
Klettenmanschette erwa. dünne arme (artikelnummer 160)
Klettenmanschette erwachsene (artikelnummer 150)
Klettenmanschette erwa. starke arme (artikelnummer 152)
Fahrfuß mit Korb und trafohalter (artikelnummer 12660)
ausbaumodul Infrarotdrucker (halterung und Drucker) (artikelnummer 12667)
Infrarotdrucker (artikelnummer 12687)
Papierrollen für Infrarotdrucker Packung à  20stück (artikelnummer 12685)
Verlängerungskabel für spO2 Länge ca.1,2m (artikelnummer 12664)
thermometersonde rektal 2,7m (artikelnummer 12668)
thermometersonde Oral/axillar 2,7m (artikelnummer 12669)

13.4 sondenhüllen:
ri-thermo® n
Packung mit 25 einmalsondenhüllen (artikelnummer 12700)
Packung mit 100 einmalsondenhüllen (artikelnummer 12701)
Packung mit 1000 einmalsondenhüllen (artikelnummer 12702)
predictive thermometer
Packung mit 20 einmalsondenhüllen (artikelnummer 12684)
Packung mit 500 einmalsondenhüllen (artikelnummer 12688)
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14. messtechnische kontrolle

deutschland:
entsprechend der Medizinprodukte-Betreiberverordung (MPBetreibV) ist eine 
messtechnische Kontrolle in Fristen von 2 Jahren durchzuführen. Die Kontrolle kann 
nur vom hersteller, für das Messwesen zuständige Behörden oder Personen, die die 
Vorraussetzung der MPBetreibV §6 erfüllen, durchgeführt werden.

europäische gemeinschaft außer deutschland:
Für alle Länder der europäischen Gemeinschaft, außer Deutschland, gelten die 
jeweiligen gesetzlichen Bestimmungen.

messtechnische kontrolle predictive thermometer:
Die sondengenauigkeit kann mithilfe eines kalibrierten wasserbads überprüft werden 
(Die sondenhülle muss aufgesetzt sein!).
 
Von der Fehlergrenze abweichende thermometer müssen im Direktmodus nachgeprüft 
werden. Die umschaltung in diesen Modus erfolgt automatisch wenn sich die 
Messsonde ca. 60s außerhalb des wasserbads befindet.

messtechnische kontrolle Blutdruckmessgerät:
1. Verfahren zur Prüfung auf einhaltung der Fehlergrenze der Messwertanzeige des 
Manschettendrucks.

1.1 prüfeinrichtungen
a) Festes Metallgefäss mit einem Fassungsvermögen von 500 ml +/- 5%.
b)  Kalibriertes Kontrollmanometer mit einer maximal zulässigen Messabweichung
 von 1,0 mmhg (0,1 kPa).
c)  Druckerzeuger, z.B. Pumpball mit ablassventil.
d)  t-stücke und schläuche.

1.2 arbeitsablauf
a)  ersetzen sie die Manschette des Gerätes durch das Metallgefäss (siehe 1.1a).
 Verbinden sie das kalibrierte Kontrollmanometer (siehe 1.1b) mittels eines tstückes
 und schläuchen (siehe 1.1d) mit dem Manschettenanschluss (siehe abb.1). schließen  
 sie den zusätzlichen Pumpball (siehe 1.1c) mit hilfe eines weiteren t-stückes an das  
 pneumatische system an.um in den eichmodus (Manometermode) zu gelangen,  
 schalten sie das Gerät aus und drücken sie die ein/austaste, jetzt erscheint auf dem
 Bildschirm das riester Logo, innerhalb von 5 sekunden muss die Print- taste  
 gedrückt werden um in das Menü Grundeinstellungen zu gelangen.

sprache einstellen
uhrzeit einstellen
datum einstellen
speicher löschen
lecktest   nur für technisches service Personal!
manometermode   nur für technisches service Personal!
einheit temperatur
zeitformat

Drücken sie die Menü-taste so oft bis start bei Manometermode gelb unterlegt 
ist. nach drücken der setup-taste befinden sich das Gerät nun für 170s im 
Manometermodus/ eichmodus.

b) Führen sie die Prüfung in Druckstufen von höchstens 50 mmhg zwischen 0mmhg  
 und dem höchstwert des anzeigebereiches durch.
 ein Überschreiten des Überdrucks kann in beliebiger höhe erfolgen. Die Prüfung  
 kann nach absenken des Überdrucks auf den gewünschten wert fortgesetzt werden.

Zum Verlassen des Menü`s drücken sie die ein/austaste.

1. Kontrollmanometer (siehe 1.1b)
2. Zu prüfendes Blutdruckmessgerät
3. Metallgefäß (siehe 1.1a)
4. Pumpball mit ablassventil (siehe 1.1c)

abb.1: Prüfeinrichtung zur Bestimmung der Fehlergrenzen der Meßwertanzeige des 
Manschettendrucks.

MesstechnIsche KOntrOLLe MesstechnIsche KOntrOLLe
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15. emV herstellerangaben

elektromagnetische emmissionen:
Das Gerät eignet sich für den einsatz in der unten angegebenen elektromagnetischen 
umgebung. Der anwender hat sicherzustellen, dass das Gerät in einer solchen 
umgebung verwendet wird.

test   ergebnis/eingehalten   Bemerkung

hF-emission   Gruppe 1    Das Gerät muss elektromagnetische   
      energie abstrahlen, um seine Funktion zu  
      erfüllen. Die Funktion von in der nähe   
      befindlichen Geräten kann dadurch gestört  
      werden.
      Iec 61000-4-2

hF-emission   Klasse B   Das Gerät eignet sich für den einsatz in  
      allen einrichtungen.
      Iec 61000-4-4
harmonische   ja    Iec 61000-3-2
emissionen

Flimmer-   ja   Iec 61000-3-3
emission

spannungs-   ja   Iec 61000-3-3

schwankungen

elektromagnetische störfestigkeit (immunität):
Das Gerät eignet sich für den einsatz in der unten angegebenen elektromagnetischen 
umgebung. Der anwender hat sicherzustellen, dass das Gerät in einer solchen 
umgebung verwendet wird.

test  teststufe  klassifizierung Bemerkung

elektrostatische  +/-8 kV Luft  +/-8 kV Luft   Der Fussboden sollte aus einem nicht leitfähigen  
      Material bestehen.
entladung  +/-6 kV Kontakt  +/-6 kV Kontakt bestehen. Die relative Luftfeuchtigkeit sollte mindestes  
      30% betragen.

      Iec 61000-4-2
spannungsspitzen +/-2 kV netz +/-2 kV netz   Der netzstrom sollte dem strom in einer  
  +/-1 kV ein- +/-1 kV ein-  typischen Geschäftsumgebung entsprechen.

eMV hersteLLeranGaBen eMV hersteLLeranGaBen

  ausgang  ausgang   Iec 61000-4-4

stromstoss  +/- 1kV Differenz +/-1kV Differenz  Der netzstrom sollte dem in einer typischen  
  +/- 2kV Gleichtakt  +/- 2kV Gleichtakt  Krankenhaus- oder Geschäftsumgebung  
  Iec 61000-4-5   entsprechen.

spannungsabfälle  <5% un(> 95%  siehe teststufe  Der netzstrom sollte dem in einer typischen  
  abfall in ut)   Krankenhaus- bei umgebung entsprechen. Falls  
      ein ununterbrochener einem halben Betrieb  
      unbedingt gewährleistet werden soll, dann
      muss wechsel eine unterbrechungsfreie  
      stromversorgung verwendet werden.

test teststufe klassifizierung Bemerkung

spannungsabfälle  40% un (60%  siehe teststufe  Der netzstrom sollte dem in einer typischen  
  abfall in ut)    Krankenhaus- bei umgebung entsprechen. Falls
  bei fünf  vollen   ein ununterbrochener  Betrieb unbedingt  
  wechseln    gewährleistet werden soll, dann muss
      eine unterbrechungsfreie stromversorgung  
      verwendet werden.

spannungsabfälle 70% un (30%  siehe teststufe  Der netzstrom sollte dem in einer typischen  
  abfall in ut)    Krankenhaus- bei umgebung entsprechen. Falls
  bei 25 vollen   ein ununterbrochener  Betrieb unbedingt  
  wechseln    gewährleistet werden soll, dann muss
      eine unterbrechungsfreie stromversorgung  
      verwendet werden.

spannungsabfälle <5% un (60%  siehe teststufe  Der netzstrom sollte dem in einer typischen  
  abfall in ut)    Krankenhaus- bei umgebung entsprechen. Falls
  in fünf   ein ununterbrochener  Betrieb unbedingt  
  sekunden   gewährleistet werden soll, dann muss
      eine unterbrechungsfreie stromversorgung  
      verwendet werden.
      Iec 61000-4-11

stromfrequenz  3a/m  3a/m   Bei Problemen im Betrieb muss muss das Gerät  
      in einem 50/60 hz grösseren abstand zur Quelle  
      der Magnetfelder aufgestellt werden.
      Iec 61000-4-8
hinweis: un ist die netzspannung vor dem testgerät.
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eingehaltene normen:

harmonische emissionen  Iec 61000-3-2

Flimmeremissionen    Iec 61000-3-3

Immunität gegen    Iec 61000-4-2, stufe 3,
tischelektrostatischegeräte
entladung
Immunität gegen durch  Iec 61000-4-3 bei 3V/m
hochfrequente strahlung
erzeugte elektromagnetische
Felder

Immunität gegen    Iec 61000-4-5, stufe 3
plötzliche spannungsspitzen/ stöße

stromstoß-Immunität   Iec 61000-4-5, stufe 3

Durch Leitung erzeugte  Iec 61000-4-6 bei 3V/m
elektromagnetische
Verträglichkeit

stromfrequenz-    Iec 61000-4-8 bei 3 V/m
Magnetfelder

Betrieb bei netz-    Iec 61000-4-11, tabelle 7
spannungsschwankungen

Warnung: 
Die Verwendung von anderem als dem angegebenen Zubehör kann zu erhöhten emissionen und /oder 
verminderter störfestigkeit des Geräts führen.

16. eingehaltene normen:

grundnorm:  en 60601-1:1990 + a1:1993 + a2:1995 + a13:1996
emV:  en 60601-1-2:2001 + a1:2006
spo2:  IsO9919:2009
niBp:  en 1060-3:1997+a2:2009
   en 1060-4:2004
   en 1060-1:1995 + a2:2009
thermometer:  en 12470-3:2000+a1:2009

eMV hersteLLeranGaBen eInGehaLtene nOrMen

elektromagnetische störfestigkeit (immunität), tragbare rf geräte
Die entfernung zwischen mobilen Kommunikationsgeräten und allen teilen des Geräts 
einschließlich aller Kabel sollte den mit der entsprechenden Gleichung für die Frequenz 
des Kommunikationsgeräts berechneten abstand nicht unterschreiten.

test iec 60601-1-2 klasse abstand

abgestrahlte energie  3V/m 3V/m  abstand =1.2*Quadratwurzel(strom) für 80.. 800 Mhz
  
  3V/m  3V/m  abstand = 2.3*Quadratwurzel(strom) für 800 Mhz bis  
    2.5 Ghz Iec 61000-4-3
Leitungsgebundene
energie  3 VrMs  3 VrMs  abstand = 1.2*Quadratwurzel(strom) für 150khz bis  
    80Mhz Iec 61000-4-6

Die Feldstärken von ortsfesten sendern, wie beispielsweise von Basisstationen für Funktelefone, von beweglichem 
Landfunk, amateurfunk, aM- und FM-Funkübertragungen und tV-Übertragungen können nicht vorhergesagt 
werden.
Für die einschätzung der elektromagnetischen umgebung von ortsfesten rF-transmittern sollte eine 
standortaufnahme durchgeführt werden.wenn die gemessene Feldstärke der sender am einsatzort des Geräts die 
oben genanntenwerte überschreitet, dann sollte die Funktion des Geräts beobachtet werden.
wird dabei festgestellt, dass das Gerät nicht ordnungsgemäß funktioniert, müssen entsprechenden Maßnahmen 
ergriffen werden. Beispielsweise muss das Gerät neu ausgerichtet oder aneinem anderen standort aufgestellt 
werden.

empfohlene abstände
Zwischen dem Gerät und tragbaren hF-Kommunikationseinrichtungen (z.b. Mobiltelefonen) werden folgende 
Mindestabstände empfohlen:

hf frequenz  26Mhz - 80Mhz   80Mhz - 800 Mhz  800Mhz - 2.5 Ghz
gleichung  d=1.2*Quadratwurzel(P)  d=1.2*Quadratwurzel(P) d=2.3*
       Quadratwurzel(P)

nennleistung(W)  abstand (m)   abstand (m)   abstand (m)
0.1  0.40  0.40   0.80
1  1.20   1.20   1.20
10  3.80  3.80   7.30
50  8.50  8.50   16.30

P ist die nennleistung des transmitters in watt, d ist der abstand in Metern.

Beispiel
Bei einer sendefrequenz von z.B. 700 Mhz und einer Leistung von 10 watt wird ein abstand von d = 1.2*wurzel(10) 
= 3.79 m empfohlen.
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PrOPer use warnInGs

important information to consider 
Before operating

You have purchased a high-quality riester product, which was manufactured in 
accordance with Directive 93/42 eec and is continuously subject to strict quality 
control.
Please read this manual carefully before operating the device and keep it in a safe 
place.
we will be glad to assist you should you have any questions. You will find our address in 
this manual. we will provide you the address of our partner upon request.
Please note that all of the devices described in this manual are intended solely for use 
by appropriately trained personnel.
Please also note that correct and safe functioning of this device is only guaranteed 
when used with the original riester accessories

proper use

the ri-vital® is a medical device for measuring arterial blood pressure by means of the 
oscillometric method and arterial oxygen saturation, as well as optional measurement 
of oral, axillary and rectal body temperature. the pulse oximeter has been calibrated 
to display the functional oxygen saturation, which is determined from the length of the 
pulse wave using two high-precision light-emitting diodes (LeD). the device is suitable 
for measurement in adults, children and infants. It can be used to measure and display 
the values specified in hospitals, clinics, medical practices and similar facilities. Other 
use is not intended.

Warnings and precautions
explanation:

Warning: Indicates things that could harm the patient or user.

caution: Indicates things that could damage the device.

remark: Indicates other important information.

Warnings:

• not suitable for use near flammable anaesthetic gas mixtures of air, oxygen or nitrous 
oxide.

• Do not use this device in environments where there is danger of explosion.

• Do not use this device in the vicinity of magnetic resonance imaging (Mr) scanners. Mr 
scanners can generate currents that lead to burns.

• the device‘s readings must be linked with clinical symptoms and signs. the device is 
only intended as a tool for diagnosis.

• If your affix certain sensors with plaster or adhesive tape, do not apply it too tightly in 
order not to interrupt the patient‘s blood circulation at the measurement site.

• If you connect this device to another device, check that this combination is functioning 
correctly and ensure that no danger is posed to the patient or the user by this 
combination. anyone who combines devices configures a medical system and is 
therefore responsible for complying with the provisions standard 60601-1-1.

• Incorrectly placed spO2 sensors can yield incorrect readings. Please heed the operating 
manual of the sensors.

• the use of defective sensors can lead to incorrect displays that could harm the patient in 
the worst case. therefore, you should not use defective sensors.

• using sensors with damaged cables can also yield incorrect readings. You should 
therefore check each cable before use.

• this device can display incorrect readings when near strong electromagnetic fields. 
these fields are generated by high frequency surgical equipment or mobile phones, for 
example.

• the device can display incorrect readings when near computer tomography (ct) 
scanners.

• Only use this device with the included accessories and with riester cuffs and sensors.
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• to ensure precise and safe blood pressure measurement, a cuff of suitable size must be 
used. the cuff‘s marking must be within the markers after it has been placed

• Do not apply any pressure on the tube or the cuff while taking the measurement. this 
could result in incorrect measurements or to the measurement being aborted.

• reading errors can occur during blood pressure measurement in patients who suffer 
from moderate to severe cardiac arrhythmias.

• If continued blood pressure measurements are to be taken from the same patient, 
then the cuff must be removed between the measurements in order to check the skin 
underneath the cuff for possible ischemia, discolouration and/or neuropathy.

• Only operate this device with the Globtek mains adapter of type GtM21089- 1512-t3, as 
supplied.

• If continued spO2 measurements are to be taken from the same patient, then  
 the measurement position must be changed regularly. Please check the measuring  
 position against skin irritations, sufficient perfusion and correct position of the  
 sensor. Please change the position of the sensor at least every 4 hours.

• to avoid measurement errors, the patient must remain still while the measurement is 
being taken.

• this predictive thermometer must nOt be used without a newly placed probe covers 
from riester.

• Only use original riester probe covers with this device. the use of other probe covers 
leads to erroneous temperature readings

• the predictive thermometer and the probe covers are nOn-sterILe. Do not use on 
grazed tissue.

• In order to avoid cross-contamination, only use BLue thermometer probes to measure 
OraL or aXILLarY temperature.

• Only use reD thermometer probes for measuring rectaL temperature.

• Do not open ri-vital® and/or the predictive thermometer. the device does not contain 
any parts that can be maintained by customers. Opening the device can impair the 
calibration and will invalidate the warranty.

• Disposal of used probe covers must comply with current medical practices and the 
local regulations concerning disposal in medical facilities.

• Further information on disposal of the lithium batteries is available in the respective 
community or from the environmental advisory board responsible. 

• used electrical and electronic devices should not be disposed of with normal 
household waste, but should be disposed of separately according to national or eu 
guidelines.

• this device is only intended for use by trained medical persons.

caution:

• the device and the finger sensor should be cleaned with a soft, clean cloth. 
Please use white spirit or isopropyl alcohol to remove heavy soiling. 
Other agents, especially acetone-based substances, damage the housing or the 
display.

• Do not press the key with hard or sharp objects.

• Only accessories intended by riester may be used to operate the device.

• a function tester cannot be used to test the measurement accuracy of the pulse 
oximeter or its sensors.

warnInGs anD PrecaOutIOns warnInGs anD PrecaOutIOns
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remarks:

• If the blood pressure cuff is not at heart level, a hydrostatic error of about 0.75 mmhg 
per centimetre will be produced. If the cuff is lower than heart level, about 0.75 mmhg 
per centimetre must be subtracted from the displayed value. 
If the cuff is higher than heart level, about 0.75 mmhg per centimetre must be added.

• If a repair to this device is necessary, please contact riester directly or the dealer 
from whom you purchased the device.

• we accept back devices that have been delivered by us and will dispose of them in 
a environmentally friendly manner. Please send the device to our company address 
(carriage paid by receiver).

• the device sticker can display the following symbols:

  cemark
  
  do not use in the presence of flammable anaesthetic 
 
  patient connection type Bf  
                         
  serial number

  used electrical and electronic devices should not be disposed  
  of with normal household waste, but should be disposed of  
  separately according to national or eu guidelines.

   device of protection class ii
  
  no alarm function

  date of manufacture

  oral or axillar measuring point 

               rectal measuring point

OVerVIew OF FunctIOns

  observe the operating manual

  sensor not connected to the patient
         (displayed in the spo2 window)

  sensor not connected to the device
                                      (displayed in the spo2 window)

   attach probe cover

  not sterile

  latex free

  single use

  dehp free

oVerVieW of functions
4.1 introduction

ri-vital® allows you to measure the patient‘s oxygen saturation of arterial blood and 
non-invasive measuring of blood pressure, as well as optional measurement of oral, 
axillary and rectal body temperature. the tFt colour display shows the functional 
oxygen saturation (spO2) of the arterial blood, the pulse, the mean (MaP), systolic (sYs) 
and diastolic (DIa) levels of the arterial blood pressure, as well as the temperature 
of the selected region of the body. the sensor used for the spO2 measurement 
can be inserted into the front of the device for safekeeping. the optional predictive 
thermometer is equipped with a removable/replaceable insertion device for the 
thermometer probe, as well as a storage compartment for the probe cover box.
the device has a carrying handle which simultaneously serves as a storage place for 
the blood pressure cuffs. the device can be optionally equipped with a holder for the  
ri-thermo® n ear thermometer.

0124

warnInGs anD PrecaOutIOns
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4.2 information about body temperature

It is a common misconception that 37 °c is the „normal body temperature“. It is actually 
the case that 37 °c is the average body temperature. the normal body temperature is 
in a range that varies with age, gender and measuring point. Furthermore, the body 
temperature fluctuates over the course of the day. It is usually lower in the morning, 
higher in the afternoon and goes down a little again in the evening. Other factors that 
affect body temperature may be: the patient‘s particular activity, metabolic rate or 
medications taken. the normal body temperature also tends to drop with increasing 
age.
the normal temperatures are listed in the following table according to the age of the 
patient and measuring point. temperatures measured at different parts of the body, 
even if they are measured at the same time, must not be directly compared with one 
another, as body temperature differs between measuring points.

references:
chamberlain, J, terndrup, t., et al. (1995) Determination of normal ear temperature with an Infrared emission Detection 
thermometer. annals of emergency
Medicine, Volume 25, Issue 1, Pages 15-20
Braim. s., Preston, P., and smith, r. (1988) Getting a better read on thermometry. rn. 1998 Mar; 61(3):57-60
Munk, P, woods, s, Leduc, D., et al canadian Paediatric society statement; temperature Measurement in Paediatrics; 
Paediatric child health Vol 5 no 5: July/
august, 2000
Brunner, L. and suddarth, Dl, et.al. (1982) the Lippincott Manual of nursing Practice, third edition; J. B. Lippincott company, 
Philadelphia, Pa; 1982; p.1145
houdas, Y. and ring, e. F. J.. human Body temperature, Its Measurement and regulation; Plenum Press, nY, 1982; p.81-87.

4.3 pulse signal

a detected pulse beat is indicated with an acoustic signal at the moment of systole; 
the signal‘s pitch changes with the value of the oxygen saturation. this allows you 
to acoustically track the pulse rate and the course of the oxygen saturation without 
continuously having to keep an eye of the device‘s display. the pulse signal can be 
deactivated in the settings menu (setup button), see section 6.2.

4.4 Built-in li-ion battery

the device‘s battery permits mobile, battery-supplied operation. the frequency of the 
blood pressure measurements affects the operating time without a power connection.
with blood pressure measurements taken at 10-minute intervals, the ri-vital® will work 
up to 40 hours in battery-operated mode, with the optional predictive thermometer 
approx. 20 hours. a symbol on the display indicates the battery‘s remaining charge.
connect the device to a mains socket with the included mains adaptor to charge it.
It takes about 8 hours to recharge a fully empty battery. You can operate the device 
without problem while it is charging. no memory effect occurs due to the use of Li-ion 
technology.

4.5 device front

ri-vital® optionally with Predictive thermometer or  ri-thermo® Infrared thermometer

temperature
measuring 

points 0-2 years 3-10 years 11-65 years ›65 years

ear
97,5° - 100,4°F
36,4° - 38,0°c

97,0° - 100,0°F
36,1° - 37,8°c

96,6° - 99,7°F
35,9° - 37,6°c

96,4° - 99,5°F
35,8° - 37,5°c

mouth
-
-

95,9° - 99,5°F
35,5° - 37,5°c

97,6° - 99,6°F
36,4° - 37,6°c

96,4° - 98,5°F
35,8° - 36,9°c

heart
97,5° - 100,0°F
36,4° - 37,8°c

97,5° - 100,0°F
36,4° - 37,8°c

98,2° - 100,2°F
36,8° - 37,9°c

96,6° - 98,8°F
35,9° - 37,1°c

rectum
97,9° - 100,4°F
36,6° - 38,0°c

97,9° - 100,4°F
36,6° - 38,0°c

98,6° - 100,6°F
37,0° - 38,1°c

97,1° - 99,2°F
36,2° - 37,3°c

armpit
94,5° - 99,1°F
34,7° - 37,3°c

96,6° - 98,0°F
35,9° - 36,7°c

95,3° - 98,4°F
35,2° - 36,9°c

96,0° - 97,4°F
35,6° - 36,3°c

normal body temperatures according to patient age

a

B
c e

k
d
l

g h
f

i

J

OVerVIew OF FunctIOns
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a carrying handle
B coiler for sensor cable
c sensor holder with sensor
d tft display with illumination
e on/off button
f  charge indicator
g operating buttons
h  predictive thermometer extension module (optional)
i  probe cover box (optional)
J  infrared thermometer extension module (optional)
k  mains adapter connector
l charge indicator

5. poWer supply

the device can be mains operated or off line with the built-in Li-ion battery. For mains 
operation, the mains adapter must be connected to a power outlet and be inserted into 
the left side of the device (K) using the cable. then the battery is also charged. the 
yellow charge indicator (F) on the front of the device is illuminated while the device is 
being charged. If it is not illuminated, the battery is fully charged. For the measurement, 
the device must additionally be turned on on the front of the device using button (e). If 
no spO2 measurement is taken and no blood pressure measurement is started either, 
then the entire device turns itself off in about 10 minutes. this prevents accidental 
depletion of the battery.
In battery operation, the device shows the remaining charge with a symbol (L) in 
the lower part of the display. this display has a large tolerance because various 
parameters, such as ambient temperature, also affect the battery.

left side view   right side view

m infrared sensors
n spo2 sensor connector
k  mains adapter connector
o  niBp cuff tube connector
p  niBp cuff storage place

6.operating controls / Basic settings
6.1 Basic settings menu

after pressing the On/Off button the riester logo appears on the screen,the Print 
button must be pressed within 5 seconds to arrive in the Basic settings menu.

set language
set time
set date
delete memory
leakage test  Only for technical service personnel!
manometer mode   Only for technical service personnel!
temperature unit
time format

POwer suPPLY OPeratInG cOntrOLs / BasIc settInGs

kn
m

p
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the settings can be highlighted yellow with the ↑ ↓ menu buttons and changed with the 
setup button.
to exit the menu, press the ↓ menu button until the end-Back setting is reached and 
confirm the basic settings with the setup button.

6.2 settings menu

after pressing the On/Off button the main screen appears after 5 seconds, you arrive in 
the settings menu by pressing the setup button. 

pulse signal
activate niBp mode        (adult oder neonate)
cuff pressure
exit

the „neO“ setting must only be used for neonates and infants with an arm 
circumference of less than 13 cm.
the permanent presetting is only used for easier operation in certain surroundings, e.g. 
the inflation pressure for patients who are mostly hypertonic can be set higher from the 
outset.

the settings can be highlighted yellow with the ↑ ↓ menu buttons and changed with the 
setup button.
to exit the menu, press the ↓  menu button until the end-Back setting is reached and 
confirm the settings with the setup button.

6.3 main screen

a) sensor pulsoximeter status display sensor crossed out or sensor with arrow / 
spO2 reading Pulse bar display

B)  Pulse and perfusion index display

c)  systolic blood pressure nIBP error message

d)  Mean arterial blood pressure (MaP) active nIBP mode (only neonate display)

e)  Diastolic blood pressure

f)  Body temperature display (Only with optional predictive thermometer

g)  Pulsoximeter plethysmogram  

h)  Battery charge status

i)  charge indicator (is turned off when the battery is fully charged)

J)  error display (only appears with error message)
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7. pulsoximetry

7.1 sensor connector
the sensor connector (n) is located on the left side of the device. the sensor is 
recessed to prevent damaging the sensor cable, so that the device housing protects the 
connector. It is recommended that you leave the sensor on the device and use the coiler 
(B) and the sensor holder (c) for storage. In order to correctly apply the spO2 sensor to 
the patient, please read the corresponding operating manual for this accessory part.

7.2 spo2 measurement
after the sensor has been affixed to the patient, the segments of the bar indicator (a) 
will start to pulsate. after a short time the readings (a) (B) will appear on the display.
the readings are updated once per second.
a symbol with crossed-through sensor appears in the status display (a) if the sensor is 
not connected. the sensor symbol with arrow appears if the patient is not connected.

perfusion index: 
Measurement of the perfusion index (PI), this PI allows evaluation of the peripheral 
perfusion of the tissue measured, from which conclusions can be drawn about the 
quality of the measurement and the blood circulation.

level 1     < 0.25 % 
level 2     0.25 % - 0.5 % 
level 3     0.5 % - 1.0 % 
level 4     1.0 % - 2.0 % 
level 5     2.0 % - 4.0 % 
level 6     4.0 % - 8.0 % 
level 7     > 8.0 % 

7.3 pulse signal
with the pulse signal switched on, each detected pulse beat is indicated with a brief 
acoustic signal. the signal‘s pitch changes with the value of the oxygen saturation. this 
pulse signal can also be deactivated in the settings menu.
Please note: no alarm function

please note: no alarm function

7.4 pulse display

If the patient is connected to the pulsoximeter, the pulse reading that is obtained in this 
manner is always indicated.
If no spO2 measurement takes place, then after a successful blood pressure 
measurement the device shows the oscillometrically determined pulse. Optionally, 
the  ri-vital® can be ordered with Pearl pulsoxymeter technology (a process for pulse 
amplification and artefact suppression).

8. Body temperature measurement With the 
predictiVe thermometer

8.1 probe covers – application and removal
a) Open the probe cover box by lifting and pulling the tab on the upper corner.

B)  Insert the box with the probe covers from above into the slot. (In order to avoid  
 infections, never interchange or use opened boxes that have been used with blue or 

 red thermometer probes). 

c)  remove the thermometer probe from the slide compartment. this automatically  
 switches on the thermometer.

d)  as a reminder to apply or remove the probe cover, a probe symbol with flashing  
 probe cover is displayed before applying or removing the probe cover.
.
e)  Insert the probe tip of the thermometer probe into a probe cover in the box. Press  
 the grip of the thermometer probe until the probe cover noticeably clicks into place.

f)  take the relevant temperature reading (oral, axillar or rectal temperature).Please  
 use the respective thermometer probe for the purpose.
 the measurement is concluded once the final temperature value is displayed

g)  Press the upper button on the thermometer probe to eject the used probe cover into  
 a waste container.

h)  remove, dispose of and replace the empty box.

PreDIctIVe therMOMeterPuLsOXIMetrY
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8.2 replacing the thermometer probes / inserts

a)  to protect against infection for measurement of OraL and aXILLar temperature,  
  only use BLue thermometer probes. the reD thermometer probes must only be  
  used for measurement of rectaL temperature. (In order to avoid infections, never  
  interchange or use opened boxes that have been used with blue or red thermometer  
  probes).

B)  to remove or replace the thermometer probes, hold the insert on both sides with  
  thumb and forefinger of one hand whereby the forefinger is placed on the push- 
  button on the back of the insert.

c)  Press the press-button inwards until the lock is released, then push the insert  
  upwards and pull it off the housing.

d)  now unlock the BLue or reD connection piece of the thermometer probe by lifting  
  the tab (1), the connection piece (2) can be removed from the insert.

e)  Before the connection piece of a thermometer probe is reused, the insert should be  
  thoroughly cleaned/disinfected as described and also the thermometer probe.

f)  the connection piece of the thermometer probe, as well as the previously removed  
  connection piece, is attached aligned straight and is pushed into the insert until it  
  noticeably locks in place.

g)  aligned as shown in the picture on the right with the tip of the slot ahead, the insert  
  is now pushed into the housing until the press-button has noticeably locked into  
  place. 

h)  the predictive thermometer is ready for use again.

8.3 oral and axillary measurement:

a)  For measurements of the OraL temperature, insert the probe tip into the pocket  
  under the tongue on either side of the tongue frenulum (the vertical tissue fold in  
  the middle of the tongue) and push it towards the back. 
B)  remove the thermometer probe and attach a probe cover. the thermometer 
   switches on automatically.
c)  the symbol indicating the OraL and aXILLarY mode appears on the display. the 
  symbol for the rectaL mode cannot be displayed if a BLue thermometer probe is  
  connected.

8.4 oral measurement:

a)  For measurements of the OraL temperature, insert the probe tip into the pocket  
  under the tongue on either side of the tongue frenulum (the vertical tissue fold in  
  the middle of the tongue) and push it towards the back. 

note: accurate readings can only be obtained as shown in one of these two heat  
pockets. temperature measurements in other areas of the mouth can lead to 
inaccurate readings.

BLOOD Pressure MeasureMentPreDIctIVe therMOMeter
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B)  the patient‘s mouth must be cLOseD.

c)  hold the thermometer probe firmly at the respective site until the temperature  
  is displayed. Moving the probe during a measurement can impair the capacity of the 
  thermometer to measure the temperature at the site and increase the duration  
  before a reading is obtained.
  Press the upper button on the thermometer probe to eject the used probe cover into  
  a waste container.

8.5 axillary measurement:

A)		 to measure the axillary temperature, request the patient to raise their arms and  
  then place the tip of the thermometer probe with probe cover directly on the  
  patient‘s skin.
  Press gently to ensure good contact. In order to achieve a highly accurate   
  measurement result, place the tip of the thermometer probe with the probe cover  
  directly on the patient‘s skin.

B)  request the patient to lower their arms and to lie still. Keep the thermometer probe  
  almost parallel to the arm.

c) the measurement is concluded once the final temperature value is displayed.

d) Press the upper button on the thermometer probe to eject the used probe cover into  
 a waste container.

8.6 measuring the rectal temperature:

a) Make sure that the reD thermometer probe is properly inserted.

B)  remove the thermometer probe and attach a probe cover. the thermometer  
 switches on automatically.

c) a symbol for the rectaL mode is displayed if a reD thermometer probe is   
 connected. 

d) use a medically safe lubricant, as required.

e) Insert the thermometer probe in the patient‘s rectum. In order to ensure good  
 tissue contact, angle the thermometer probe slightly after insertion. Moving the  
 probe during a measurement can impair the capacity of the thermometer to  
 measure the temperature at the site and increase the duration before a reading is  
 obtained. 

f) the recommended insertion depth 12-19 mm (0.5-0.75 inch) for adults and 6-13 mm  
 (0.25-0.5 inch) for children.

g) If two short acoustic signals may be heard, this means that the device has been  
 switched to the DIrect mode (the slow mode) for this temperature measurement.

h) the measurement is concluded once the final temperature value is displayed.

i)  Press the upper button on the thermometer probe to eject the used probe cover into 
a waste container.

BLOOD Pressure MeasureMent BLOOD Pressure MeasureMent
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8.7 oral, rectal and axillary measurement:

a) If a „D“ appears on the main screen in the temperature display area, this means that  
 the device has been switched to the direct mode (the slow mode) for this   
 temperature measurement.
 the predictive thermometer normally works in the predicting mode in order to 
 deliver fast and accurate temperature measurements. however, if no measuring   
 point is recognised or the temperature does not stabilise, the thermometer   
 automatically switches to the direct mode and then works as a temperature monitor 
 the predictive thermometer also switches automatically into the direct mode if the  
 ambient temperature is over 35 °c (95 °F).

B) after inserting the thermometer probe in the slide compartment, the measured  
 temperature is shown on the main screen until the thermometer probe is removed  
 again or the ri-vital® is switched off.

9. Blood pressure measurement:
9.1 placing the cuff

slide the cuff over the left upper arm so that the tube is pointing in the direction of the 
forearm.
Make sure that the underside of the cuff is situated about 2 to 3 cm higher than the 
elbow and the rubber tube is sticking out from the cuff on the inside of the arm. the 
marking must be directly over the artery that runs on the inside of the arm.

9.2 Blood pressure measurement

after turning on the device, press button (e) to start the blood pressure measurement. 
the device will inflate and determine the systolic, diastolic and mean arterial blood 
pressure with the next discharge. If necessary, the device will automatically inflate 
more to be able to measure higher pressures as well.

please note: Pay attention to the nIBP mode setting.
please note: no alarm function

should you need to cancel the measurement, then pressing button (e) once more will 
result in immediate cancellation of the measurement.

9.4 measurement reading

after a successful measurement, the three blood pressures are shown on the display. 
If no pulsoximetric measurement is taken, then the device also shows the pulse 
determined during the blood pressure measurement.
any errors are documented with an error number in the field of the systolic reading. 
Please see section 11 for the meaning of the error numbers. troubleshooting.

9.4 instructions for taking correct blood pressure measurements

arterial blood pressure is a vital parameter that changes exceptionally fast as soon 
as there is the slightest physical exertion. therefore, please heed the following 
instructions for determining a correct and reproducible result.
avoid eating, smoking as well as any exertion immediately before the measurement. 
all these factors affect the measurement result. the patient should relax in a calm 
atmosphere for 5 minutes before the blood pressure measurement.
If the patient is wearing clothing that is tight against his/her upper arm, this item of 
clothing should be removed.
every attempt of the patient to support his/her arm can increase the blood pressure. 
You should therefore ensure the patient has a relaxed posture.
cuffs that are too narrow or too short yield incorrect readings. selecting the right cuff 
is exceptionally important. the cuff size depends on the circumference of the upper arm 
(measured in the middle). the permissible range is printed on the cuff.
a loose cuff or an air chamber that protrudes from the side yields incorrect readings.
there may be no gap between the arm and the cuff because otherwise the 
measurement result will be affected.
Items of clothing that have been raised upwards on the arm must not constrict the arm. 
Otherwise, these items of clothing (e.g. a pullover) must be removed. Make sure that 
the cuff is at heart level. also ensure that none of the tube connections are kinked. the 
patient should not speak during the measurement.
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the data saved can be called up with the Print button, they are displayed in 
chronological order. By  pressing the Print button again in the storage view the 
measurement currently highlighted yellow is printed out. 
another measurement can be marked with the ↑ ↓ menu buttons and printed out with 
the Print button.
Please switch on the printer!
In order to obtain an optimum printing result, the optional printer must be placed as 
illustrated in the following pictures.

10. instructions for care
10.1 device:
the device, the finger sensor, the optional predictive thermometer (thermometer probe 
and the slide compartment) should be cleaned with a soft, clean cloth.
Please use white spirit or isopropyl alcohol to remove heavy soiling. after cleaning the 
device, shake the thermometer probe to remove excess solution. thoroughly dry the 
electric contacts of the thermometer probe.
Other agents, especially acetone-based substances, damage the housing or the display. 

Warning!
the holder of the slide compartment must only be cleaned with a soft, clean alcohol-
soaked cloth. no liquids must get inside the device.

please note!:
this thermometer is supplied non-sterile. Do nOt sterilise this device with ethylene 
oxide gas or heat, in the autoclave or with any methods that may cause damage to 
materials.

9.5 saving vital data:

By pressing the Mem button all readings displayed on the main screen are saved with 
date and time. 
the data saved can be called up with the Print button, they are displayed in 
chronological order.
there are 1024 storage spaces for complete data records (i.e. 1024 records each with 
spO2, pulse, nIBP date etc.). 
when the memory is full, each new storage overwrites the oldest reading.

9.6 printing the vital data (with optional printer):

InstructIOns FOr careBLOOD Pressure MeasureMent



ri-vital®

64 65

ri-vital®

10.2 disinfectable bladderless cuffs

cleaning:
the cuff can be wiped with a damp cloth or, like other cuffs, washed with soap in cold 
water. Please rinse with clear water in this case. In addition, this cuff can be washed 
up to 60° in the washing machine. Before using again, it must be ensured that no more 
liquid is in the cuff or the tube. this can adversely affect the measurement result, as 
well as damage the blood pressure monitor.
the tubes can be wiped off with a damp cloth or a little ethanol on a cotton cloth.

10.3 disinfection:

the cuff can be completely immersed in disinfectant solution. Only disinfectants with 
proven efficacy with regard to national requirements should be used.
Before using again, it must be ensured that no more liquid is in the cuff or the tube. this 
can adversely affect the measurement result, as well as damage the blood pressure 
monitor.

please note!
Disinfectable bladderless cuffs must not be ironed! never subject the cuffs to intense 
solar radiation! Do not touch the cuff cover nor the pad with a pointed object as this 
could cause damage!

11. trouBleshooting
11.1 predictive thermometer:

the error message appears in the temperature field.

a) If the device does not work perfectly after washing and reconnecting the   
 thermometer probe, rinse all contacts with in deionised water and dry with an air  
 blower.

B) symbols indicate all other possible error and corrective action.

c) Device error codes:

e01 – system error during synchronisation

e02 – system error during calibration of the patient thermistor

e03 – system error during calibration of the preheating device thermistor

e04 – system timer error

e05 – Preheating device error

e06 – tFt communication error

e07 – switch-off error

p01 – Probe configuration error (or no thermometer probe connected)

p02 – Patient thermistor instable for the direct mode or outside the valid range

p03 – Preheating device thermistor instable for the direct mode or outside the valid  
  range.

p04 – Patient thermistor instable for the predictive mode or outside the valid range.

p05 – Preheating device thermistor instable for the predictive mode or outside the valid  
  range.

p06 – the probe tip of the thermometer probe cannot be preheated.

d)  the device does not contain any parts that can be maintained by customers.

e)  For service work please contact your specialist dealer.
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11.2 Blood pressure measurement

the error message appears in the temperature field.

error messages  

  Inflation time too long.
causes:  no cuff is connected. the cuff is too loose on the arm. the cuff is not   
  tight.
solution:  Place the cuff again and start a new measurement.

  Incorrect cuff.
causes: adult cuff in neonate mode. neonate cuff in adult mode.
solution:   use the correct cuff.

  arrhythmia
causes: the device determined implausible readings during the last measurement.
solution:   take another measurement.

  artefact
causes:  the device has detected too many motion artefacts.
solution:  take another measurement.

 
  excessive pressure in the cuff or measurement time too long.
causes:   Pressure was applied on the cuff during the measurement.
solution:   Do not touch the cuff and tube during the measurement.

  Leak in the cuff or in the connector cable 
causes:  the device recorded an unexpected decrease in pressure during the   
  measurement.
solution:  use a different cuff and check the cable to the device.

For service work please contact your specialist dealer.

12. technical data
12.1 pulsoximeter

note for clinicians: Information regarding the range of the top wavelengths and 
maximum optical capacity of the light emitted by the pulsoximeter can be useful to 
clinicians who are applying photodynamic therapy.

sensors: all PearL sensors
measurement 
range:   spO2 0 - 100 %
  Pulse 30 - 249 1/min
  wavelength for the measurement: 660 nm / 880 nm
intensity:   3.8 mw maximum
tolerances:   spO2 +/- 2 % für 70 - 100 %
  (below this unspecified)
  Pulse +/- 1% or +- 1 position
display:   Oxygen saturation
  (updating of the readings once per second), pulse as well as a bar  
  graph for pulsation (display is not proportional to the strength of the  
  pulse wave.) and pulsation index
calibration:   Functional saturation.

12.2 predictive thermometer

temperature measurement range:  30 °c to 43 °c (85 °F to 110 °F)

normal predictive measurement range: 35 °c to 43 °c (95 °F to 109 °F)

direct mode measurement range:    33 °c to 43 °c (91 °F to 109 °F)

ambient temperature range:   10 °c to 40 °c (50 °F to 104 °F),

for operation:      at 10 - 95% relative  humidity,   
      non-condensing.
typical measurement times 
(after placement at the measuring point):  8 – 10 seconds (Fever temperatures) 
 
oral (standard mode):    6 – 10 seconds

technIcaL DatatrOuBLeshOOtInG
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axillary mode:   8 - 12 seconds

rectal mode:   10 - 14 seconds
         
direct mode
(all measuring):   60 - 120 seconds

typical duration before switching to the direct mode:  

at an ambient temperature 
over 35 °c (95 °f):    Immediate

if no measuring point 
is recognised:    60 seconds (after removing the probe from the probe slot)

if the temperature
does not stabilise:   70 seconds (after placement at the measuring point)

Water bath accuracy (between 35.5 °c and 42.0 °c): 
 
all measuring points:    ±0,1 °c (±0,2 °F)

thermometer probe:   replaceable

insert:    removable, replaceable, washable, Pc+aBs

materials:   Probe handle, Flame retardant polycarbonate/polyester  
    mix

probe shaft:    highly fire-resistant polyester

probe cable:     Polyurethane sheath with tPe overmould

probe tip:     aluminium

all materials of the predictiVe thermometer are latex-free.

Body temperature measurement with the optional ear thermometer:

the device can optionally be equipped with a holder for the ri-thermo® nthermometer 
in place of the predictive thermometer.
this holder allows convenient storage of the thermometer and the protective sleeves 
required for the measuring head.
For more information about using the device and important instructions regarding 
measuring precision, please refer to the operating manual for the ri-thermo® n

12.3 Blood pressure (niBp)
Disinfectable bladderless cuffs: all cuff sizes from the riester portfolio

measurement range:  systole 25 - 280 mmhg
    Diastole 10 - 200 mmhg
    MaP 15 - 260 mmhg

measurement range  
for neonates:   systole 20 - 155 mmhg
     Diastole 5 - 110 mmhg
    MaP 10 - 130 mmhg

measurement precision:   Mean value difference  < +/-5mmhg
    standard deviation  < 8mmhg

leakage:    < 6 mmhg /minute.

overpressure limit:   300 mmhg mode „adult“
    150 mmhg mode „neo“ (neonates)
    Overpressure limit (2nd Level): 330 mmhg mode „adult“
    165 mmhg mode „neo“(neonates)

time per measurement approx. 25s on average „adult“ mode max. 170 s
    „neo“ mode max. 80s

technIcaL DatatechnIcaL Data
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12.4 ri-vital® general

mains operation: Input: 100Vac-240Vac 0,5a 50/60hz (Mains adaptor Globtek  
 typ GtM 21089-1512-t3) Output: 12V VDc 1,25a

capacity: 11 w max.

protection class: II

moisture class IPX1

patient module: typ BF for spO2, predictive thermometer

Battery Li-Ionen akku, 7,4 Volt 450 mah

operating time: about 250 measurements

charging: about 8 hours

display: high-contrast tFt colour display with illumination

temperatures: storage: -5 to 55° c

operation: 10 to 40 ° c

humidityt: 10...95 % relative humidity, non-condensing

mechanical stability: Vibration test pursuant to en IsO 9919:2005
 Drop test pursuant to en IsO 9919:2005

dimensions (l x B x h): 203 mm x 167 mm x 232 mm with handle
 246 mm x 167 mm x 232 mm with handle + ri-thermo® n
 273 mm x 167 mm x 232 mm with handle + 
 predictive thermometer

Weight: 1.500g with ri-thermo® n
 1.790g with predictive thermometer

housing: Break-proof, easy-to-clean Pc + aBs plastic

13 scope of deliVery / accessories

13.1 scope of delivery 
ri-vital® device
Mains adapter
Fingerclip sensor
Blood pressure connector tube
Blood pressure cuff, size depending on order number
Operating manual

13.2 accessories
Finger sensor adults (article number 12661) 
patient weight > 20 kg
Finger sensor children (article number 12662) 
patient weight > 20 kg
sleeve sensor neonates (article number 12663) 
patient weight > 1 kg
Velcro cuff neonates (article number 156)
Velcro cuff infants (article number 158)
Velcro cuff children (article number 154)
Velcro cuff adults, thin arms (article number 160)
Velcro cuff adults (article number 150)
Velcro cuff adults, large arms (article number 152)
Mobile stand with basket (article number 12660)
Infrared printer extension module (holder and printer) (article number 12667)
Infrared printer (article number 12687)
rolls of paper for infrared printer package of 20 pcs. (article number 12685)
extension cable for spO2 length approx. 1.2 m (article number 12664)
thermometer probe rectal 2.7 m (article number 12668)
thermometer probe oral/axillary 2.7 m (article number 12669)

13.4 probe covers:
ri-thermo® n
Package with 25 disposable probe covers (article number 12700)
Package with 100 disposable probe covers (article number 12701)
Package with 1000 disposable probe covers (article number 12702)
predictive thermometer
Package with 20 disposable probe covers (article number 12684)
Package with 500 disposable probe covers (article number 12688)
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14. technical measurement check

germany:
Pursuant to the Ordinance on Operating Medical Devices (Medizinprodukte-
Betreiberverordung, MPBetreibV), a technical check must be conducted in two-year 
intervals. the check can only be conducted by the manufacturer, the appropriate 
authorities or persons who comply with the requirements of MPBetreibV §6.

european union outside of germany:
the respective legal provisions apply for all eu countries outside of Germany.

technical measurement check for the predictive thermometer
the probe accuracy can be checked using a calibrated water bath
(the probe cover must be attached!).
 
thermometers which are out of the error threshold must be checked in Direct Mode. 
the switch to this mode is done automatically when the probe is placed out of the 
waterbath for approx. 60s.

technical measurement check for the blood pressure monitor:
1. Procedure for checking compliance with the error threshold of the reading display of  
the cuff pressure

1.1 test equipment
a) solid metal container with a capacity of 500 ml +/- 5%.
b)  calibrated control manometer with a maximum permissible error of measurement 
 of 1.0 mmhg (0.1 kPa)
c)  Pressure generator, e.g. pump ball with discharge valve.
d)  t pieces and tubes.

1.2 procedure
a)  replace the device‘s cuff with the metal container (see 1.1a).
 connect the calibrated control manometer (see 1.1b) with the cuff connector (see Fig.  
 1) by means of a t piece and tubes (see 1.1d).
   connect the additional pump ball (see 1.1c) to the pneumatic system with the help of  
 another t piece.
 In order to get to the calibration mode (manometer mode), turn the device off and  
 press the On/Off button, the riester logo now appears on the screen; the Print 
 button must be pressed within 5 seconds in order to arrive in the basic settings.

set language
set time
set date
delete memory
leakage test   Only for technical service 
manometer mode   Only for technical service 
temperature unit
time format

Keep pressing the menu button until start is highlighted yellow in the manometer 
mode. after pressing the setup button the device will be in manometer/calibration 
mode for 170 s.

b) conduct the test in pressure ranges of at most 50 mmhg between 0 mmhg and the 
 highest value of the display range.
 exceeding of the overpressure can take place at any desired level. the test can be  
 continued after decreasing the overpressure to the desired value.

Press the On/Off button to exit the menu.

1. control manometer (see 1.1b)
2. Blood pressure device to be tested
3. Metal container (see 1.1a)
4. Pump ball with discharge valve (see 1.1c)

Fig. 1: test equipment to determine the error thresholds of the reading display of the 
cuff pressure.
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15. manufacturer‘s data regarding emc

electromagnetic emissions:
the device is suitable for use in the electromagnetic environment indicated below. the 
user must ensure that the device is used in such an environment.

test   result / complied with   comment

hF-emission   Group 1    the device must radiate electromagnetic energy  
      in order to fulfil its function. the functioning of  
      surrounding devices can be affected by this.
      Iec 61000-4-2

hF-emission   class B   the device is suitable for use in all facilities.
      Iec 61000-4-4
harmonic   yes   Iec 61000-3-2
emissions

Flicker   yes   Iec 61000-3-3
emission

Voltage  yes   Iec 61000-3-3

fluctuations

electromagnetic stability (immunity):
the device is suitable for use in the electromagnetic environment indicated below. the 
user must ensure that the device is used in such an environment.

test  test step  classification comment

electrostatic  +/-8 kV air +/-6  +/-8 kV air +/-6 the floor should be made of a non-conductive  
discharge  kV contact  kV contact  material.   
      the relative humidity should be at least 30%. 
      Iec 61000-4-2

Voltage peaks +/-2 kV +/-2 kV   the mains power should correspond to the power  
  mains +/-1 mains +/-1 kV in a typical business environment.  
  kV input kV input

ManuFacturer‘s Data reGarDInG eMc ManuFacturer‘s Data reGarDInG eMc

  Output  Output  

current surge  +/- 1kV difference +/-1kV difference 
  +/- 2kV common  +/- 2kV common 
  mode Iec 61000-4-5 mode

Voltage drops  <5% un(> 95% 
   drop in ut) see test step 

test test step classification

Voltage drops  40% un (60%  see test step
  drpo in ut) with  
  five full changes.

Voltage drops 70% un (30%  see test step  
  drop in ut) with
  25 full changes

Voltage drops <5% un (60%  see test step 
  drop in ut) in
  five seconds

Power frequency  3a/m 3a/m

Iec 61000-4-4

the mains power should correspond to the power in 
a typical hospital or business environment.

the mains power should correspond to the power 
in a typical hospital environment. If uninterrupted 
operation must absolutely be guaranteed, then an 
uninterrupted power supply must be used.

comment

the mains power should correspond to the power 
in a typical hospital environment. If uninterrupted 
operation must absolutely be guaranteed, then an 
uninterrupted power supply must be used.

the mains power should correspond to the power 
in a typical hospital environment. If uninterrupted 
operation must absolutely be guaranteed, then an 
uninterrupted power supply must be used.

the mains power should correspond to the power 
in a typical hospital environment. If uninterrupted 
operation must absolutely be guaranteed, then 
an uninterrupted power supply must be used. Iec 
61000-4-11

In the event of operating problems, the device must 
be placed at a greater distance to the source of the 
magnetic fields. Iec 61000-4-8

note: un is the mains voltage for the test device
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standards complied with:

harmonic emissions    Iec 61000-3-2

Flicker emissions    Iec 61000-3-3

Immunity from table    Iec 61000-4-2, level 3,
electrostatic devices
discharge

Immunity form electromagnetic Iec 61000-4-3 at 3V/m
fields caused by
high-frequancy radiation

Immunity from sudden voltages Iec 61000-4-5, level 3
peaks/surges

current surge immunity  Iec 61000-4-5, level 3

electromagnetic     Iec 61000-4-6 at 3V/m
compatibility caused
by conduction

Power frequency    Iec 61000-4-8 at 3 V/m
magnetic fields

Operation durin mains   Iec 61000-4-11, table 7
voltage flucations

Warning: 
using accessories other than those specified can lead to increased emissions and/or decreased stability of the 
device.

nominal power (w)
Distance (m)

16. standards complied with:

Basic norm:  en 60601-1:1990 + a1:1993 + a2:1995 + a13:1996
emV:  en 60601-1-2:2001 + a1:2006
spo2:  IsO9919:2009
niBp:  en 1060-3:1997+a2:2009
   en 1060-4:2004
   en 1060-1:1995 + a2:2009
thermometer:  en 12470-3:2000+a1:2009

eLectrOMaGnetIc staBILItY stanDarDs cOMPLIeD wIth

electromagnetic stability (immunity), portable rf devices
the distance between mobile communication devices and all parts of the device 
including all cables should not fall below the distance calculated with the 
corresponding equation for the frequency of the communication device. 

test iec 60601-1-2 class distance

emitted energy  3V/m 3V/m  Distance =1.2*square root (power) for 80.. 800 Mhz
  
  3V/m  3V/m  abstand = 2.3*square root (power) for 800 Mhz to   
    2.5 Ghz Iec 61000-4-3
Grid-bound
energy  3 VrMs  3 VrMs  square root (power) for 150khz to 80Mhz
    Iec 61000-4-6

the field strengths of stationary senders, such as base stations for cellular phones, of land mobile radio, amateur 
radio, aM and FM radio transmissions and tV broadcasts cannot be predicted.
a site survey should be conducted for assessing the electromagnetic environment of stationary rF transmitter. 
If the sender‘s measured field strength at the device‘s usage site exceeds the above-mentioned values, then the 
device‘s function should be monitored.
If monitoring shows that the device is not functioning properly, corresponding measures must be taken. For 
example, the device must be realigned or placed at a different location.

recommended distances
the following minimum distances are recommended between the device and portable hF communication 
equipment (e.g. mobile phones):

hf frequecy  26Mhz - 80Mhz   80Mhz - 800 Mhz  800Mhz - 2.5 Ghz
equation  d=1.2*square root (P)   d=1.2*square root (P)  d=2.3*
       square root (P)

nominal power (W)  distance (m)   distance (m)   distance (m)
0.1  0.40  0.40   0.80
1  1.20   1.20   1.20
10  3.80  3.80   7.30
50  8.50  8.50   16.30

P is the nominal power of the transmitter in watts, d is the distance in metres

example:
at a transmission frequency of 700 Mhz and power of 10 watts, a distance of d = 1.2*root(10) = 3.79 m is 
recommended.
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utILIsatIOn cOnFOrMe

informations importantes, à lire attentiVement 
aVant la mise en serVice

Vous avez acheté un produit riester de pointe, fabriqué conformément à la directive 
93/42/ce et faisant l‘objet de contrôles de qualité continus des plus stricts.
Veuillez s‘il vous plaît lire ce mode d‘emploi attentivement avant de mettre votre 
appareil en service et le conserver en lieu sûr.
si vous avez des questions, nous sommes à votre entière disposition pour y répondre. 
Vous trouverez notre adresse dans ce mode d‘emploi. nous vous communiquerons 
volontiers l‘adresse de notre partenaire sur demande.
Veuillez s‘il vous plaît noter que tous les instruments décrits dans ce mode d‘emploi 
doivent être utilisés exclusivement par des personnes formées à cet effet.
Veuillez s‘il vous plaît noter que le fonctionnement correct et sûr de l‘appareil n‘est 
garanti que si ce dernier est utilisé avec des accessoires riester d‘origine.

utilisation conforme

Le ri-vital® est un dispositif médical destiné à mesurer la pression artérielle selon la 
méthode oscillométrique et la saturation en oxygène. Il comporte également une option 
permettant de mesurer la température orale, axillaire et rectale. L‘oxymètre de pouls 
a été calibré de manière à afficher la saturation fonctionnelle en oxygène, calculée 
à partir de la longueur d‘onde de pouls à l‘aide de deux diodes électroluminescentes 
(DeL) de haute précision. L‘appareil convient pour les adultes, les enfants et les jeunes 
enfants. Il peut être utilisé dans les hôpitaux, les cliniques, les cabinets médicaux et les 
établissements de santé pour mesurer et afficher les constantes mentionnées. Il n‘est 
pas prévu pour un autre usage.

aVertissements, informations utiles explication 
explication :

aVertissement : attire l‘attention sur les risques de dommages corporels pour le  
  patient ou l‘utilisateur.

attention :  attire l‘attention sur les risques de dommages pour l‘appareil.

remarque :  attire l‘attention sur d‘autres informations importantes.

aVertIsseMents

aVertissements :

•  ne pas utiliser à proximité de mélanges anesthésiques inflammables à base d‘air,  
 d‘oxygène ou de protoxyde d‘azote.

• ne pas utiliser l‘appareil dans des environnements explosifs.

• ne pas utiliser l‘appareil à proximité de systèmes d‘IrM. ces systèmes peuvent induire  
 des courants provoquant des brûlures.

• Les valeurs mesurées par l‘appareil doivent être corrélées aux symptômes et signes  
 cliniques. L‘appareil sert uniquement d‘aide au diagnostic.

• si vous fixez certains capteurs au moyen de sparadrap ou d‘une bande auto-agrippante,  
 veillez à ce qu‘ils ne soient pas trop serrés afin de ne pas interrompre la circulation  
 sanguine au point de mesure.

• si vous raccordez l‘appareil à un autre dispositif, assurez-vous que les deux appareils  
 combinés fonctionnent correctement et ne présentent pas de risque pour le patient  
 ou l‘utilisateur. toute personne réalisant ce genre de combinaison configure un   
 dispositif médical et il lui incombe donc de veiller à ce que la norme 60601-1-1 soit  
 respectée.

• Les résultats des mesures peuvent être faussés si les capteurs de spO2 ne sont pas  
 correctement placés. se conformer au mode d‘emploi des capteurs.

• si les capteurs sont défectueux, les valeurs affichées peuvent être erronées, ce qui,  
 dans le pire des cas, peut provoquer des lésions chez le patient. ne jamais utiliser de  
 capteurs défectueux.

• Les valeurs affichées peuvent être erronées si les câbles des capteurs sont défectueux.  
 Il est donc nécessaire de toujours vérifier les câbles des capteurs avant utilisation.

• Les valeurs affichées peuvent être erronées si l‘appareil se trouve à proximité de  
 champs électromagnétiques puissants. ces champs sont produits, par exemple, par  
 des appareils de chirurgie hF ou des téléphones portables.

• Les valeurs affichées peuvent être erronées si l‘appareil se trouve à proximité de  
 scanographes.
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• utiliser l‘appareil uniquement avec les accessoires compris dans la livraison et avec les  
 brassards et capteurs livrés par riester.

• Pour une mesure précise et sûre de la pression artérielle, utiliser un brassard de  
 la bonne taille. Le repère sur le brassard en place doit se trouver dans les limites  
 des marques.

• ne pas exercer de pression sur le tuyau ou le brassard pendant la mesure. cela  
 risquerait de fausser ou d‘interrompre la mesure.

• chez les patients présentant une arythmie modérée à sévère, des erreurs de mesure de  
 la pression artérielle sont possibles.

• si la pression artérielle est mesurée plusieurs fois de suite chez le même patient,  
 enlever le brassard entre les mesures afin de s‘assurer que la peau sous le brassard ne  
 présente pas d‘ischémie ni de neuropathie et/ou n‘est pas violacée.

• si des mesures sPO2 répétés sont faites au meme patient, le point de mesure au  
 patient doit être changé régulièrement, si le capteur sPO2 est utilisé plus longue.
 svp examinez-vous toujours le point de mesure sur des irritations éventuels de la  
 peau, sur l‘irrigation sanguine suffisante, et sur le positionnement correct du  
 capteur sPO2. Veuillez-vous svp changer la position du capteur sPO2 au moins  
 chaque quatre heures.

• L‘appareil doit être utilisé uniquement avec l‘adaptateur secteur Globtek type  
 GtM21089-1512-t3 compris dans la livraison.

• Pour éviter des erreurs, le patient ne doit pas bouger pendant la mesure.

• ne Pas utILIser le thermomètre prédictif sans embout de capteur riester neuf.

• utiliser avec cet appareil uniquement des embouts de capteur riester d‘origine.  
 L‘utilisation d‘autres embouts peut entraîner des erreurs de mesure.

• Le thermomètre prédictif et les embouts de capteur ne sOnt Pas stÉrILes. ne pas  
 appliquer sur la peau égratignée.

• Pour éviter les contaminations croisées, utiliser les capteurs de température BLeus  
 uniquement pour la mesure de la température OraLe et aXILLaIre.

aVertIsseMents

• utiliser les capteurs rOuGes uniquement pour la prise de la température rectaLe.

• ne pas ouvrir le ri-vital® ni le thermomètre prédictif. L‘appareil ne comporte aucune  
 pièce dont la maintenance peut être assurée par l‘utilisateur. Le fait d‘ouvrir   
 l‘appareil peut nuire à la calibration et entraîner la perte du droit à la garantie.

• Les embouts de capteur usagés doivent être éliminés conformément aux pratiques  
 actuelles dans le domaine médical et/ou aux règlements locaux relatifs à   
 l‘élimination des déchets dans les établissements de santé.

• Pour plus de renseignements sur l‘élimination des piles au lithium, veuillez vous  
 adresser à la commune ou au délégué à l‘environnement compétent. 

• Les appareils électriques et électroniques ne doivent pas être jetés à la poubelle.  
 ces appareils doivent être éliminés séparément conformément aux directives de  
 l‘union européenne.

• cet appareil doit être utilisé uniquement par des personnes ayant une formation  
 médicale.

attention :

• L‘appareil et le capteur doigt doivent être nettoyés avec un chiffon doux propre.
 si les saletés sont importantes, nettoyer avec de l‘alcool ou de l‘isopropanol.
 ne pas utiliser d‘autres produits, en particulier ceux qui contiennent de l‘acétone,  
 car ils endommagent le boîtier et l‘écran

• ne pas appuyer sur les touches avec des objets durs ou coupants.

• utiliser l‘appareil uniquement avec les accessoires prévus par riester.

• Il n‘est pas possible d‘utiliser un testeur de fonctionnement pour vérifier la précision  
 de l‘oxymètre de pouls ou de ses capteurs.

attentIOn 



ri-vital®

84 85

ri-vital®

remarques :

• si le brassard n‘est pas placé à la hauteur du cœur, une erreur hydrostatique  
 d‘environ 0,75 mmhg par centimètre se produit. si le brassard est plus bas que le  
 niveau du cœur, retrancher de la valeur affichée 0,75 mmhg par centimètre.
 si le brassard est placé plus haut que le niveau du cœur, ajouter 0,75mmhg par  
 centimètre.
• Pour toute réparation éventuellement nécessaire, veuillez s‘il vous plaît vous  
 adresser directement à riester ou au distributeur qui vous a vendu l‘appareil.
• nous reprenons gratuitement les appareils livrés par nous et nous les éliminons en  
 respectant l‘environnement. Veuillez s‘il vous plaît envoyer l‘appareil franco à notre 
  adresse.
• Les pictogrammes et symboles suivants peuvent figurer sur l‘étiquette autocollante 
appliquée sur l‘appareil :

  
  marquage ce
  
  ne pas utiliser en présence d‘anesthésiques inflammables 
 
  raccord patient type Bf    
                         
  numéro de série

  les appareils électriques et électroniques usagés ne doivent 
  pas être jetés à la poubelle. ils doivent être éliminés   
  séparément conformément à la réglementation nationale ou  
  aux directives de l‘union européenne.

   dispositif de la classe de protection ii
  
  pas de fonction d‘alarme

  date de fabrication

  mesure orale ou axillaire  

               mesure rectale

attentIOn

0124

aPerçu Des FOnctIOns

  se référer au mode d‘emploi

  le capteur n‘est pas raccordé au patient
          (affiché dans la fenêtre spo2)

  le capteur n‘est pas raccordé à l‘appareil
                                      (affiché dans la fenêtre spo2)

  mettre en place l‘embout de capteur

  non sterile

  sans latex

  usage unique

  sans dehp

aperçu des fonctions
4.1 introduction

Le ri-vital® est un dispositif de mesure de la saturation du sang en oxygène et de 
mesure non invasive de la pression artérielle. Il comporte également une option 
permettant de mesurer la température corporelle orale, axillaire et rectale. Les 
données suivantes sont affichées sur l‘écran couleur tFt avec éclairage : saturation 
fonctionnelle en oxygène (spO2) du sang artériel, pouls, pression artérielle moyenne 
(MaP), pression systolique (sYs), pression diastolique (DIa) et température corporelle 
de la région du corps sélectionnée. Le capteur spO2 peut être rangé dans le logement 
à l‘avant de l‘appareil. Le thermomètre prédictif optionnel est muni d‘un applicateur 
amovible/interchangeable pour le capteur et d‘un compartiment pour le rangement de 
la boîte d‘embouts.
L‘appareil est muni d‘une poignée sur laquelle les brassards peuvent être déposés. Il 
est livré en option avec une fixation pour le thermomètre auriculaire ri-thermo® n.
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point de 
mesure 0-2 ans 3-10 ans 11-65 ans ›65 ans

oreille
97,5° - 100,4°F
36,4° - 38,0°c

97,0° - 100,0°F
36,1° - 37,8°c

96,6° - 99,7°F
35,9° - 37,6°c

96,4° - 99,5°F
35,8° - 37,5°c

Bouche
-
-

95,9° - 99,5°F
35,5° - 37,5°c

97,6° - 99,6°F
36,4° - 37,6°c

96,4° - 98,5°F
35,8° - 36,9°c

à cœur
97,5° - 100,0°F
36,4° - 37,8°c

97,5° - 100,0°F
36,4° - 37,8°c

98,2° - 100,2°F
36,8° - 37,9°c

96,6° - 98,8°F
35,9° - 37,1°c

rectum
97,9° - 100,4°F
36,6° - 38,0°c

97,9° - 100,4°F
36,6° - 38,0°c

98,6° - 100,6°F
37,0° - 38,1°c

97,1° - 99,2°F
36,2° - 37,3°c

aisselle
94,5° - 99,1°F
34,7° - 37,3°c

96,6° - 98,0°F
35,9° - 36,7°c

95,3° - 98,4°F
35,2° - 36,9°c

96,0° - 97,4°F
35,6° - 36,3°c

températures corporelles normales selon l’âge

aPerçu Des FOnctIOns

4.3 signal sonore pouls

une pulsation détectée est indiquée au moment de la systole par un signal sonore dont 
la hauteur varie en fonction du niveau de saturation en oxygène. cela permet de suivre 
à l‘ouïe la fréquence du pouls et la tendance de la courbe de saturation en oxygène sans 
avoir à regarder constamment l‘écran. le signal sonore de pouls peut être désactivé 
dans le menu des paramètres (touche setup), voir section 6.2.

4.4 Batterie lithium-ions incorporée

La batterie incorporée permet d‘utiliser l‘appareil en tous lieux sans avoir à le 
raccorder au secteur. La fréquence des mesures de la pression artérielle influe sur la 
durée de fonctionnement de l‘appareil sur batterie. Pour les mesures par cycles de dix 
minutes, le ri-vital® peut fonctionner sur batterie jusqu‘à environ 40 heures et jusqu‘à 
environ 20 heures avec le thermomètre prédictif optionnel. Le niveau de charge 
de la batterie est indiqué par un symbole affiché à l‘écran. Pour charger la batterie, 
l‘appareil est branché sur une prise de courant au moyen du bloc d‘alimentation 
compris dans la livraison. Il faut environ 8 heures pour recharger la batterie si elle est 
vide. L‘appareil peut être utilisé sans problème pendant ce temps. avec la technologie 
li-ions, il n‘y a pas d‘effet mémoire.

4.5 face avant de l‘appareil

Le ri-vital® avec thermomètre prédictif ou ri-thermo® en option thermomètre 
infrarouge.

a

B
c e

k
d
l

g h
f

i

J

4.2 informations utiles sur la température corporelle

selon une opinion largement répandue, la température corporelle « normale » est 
de 37 °c, ce qui est faux. en réalité, 37 °c est la température corporelle moyenne. La 
température corporelle normale varie en fonction de l‘âge, du sexe et de l‘endroit où 
elle est prise. La température corporelle varie également au cours de la journée. en 
règle générale, elle est plus basse le matin, plus élevée l‘après-midi et elle redescend 
légèrement le soir. D‘autres facteurs peuvent également influer sur la température 
corporelle, à savoir : l‘activité du patient, son métabolisme ou les médicaments qu‘il 
prend. La température corporelle normale a en outre tendance à baisser avec l‘âge.
Les plages de température normale en fonction de l‘âge et du point de mesure sont 
indiquées dans le tableau ci-dessous. Les températures prises en différents points du 
corps ne sont pas directement comparables, même si elles ont été prises en même 
temps, car la température corporelle diffère d‘un point de mesure à l‘autre.

références :
chamberlain, J, terndrup, t., et al. (1995) Determination of normal ear temperature with an Infrared emission Detection 
thermometer. annals of emergency
Medicine, Volume 25, Issue 1, Pages 15-20
Braim. s., Preston, P., and smith, r. (1988) Getting a better read on thermometry. rn. 1998 Mar; 61(3):57-60
Munk, P, woods, s, Leduc, D., et al canadian Paediatric society statement; temperature Measurement in Paediatrics; 
Paediatric child health Vol 5 no 5: July/
august, 2000
Brunner, L. and suddarth, Dl, et.al. (1982) the Lippincott Manual of nursing Practice, third edition; J. B. Lippincott company, 
Philadelphia, Pa; 1982; p.1145
houdas, Y. and ring, e. F. J.. human Body temperature, Its Measurement and regulation; Plenum Press, nY, 1982; p.81-87.
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a poignée
B Bobine pour câble de capteur
c fixation avec capteur
d Écran tft avec éclairage
e touche marche/arrêt
f  indicateur de charge
g touches de commande
h  module d‘extension thermomètre prédictif (option)
i  compartiment pour embouts de capteur (option)
J  module d‘extension thermomètre infrarouge (option)
k  connecteur bloc d‘alimentation
l affichage de l‘état de charge

5. alimentation

L‘appareil peut être alimenté par le secteur ou par la batterie li-ions incorporée. Pour 
le fonctionnement sur secteur, le bloc d‘alimentation doit être branché sur une prise 
de courant et raccordé par le câble au côté gauche de l‘appareil (K). La batterie se 
recharge pendant ce temps. Pendant que la batterie se recharge, l‘indicateur de charge 
jaune (F) à l‘avant de l‘appareil est allumé. Il s‘éteint lorsque la batterie est entièrement 
rechargée. Pour la mesure, l‘appareil doit être mis en marche au moyen de la touche 
(e) à l‘avant de l‘appareil. si la spO2 n‘est pas mesurée et si la mesure de la pression 
artérielle n‘est pas démarrée, l‘appareil entier s‘arrête automatiquement au bout d‘une 
dizaine de minutes. cela empêche la batterie de se décharger.
Lorsque l‘appareil fonctionne sur batterie, le niveau de charge restant est indiqué 
par un symbole (L) dans le bas de l‘écran. Les limites de tolérance de cet affichage 
sont plus grandes, car différents paramètres, par exemple la température ambiante, 
influent également sur la batterie.

aLIMentatIOn

Vue de côté, gauche  Vue de côté, droite

m capteurs infrarouge
n connecteur capteur spo2
k  connecteur bloc d‘alimentation
o  capteur tuyau du brassard niBp
p  rangement brassard niBp

6.ÉlÉments de commande / rÉglages de Base
6.1 menu des réglages de base

Lorsque vous appuyez sur la touche marche/arrêt, le logo de riester apparaît à l‘écran. 
Vous devez appuyer sur la touche Print dans les 5 secondes pour accéder au menu des 
réglages de base.

sélection de la langue
sélection de l‘heure
sélection de la date
supprimer les données dans 
la mémoire
test de fuite   uniquement pour le service technique!
mode manomètre    uniquement pour le service technique!
unité de température
système horaire

ÉLÉMents De cOMManDe / rÉGLaGes De Base

k
n

p
o

m
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ces réglages peuvent être surlignés en jaune au moyen des touches ↑ ↓ et modifiés au 
moyen de la touche setup.
Pour quitter le menu, appuyer sur la touche ↓ jusqu‘à ce que Fin : Précédent (end: Back) 
apparaisse et valider les réglages au moyen de la touche setup.

6.2 menu des paramètres

Lorsque vous appuyez sur la touche marche/arrêt, l‘écran principal apparaît au bout de 
5 secondes. appuyer sur la touche setup pour accéder au menu des paramètres. 

signal sonore pouls
passer en mode niBp  (adulte ou nouveau-né)
pression du brassard
fin

Le paramètre „neO“ doit être utilisé uniquement pour les nouveau-nés et les 
nourrissons dont le tour de bras est inférieur à 13 cm.
Le réglage par défaut sert uniquement à faciliter l‘utilisation de l‘appareil dans certains 
environnements. Par exemple, la pression de gonflage peut être préréglée à un niveau 
plus élevé si la majorité des patients sont hypertendus.

ces paramètres peuvent être surlignés en jaune au moyen des touches ↑ ↓ et modifiés 
au moyen de la touche setup.
Pour quitter le menu, appuyer sur la touche ↓ jusqu‘à ce que Fin : Précédent (end: Back) 
apparaisse et valider les réglages au moyen de la touche setup.

ÉLÉMents De cOMManDe / rÉGLaGes De Base

6.3 Écran principal

a) capteur Oxymètre de pouls affichage d‘état capteur barré ou capteur avec flèche /  
 Valeur spO2 mesurée Bargraphe du pouls.

B)  affichage pouls et indice de perfusion.

c)  Pression systolique nIBP Message d‘erreur.

d)  Pression artérielle moyenne (MaP) Mode nIBP actif (affichage uniquement   
 nouveau-né).

e)  Pression diastolique.

f)  affichage de la température corporelle (uniquement avec thermomètre prédictif  
 optionnel).

g)  Pléthysmogramme oxymètre de pouls.  

h)  affichage niveau de charge de la batterie.

i)  Indicateur de charge (s‘éteint lorsque la batterie est entièrement chargée).

J)  erreur (apparaît uniquement pour signaler une erreur).

ÉLÉMents De cOMManDe / rÉGLaGes De Base
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7. oxymÉtrie de pouls:

7.1 connecteur du capteur
Le connecteur du capteur (n) se trouve sur le côté gauche de l‘appareil. Pour ne pas 
endommager le câble du capteur, le connecteur est placé en retrait de manière à 
être protégé par le boîtier de l‘appareil. Il est recommandé de laisser le capteur sur 
l‘appareil, d‘enrouler le câble sur la bobine (B) et de ranger le capteur sur la fixation (c). 
Pour placer correctement le capteur spO2 sur le patient, se référer au mode d‘emploi 
de cet accessoire.

7.2 mesure de la spo2
après que le capteur a été placé sur le patient, les segments du bargraphe (a) se 
mettent à clignoter. Les valeurs mesurées (a) (B) s‘affichent peu après.
elles sont actualisées toutes les secondes.
si le capteur n‘est pas connecté, le symbole d‘un capteur barré apparaît dans 
l‘affichage d‘état (a). si le patient n‘est pas raccordé au capteur, le symbole du capteur 
avec une flèche s‘affiche.
.  
attention : pas de fonction d‘alarme

indice de perfusion : 
Mesure de l‘indice de perfusion (PI). ce PI permet d‘évaluer la vascularisation distale 
du tissu, donc de tirer des conclusions sur la qualité de la mesure et l‘irrigation 
sanguine.

niveau 1     < 0.25 % 
niveau 2     0.25 % - 0.5 % 
niveau 3     0.5 % - 1.0 % 
niveau 4     1.0 % - 2.0 % 
niveau 5     2.0 % - 4.0 % 
niveau 6     4.0 % - 8.0 % 
niveau 7     > 8.0 % 

7.3 signal sonore pouls
Lorsque le signale sonore du pouls est activé, un son bref est émis à chaque pulsation 
détectée. La hauteur de ce signal sonore dépend de la saturation. ce signal peut être 
désactivé dans le menu des paramètres.

attention : pas de fonction d‘alarme

OXYMÉtrIe De POuLs

7.4 affichage du pouls
si le patient est raccordé à l‘oxymètre de pouls, le pouls affiché est toujours celui qui 
est déterminé par l‘oxymètre.
si la spO2 n‘est pas mesurée, l‘appareil affiche après une mesure réussie de la 
pression artérielle le pouls mesuré selon la méthode oscillométrique. Le ri-vital®  peut 
être commandé avec la fonction optionnelle Pearl (renforcement des courbes de pouls 
et affaiblissement des artéfacts) pour l‘oxymétrie de pouls.

8. mesure de la tempÉrature corporelle aVec le  
 thermomètre prÉdictif

8.1 mettre en place et enlever les embouts de capteur
a) Ouvrir la boîte d‘embouts en soulevant et tirant la languette dans le haut de la boîte.

B)  Insérer la boîte d‘embouts par le haut dans le compartiment. (Pour éviter les  
 infections, ne jamais intervertir des boîtes entamées ni les utiliser pour des  
 capteurs d‘une autre couleur - bleu ou rouge). 

c)  sortir le capteur de son logement. Le thermomètre se met automatiquement en  
 marche.

d)  un symbole représentant un capteur avec un embout clignotant s‘affiche pendant  
 quelques instants pour vous rappeler que l‘embout doit être mis en place ou enlevé.

e)  Introduire la pointe du capteur dans un embout dans la boîte. appuyer fortement  
 sur la poignée du capteur pour bien enfoncer l‘embout.

f)  Mesurer la température (orale, axillaire ou rectale) avec la capteur approprié.
 La mesure est terminée lorsque la température définitive est affichée.

g)  appuyer sur la touche dans le haut du capteur pour éjecter l‘embout dans une  
 poubelle.

h)  sortir la boîte vide du compartiment, la jeter et insérer une boîte neuve.

therMOMètre PrÉDIctIF
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8.2 remplacement des capteurs/du corps du capteur

a)  Pour éviter les infections; utiliser uniquement des capteurs BLeus pour la mesure  
  de la température OraLe et aXILLaIre. Les capteurs rOuGes doivent être utilisés  
  uniquement pour la mesure de la température rectaLe. (Pour éviter les infections,  
  ne jamais intervertir des boîtes entamées ni les utiliser pour des capteurs d‘une  
  autre couleur - bleu ou rouge).

B)  Pour enlever ou remplacer un capteur, le prendre par le corps entre le pouce et  
  l‘index, l‘index étant posé sur le bouton poussoir à l‘arrière.

c)  appuyer sur le bouton poussoir pour le déverrouiller puis pousser le corps vers le  
  haut et le sortir du boîtier.

d)  soulever la languette (1) pour déverrouiller le connecteur BLeu ou rOuGe (2) du  
  capteur. extraire le connecteur (2) du corps.

e)  avant de réinsérer un connecteur, nettoyer/désinfecter à fond le corps et le capteur  
  conformément aux instructions.

f)  remettre le connecteur du capteur en place et l‘enfoncer à fond dans le corps.

therMOMètre PrÉDIctIF

g)  Insérer le corps avec la pointe dans le boîtier comme indiqué sur la figure de droite  
  et le pousser à fond jusqu‘à ce que vous sentiez le bouton poussoir se verrouiller.  

h)  Le thermomètre prédictif est de nouveau opérationnel.

8.3 mesure de la température orale et axillaire

a)  s‘assurer que le capteur BLeu est correctement en place.
B)  sortir le capteur et poser un embout. Le thermomètre se met automatiquement en  
  marche.
c)  un symbole représentant le mode de mesure OraLe et aXILLaIre apparaît à  
  l‘écran. Le symbole de la mesure rectaLe ne peut pas s‘afficher lorsqu‘un capteur  
  BLeu est connecté.

8.4 mesure orale:

a)  Pour prendre la température OraLe, insérer la pointe du capteur dans la poche  
  qui se trouve sous la langue, de n‘importe quel côté du frein lingual (le repli vertical  
  au milieu de la langue) et la pousser vers l‘arrière. 

nB : des mesures précises ne sont possibles que dans l‘une des deux poches 
représentées sur le croquis ci-dessus.
si la température est prise dans d‘autres points de la bouche, les résultats peuvent être 
imprécis.

tensIOn artÉrIeLLe
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B)  Pendant la mesure, le patient doit avoir la bouche FerMÉe.

c)  Bien maintenir le capteur au point de mesure jusqu‘à ce que la température  
  s‘affiche. si le capteur bouge pendant une mesure, il se peut que celle-ci dure plus  
  longtemps et le résultat risque d‘être imprécis.

  appuyer sur la touche dans le haut du capteur pour éjecter l‘embout usagé dans  
  une poubelle.

8.5 mesure axillaire:

A)		 Pour prendre la température axillaire, demander au patient de lever le bras. Placer  
  ensuite la pointe du capteur avec l‘embout sous l‘aisselle.
  appuyer doucement pour obtenir un bon contact. Pour obtenir un résultat très  
  précis, placer la pointe du capteur avec l‘embout directement sur la peau du  
  patient.

B)  Demander au patient de baisser le bras et de ne pas bouger. Maintenir le capteur  
  presque parallèlement au bras (voir figure ci-dessous).

tensIOn artÉrIeLLe

c) La mesure est terminée lorsque la température définitive est affichée.

d) appuyer sur la touche dans le haut du capteur pour éjecter l‘embout usagé dans  
 une poubelle.

8.6 mesure de la température rectale:

a) s‘assurer que le capteur rOuGe est correctement en place.

B)  sortir le capteur et poser un embout. Le thermomètre se met automatiquement en  
 marche.

c) Lorsque le capteur rOuGe est connecté, le symbole du mode rectal s‘affiche. 

d) si nécessaire, utiliser un lubrifiant autorisé en médecine.

e) Introduire le capteur dans le rectum. Pour garantir un bon contact avec le tissu,  
 incliner légèrement le capteur. si le capteur bouge pendant une mesure, il se peut  
 que celle-ci dure plus longtemps et le résultat risque d‘être imprécis.  

f) La profondeur d‘insertion recommandée est de 12-19 mm (0,5-0,75 pouce) pour les  
 adultes et de 6-13 mm (0,25-0,5 pouce) pour les enfants.

g) Deux signaux sonores brefs signifient que l‘appareil a été connecté en mode  
 DIrect (le mode lent) uniquement pour cette mesure.

h) La mesure est terminée lorsque la température définitive est affichée.

i)  appuyer sur la touche dans le haut du capteur pour éjecter l‘embout usagé dans  
 une poubelle.

tensIOn artÉrIeLLe
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8.7 mesure orale, rectale et axillaire:

a) si la lettre „D“ apparaît dans l‘affichage de la température sur l‘écran principal,  
 cela signifie que l‘appareil a été connecté en mode DIrect (le mode lent)   
 uniquement pour cette mesure.
 Le thermomètre prédictif fonctionne normalement en mode prédictif, afin de  
 fournir des mesures rapidement et avec précision. cependant, si aucun point  
 de mesure n‘est détecté ou si la température ne se stabilise pas, le thermomètre  
 passe automatiquement en mode direct et fonctionne alors comme moniteur de la  
 température. Le thermomètre prédictif passe également automatiquement en mode 
 direct lorsque la température ambiante dépasse 35 °c (95 °F).

B) après l‘insertion du capteur dans son logement, la température mesurée s‘affiche  
 sur l‘écran principal jusqu‘à ce que le capteur soit de nouveau sorti ou que le 
 ri-vital® soit arrêté.

9. mesure de la pression artérielle:
9.1 pose du brassard

enfiler le brassard sur le bras gauche de manière que le tuyau soit dirigé vers l‘avant-
bras.
Veiller à ce que le bord inférieur du brassard se trouve à environ 2 à 3 cm au-dessus du 
creux du coude et à ce que le tuyau en caoutchouc sorte du brassard du côté de la face 
interne du bras. Le repère doit se trouver juste au-dessus de l‘artère de la face interne 
du bras.

9.2 mesure de la pression artérielle

après avoir mis en marche l‘appareil, appuyer sur la touche (e) pour démarrer la 
mesure. Le brassard est gonflé et lorsqu‘il se dégonfle, l‘appareil mesure la pression 
systolique, la pression diastolique et la pression artérielle moyenne. si nécessaire, 
l‘appareil regonfle automatiquement le brassard afin de pouvoir mesurer également 
des pressions plus élevées.

attention : prêter attention au réglage du mode nIPB.
attention : pas de fonction d‘alarme

si la mesure doit être interrompue, appuyer de nouveau sur la touche (e) ; la mesure 
s‘arrête immédiatement.

9.4 informations utiles pour mesurer correctement la pression artérielle

La pression artérielle est un paramètre vital qui change extrêmement rapidement 
dès que l‘on fait le moindre effort physique. Veuillez s‘il vous plaît tenir compte des 
indications suivantes pour obtenir un résultat correct et reproductible.
Le patient doit éviter de manger, de fumer et éviter tout effort juste avant la mesure. 
car tous ces facteurs influent sur le résultat. Il lui est vivement conseillé de se détendre 
dans une atmosphère calme pendant 5 minutes avant la mesure.
si le patient porte un vêtement serré au bras, lui demander de l‘enlever.
tout effort du patient pour appuyer le bras peut entraîner une élévation de la pression 
artérielle. Veiller à une posture détendue et agréable.
un brassard trop étroit ou trop court fausse le résultat. Il est donc extrêmement 
important de bien choisir le brassard. La taille du brassard dépend de la circonférence 
du bras (mesurée au milieu du bras). Les dimensions autorisées sont imprimées sur le 
brassard.
Le résultat de la mesure sera erroné si le brassard est lâche ou si la chambre à air 
dépasse sur le côté.
Il ne doit pas y avoir d‘espace entre le brassard et le bras, car cela influerait sur le 
résultat de la mesure.
Des manches relevées ne doivent pas serrer le bras. si c‘est le cas, enlever le vêtement 
(par exemple pullover). Veiller à ce que le brassard se trouve à la hauteur du cœur. 
Veiller à ce que les tuyaux ne soit pas pliés ni tordus. Le patient ne doit pas parler 
pendant la mesure.

tensIOn artÉrIeLLe tensIOn artÉrIeLLe
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9.5 enregistrement des paramètres vitaux:

Lorsque vous appuyez sur la touche Mem, toutes les données affichées à l‘écran 
principal sont enregistrées avec la date et l‘heure. 
Les valeurs enregistrées peuvent être appelées au moyen de la touche (symbole) Print 
et affichées par ordre chronologique.
La mémoire comporte 1024 emplacements pour des enregistrements complets (c‘est-
à-dire 1024 enregistrements incluant chacun la spO2, le pouls, la nIBP, la date, etc.) 
Lorsque la mémoire est pleine, les données les plus anciennes sont écrasées chaque 
fois que de nouvelles données sont enregistrées.

9.6 impression des paramètres vitaux (avec imprimante optionnelle)

Les valeurs enregistrées peuvent être appelées au moyen de la touche (symbole) Print 
et affichées par ordre chronologique. Lorsque vous appuyez de nouveau sur la touche 
Print sur l‘écran des données en mémoire, la mesure actuelle surlignée en jaune est 
imprimée. 
Vous pouvez ensuite sélectionner une autre mesure au moyen des touches ← ← et 
l‘imprimer en appuyant sur la touche Print.
Mettre l‘imprimante sous tension, s‘il vous plaît !
Pour obtenir une impression d‘une qualité optimale, l‘imprimante optionnelle doit être 
placée comme le montrent les photos ci-dessous.

10. instructions pour l‘entretien
10.1 appareil:
L‘appareil, le capteur doigt, le thermomètre prédictif optionnel (capteur et logement) 
doivent être nettoyés avec un chiffon doux propre.
si les saletés sont importantes, nettoyer avec de l‘alcool ou de l‘isopropanol. après 
avoir nettoyé l‘appareil, secouer le capteur pour éliminer l‘excédent de produit. sécher 
à fond les contacts électriques du capteur.
ne pas utiliser d‘autres produits, en particulier ceux qui contiennent de l‘acétone, car 
ils endommagent le boîtier et l‘écran. 

aVertissement !
Pour le nettoyage du logement, utiliser uniquement un chiffon doux propre imbibé 
d‘alcool. Du liquide ne doit en aucun cas pénétrer à l‘intérieur de l‘appareil.

attention !
ce thermomètre est livré non stérile. ne Pas stériliser l‘appareil à l‘oxyde d‘éthylène, 
à la chaleur, en autoclave ou en utilisant d‘autres méthodes provoquant une forte usure 
du matériau.

InstructIOns POur L‘entretIentensIOn artÉrIeLLe
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10.2 Brassards sans poche désinfectables 

nettoyage :
Le brassard peut être frotté avec un chiffon humide ou, comme tous les autres 
brassards, être lavé avec du savon dans de l‘eau froide. rincer ensuite à l‘eau claire. 
ce brassard peut en plus être lavé en lave-linge à une température maximale de 60 °c. 
avant l‘utilisation suivante, il convient de s‘assurer que le brassard est parfaitement 
sec et qu‘il n‘y a plus de liquide dans le tuyau. L‘humidité peut en effet fausser le 
résultat de la mesure et endommager le tensiomètre.
Les tuyaux peuvent être frottés avec un chiffon humide ou un chiffon en coton et un peu 
d‘éthanol

10.3 désinfection:
Le brassard peut être entièrement immergé dans une solution de désinfectant. 
utiliser uniquement des produits dont l’efficacité est prouvée en tenant compte des 
réglementations nationales.
avant l‘utilisation suivante, il convient de s‘assurer que le brassard est parfaitement 
sec et qu‘il n‘y a plus de liquide dans le tuyau. L‘humidité peut en effet fausser le 
résultat de la mesure et endommager le tensiomètre.

attention !
les Brassards sans poche dÉsinfectaBles ne doiVent pas être repassÉs 
! ne jamais exposer les brassards à un rayonnement solaire intensif !
Éviter tout contact du brassard avec un objet pointu sous peine de l‘endommager !

11. recherche et rÉsolution des proBlèmes
11.1 thermomètre prédictif:

Le message d‘erreur s‘affiche dans le champ température.

a) si l‘appareil ne fonctionne pas correctement après le lavage et le raccordement du  
 capteur, rincer tous les contacts à l‘eau désionisée et les sécher avec un ventilateur.

B) Les symboles désignent toutes les erreurs possibles et les solutions.

c) codes d‘erreur de l‘appareil:

InstructIOns POur L‘entretIen

e01 – erreur du système à la synchronisation.

e02 – erreur du système à la calibration de la thermistance patient.

e03 – erreur du système à la calibration de la thermistance du dispositif de   
  préchauffage.

e04 – erreur du synchroniseur système.

e05 – erreur du dispositif de préchauffage.

e06 – erreur de communication tFt.

e07 – erreur mise à l‘arrêt.

p01 – erreur de configuration du capteur de température (ou „pas de capteur de  
  température raccordé“).

p02 – thermistance patient pour le mode direct instable ou en dehors des limites  
  valides.

p03 – thermistance du dispositif de préchauffage pour le mode direct instable ou en  
  dehors des limites valides.

p04 – thermistance patient pour le mode prédictif instable ou en dehors des limites  
  valides.

p05 – thermistance du dispositif de préchauffage pour le mode prédictif instable ou en  
  dehors des limites valides.

p06 – La pointe du capteur de température ne peut pas être préchauffée.

d)  L‘appareil ne comporte aucune pièce dont la maintenance peut être assurée par  
  l‘utilisateur.

e)  Pour l‘entretien, la maintenance et les réparations, veuillez vous adresser au  
  revendeur.  

recherche et rÉsOLutIOn Des PrOBLèMes
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11.2 mesure de la pression artérielle : représentation comme pour le  ri-vital® !

Le message d‘erreur s‘affiche dans le champ température

messages d‘erreur   

  temps de gonflage trop long
cause:  le brassard n‘est pas connecté Le brassard n‘est pas assez serré
  Le brassard n‘est pas étanche
solution:  replacer le brassard et démarrer une nouvelle mesure

  ce n‘est pas le bon brassard
cause: brassard pour adulte en mode néo-nat
  Brassard pour nouveau-né en mode adulte
solution:   utiliser le bon brassard

  arhythmie
cause: les dernières valeurs mesurées ne sont pas plausibles
solution:   répéter la mesure

  artéfact
cause:  l‘appareil a détecté trop d‘artéfacts de mouvements
solution:  répéter la mesure

  trop de pression dans le brassard ou la durée de la mesure est trop longue
cause:   une pression a été exercée sur le brassard pendant la mesure
solution:   ne pas toucher le tuyau ni le brassard pendant la mesure

  Fuite dans le brassard ou dans le câble de raccordement 
cause:  l‘appareil a enegistré une baisse de pression inattendue pendant la mesure
solution:  prendre un autre brassard et vérifier la connexion avec l‘appareil

remarque : les erreurs e10 et e11 ne peuvent pas toujours être clairement 
  imputées, ce qui signifie que dans certaines arythmies, e11 est    
  éventuellement également affiché.
Pour l‘entretien, la maintenance et les réparations, veuillez vous adresser au revendeur.

recherche et rÉsOLutIOn Des PrOBLèMes

12. caractÉristiques techniques:
12.1 oxymètre de pouls

à l‘attention des cliniciens : des indications sur la longueur d‘onde de pointe et la 
puissance optique maximale de la lumière rayonnée par l‘oxymètre de pouls peuvent 
être utiles pour les cliniciens pratiquant une thérapie photodynamique.

capteurs :  tous les capteurs PearL
plage de mesure :    spO2 0 - 100 %
pouls :  30 - 249 1/min
longueur d‘onde 
pour la mesure :  660 nm / 880 nm
intensité :    3.8 mw au maximum
tolérances :    spO2 +/- 2 % pour 70 - 100 %
  (non spécifiée au-dessous de ces valeurs)
  Pouls +/- 1% ou +- 1 point
affichage :    saturation en oxygène (actualisation des valeurs une fois par  
  seconde), pouls et diagramme à barres pour les pulsations 
  (l‘affichage n‘est pas proportionnel à la force de l‘onde de pouls)  
  et indice de perfusion
calibration:   saturation fonctionnelle

12.2 thermomètre prédictif

mesure de la température :   de 30 °c to 43 °c (85 °F à 110 °F)

limites normales de mesure prédictive : 35 °c à 43 °c (95 °F à 109 °F)

mesure en mode direct :      33 °c à 43 °c (91 °F à 109 °F)

température ambiante :    10 °c à 40 °c (50 °F à 104 °F),

en service :     pour 10 - 95% relative d‘humidité  
     relative, sans condensation.
durée typique des mesures 
(après insertion au point de mesure) :   8 – 10 secondes (fièvre) 
 
oral (mode-standard):    6 – 10 secondes

caractÉrIstIQues technIQues
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axillaire :    8 - 12 secondes

rectal :   10 - 14 secondes
         
mode direct (tous les        
points de mesure) :  60 - 120 secondes

durée typique jusqu‘à la commutation en mode direct : 
 

pour une température 
ambiante  > 35 °c (95 °f):   Immédiatement

si aucun point de mesure
n‘est détecté :    60 secondes (après extraction du capteur du   
    compartiment)
si la température ne se 
stabilise pas :    70 secondes (après insertion dans le point de mesure)

précision du bain-marie (entre 35,5 °c et 42,0 °c): 
 
tous les points de mesure :   ±0,1 °c (±0,2 °F)

capteur du thermomètre :    Interchangeable

corps :     amovible, interchangeable, lavable, Pc+aBs

matériaux :   Poignée du capteur  Polycarbonate igniufuge-  
    /polyester mélangé

gaine du capteur :   polyester difficilement inflammable

câble du capteur :    enveloppe polyuréthanne avec surmoulage tPe

pointe du capteur :  aluminium

les matÉriaux du thermomètre prÉdictif ne contiennent pas de latex.

caractÉrIstIQues technIQues

mesure de la température corporelle avec le thermomètre auriculaire optionnel:

L‘appareil est livré en option avec un support pour le thermomètre auriculaire  
ri-thermo® n à la place du thermomètre prédictif.
ce support est un dispositif de rangement pratique pour le thermomètre et les embouts 
nécessaires pour la tête de mesure.
Pour plus d‘informations sur l‘utilisation de l‘appareil et les indications importantes 
concernant la précision des mesures, veuillez vous reporter au mode d‘emploi du 
ri-thermo® n.

12.3 pression artérielle (niBp)
Brassards sans poche désinfectables : toutes les tailles de la gamme riester

mesures :     systole 25 - 280 mmhg
    Diastole 10 - 200 mmhg
    MaP 15 - 260 mmhg

mesures nouveau-nés :  systole 20 - 155 mmhg
     Diastole 5 - 110 mmhg
    MaP 10 - 130 mmhg

précision de la mesure :   Différence valeur moyenne   < +/-5mmhg
    
Écart standard :  < 8mmhg

fuite :     < 3 mmhg /minute

limite de surpression :    300 mmhg mode „adult“
    150 mmhg mode „neo“ (nouveau-nés)
    Limite de surpression (2e niveau) : 330 mmhg mode  
    „adult“ 165 mmhg mode „neo“ (nouveau-nés)

temps par mesure :   en moyenne env. 25s
    Mode „adult“ max. 170s
    Mode „neo“ max. 80s

caractÉrIstIQues technIQues
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12.4 ri-vital® caractéristiques générales

fonctionnement sur secteur :  220/230 V, 50 hz, avec adaptateur secteur

adaptateur secteur :  12V,

puissance :  11 w max.

classe de protection : II

indice de protection
contre l‘humidité :  IPX1

modules patient :  typ BF for spO2, thermomètre prédictif

Batterie :  Li-ions, 7,4 Volt 450 mah

durée de service :  env. 250 mesures

durée du chargement :  environ 8 heures

affichage :  Écran couleur tFt riche en contraste avec éclairage

températures : stockage :  -5 à 55° c

en service :  10 à 40 ° c

humidité :  10...95 % d‘humidité relative, sans condensation

stabilité mécanique :  essai de vibration selon en IsO 9919:2005
 essai de chute selon en IsO 9919:2005

dimensions (l x l x h) :  203 mm x 167 mm x 232 mm avec poignée
 246 mm x 167 mm x 232 mm avec poignée + ri-thermo® n
 273 mm x 167 mm x 232 mm avec poignée +   
 thermomètre prédictif

poids :  1.500g avec ri-thermo® n
 1.790g avec thermomètre prédictif

Boîtier :  incassable, Pc + aBs se nettoyant facilement

13 contenu de la liVraison / accessoires

13.1 contenu de la livraison 
appareil ri-vital®

adaptateur secteur
capteur doigt
tuyau tensiomètre
Brassard, taille selon référence
Mode d‘emploi

13.2 accessories
capteur doigt adulte (référence 12661) p
oids du patient > 20 kg
capteur doigt enfant (référence 12662) 
poids du patient > 20 kg
capteur pour nouveau-né (référence 12663) 
poids du patient > 1 kg
Brassard à bandes velcro nouveau-né (référence 156)
Brassard à bandes velcro nourrisson (référence 158)
Brassard à bandes velcro enfant (référence 154)
Brassard à bandes velcro adulte, bras minces (référence 160)
Brassard à bandes velcro adulte (référence 150)
Brassard à bandes velcro adulte, gros bras (référence 152)
Pied mobile avec corbeille et fixation transformateur (référence 12660)
Module d‘extension imprimante infrarouge (fixation et imprimante) (référence 12667)
Imprimante infrarouge (référence 12687)
rouleaux de papier pour imprimante infrarouge, carton de 20 (référence 12685)
rallonge de câble pour spO2, longueur env. 1,2m (référence 12664)
capteur de mesure rectale, 2,7m (référence 12668)
capteur de mesure orale/axillaire, 2,7m (référence 12669)

13.4 embouts de sonde :
ri-thermo® n
Boîte de 25 sondes à usage unique (référence 12700)
Boîte de 100 sondes à usage unique (référence 12701)
Boîte de 1000 sondes à usage unique (référence 12702)
thermomètre prédictif
Boîte de 20 capteurs à usage unique (référence 12684)
Boîte de 500 sondes à usage unique (référence 12688)

cOntenu De La LIVraIsOn / accessOIrescaractÉrIstIQues technIQues
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14. contrôle mÉtrologique

allemagne :
conformément au règlement allemand relatif à l‘installation, l‘exploitation et 
l‘utilisation de dispositifs médicaux (MPBetreibV), un contrôle métrologique doit être 
effectué tous les 2 ans. ce contrôle ne peut être effectué que par le fabricant, les 
organismes officiels compétents ou des personnes remplissant les conditions stipulées 
à l‘article 6 du MPBetreibV.
autres États membres de l‘union européenne :
Pour tous les autres États membres de l‘union européenne, les règlements nationaux 
pertinents sont applicables.

contrôle métrologique du thermomètre prédictif:
contrôle métrologique du thermomètre prédictif: La précision du capteur peut être 
vérifiée au moyen d‘un bain-marie calibré (avec l‘embout de sonde en place).
 thermomètres qui sont hors du seuil d‘erreur doit être contrôlé en mode Direct. Le 
passage à ce mode se fait automatiquement lorsque la sonde est placée hors du bain-
marie pendant env. 60 secondes.

contrôle métrologique du tensiomètre:

1. méthode de vérification du respect de la limite d‘erreur de l‘affichage de la 
 pression du brassard
1.1 matériel d‘essai
a) récipient métallique solide d‘une contenance de 500 ml +/- 5%.
b)  Manomètre de contrôle calibré, dérive maximale admissible de 1,0 mmhg (0,1 kPa).
c)  Générateur de pression, p. ex. poire de gonflage avec valve de décompression.
d)  Pièces en t et tuyaux.

1.2 mode opératoire
a) remplacer le brassard de l‘appareil par le récipient en métal (voir 1.1a).
 raccorder le manomètre de contrôle calibré (voir 1.1b) au moyen d‘une pièce en t
 et de tuyaux (voir 1.1d) au connecteur du brassard (voir fig. 1). raccorder la poire  
 de gonflage supplémentaire (voir 1.1c) au système pneumatique au moyen d‘une  
 autre pièce en t.
 Pour accéder au mode calibration (mode manomètre), arrêter l‘appareil et appuyer  
 sur la touche marche/arrêt. Lorsque appuyez sur la touche marche/arrêt. Le logo  
 de riester apparaît à l‘écran. appuyer sur la touche Print dans les 5 secondes pour  
 accéder au menu des réglages de base.

cOntrôLe MÉtrOLOGIQue

sélection de la langue
sélection de l‘heure
sélection de la date
supprimer les données
dans la mémoire
test de fuite    uniquement pour le service technique !
mode manomètre   uniquement pour le service technique !
unité de température
système horaire

appuyer sur la touche ↓ plusieurs fois jusqu‘à ce que start dans le mode manomètre 
soit surligné en jaune. après que vous avez appuyé sur la touche setup, l‘appareil reste 
en mode calibration/manomètre pendant 170 secondes.

b) effectuer l‘essai par paliers de pression de 50 mmhg au maximum entre 0mmhg et  
 la valeur la plus élevée pouvant être affichée.
 La pression manométrique peut être dépassée à n‘importe quel niveau. L‘essai peut  
 être poursuivi après diminution de la pression manométrique à la valeur souhaitée.

Pour quitter le menu, appuyer sur la touche marche/arrêt.

1. Manomètre de contrôle (voir 1.1b)
2. tensiomètre à contrôler
3. récipient en métal (voir 1.1a)
4. Poire de gonflage avec valve de décompression (voir 1.1c)

fig.1 : matériel d‘essai pour la détermination des limites d‘erreur de l‘affichage des 
valeurs de pression du brassard.

cOntrôLe MÉtrOLOGIQue
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15. cem, indications du fabricant

Émissions électromagnétiques:
L‘appareil est prévu pour être utilisé dans l‘environnement électromagnétique 
spécifié ci-dessous. Il convient que l‘utilisateur s‘assure qu‘il est utilisé dans un tel 
environnement électromagnétique.

essai  résultat/conformité  remarque

Émissions rF   Groupe 1    Il faut que l‘appareil émette de l‘énergie 
      électromagnétique pour remplir sa fonction. Le 
      fonctionnement d‘appareils se trouvant à  
      proximité peut donc être perturbé.
      ceI 61000-4-2

Émissions rF   classe B   L‘appareil convient pour une utilisation dans tous  
      les établissements. ceI 61000-4-4

Émissions 
harmoniques   oui   Iec 61000-3-2

Papillotte   
ment  oui   Iec 61000-3-3

Fluctuations  

de tension  oui   Iec 61000-3-3

compatibilité électromagnétique (immunité):
L‘appareil est prévu pour être utilisé dans l‘environnement électromagnétique 
spécifié ci-dessous. Il convient que l‘utilisateur s‘assure qu‘il est utilisé dans un tel 
environnement électromagnétique.

essai niveau d‘essai classification

Décharge  +/-8 kV  dans l‘air +/-8 kV air +/-6 
électrostatique +/-6 kV au contact +/-6 kV au contact   
 

Pointes de tension +1-2 kV pour lignes 
  d‘alimentation 
  électrique 
  +/-1 kV pour lignes 
  d‘entrée/sortie

ceM, InDIcatIOns Du FaBrIcant ceM, InDIcatIOns Du FaBrIcant

  sortie sortie  

Impulsion  +/- 1kV difference +/-1kV difference 
  +/- 2kV common  +/- 2kV common 
  mode Iec 61000-4-5 mode

creux de tension  <5% un(> 95% 
   drop in ut) see test step 

essai niveau d‘essai classification

creux de tension 40% un (60%  voir niveau   
  creux de ut) d‘essai
  pendant cing
  cycles

creux de tension 70% un (30%  voir niveau   
  creux de ut) d‘essai 
  pendant 25
  cycles

creux de tension <5% un (60%  voir niveau 
  creux de ut) d‘essai
  pendant 5 s

Fréquence du
réseau
 50/60 hz  3a/m 3a/m

Iec 61000-4-4

Il convient que la qualité du réseau d‘alimentation 
électrique soit celle d‘un environnement typique 
commercial ou hospitalier.

Il convient que la qualité du réseau d‘alimentation 
électrique soit celle d‘un environnement 
hospitalier typique. si un fonctionnement continu 
doit absolument être garanti, il est recommandé 
d‘alimenter l‘appareil à partir d‘une alimentation en 
énergie sans coupure.

remarque

Il convient que la qualité du réseau d‘alimentation 
électrique soit celle d‘un environnement 
hospitalier typique. si un fonctionnement continu 
doit absolument être garanti, il est recommandé 
d‘alimenter l‘appareil à partir d‘une alimentation en 
énergie sans coupure.

Il convient que la qualité du réseau d‘alimentation 
électrique soit celle d‘un environnement 
hospitalier typique. si un fonctionnement continu 
doit absolument être garanti, il est recommandé 
d‘alimenter l‘appareil à partir d‘une alimentation en 
énergie sans coupure.

Il convient que la qualité du réseau d‘alimentation 
électrique soit celle d‘un environnement 
hospitalier typique. si un fonctionnement continu 
doit absolument être garanti, il est recommandé 
d‘alimenter l‘appareil à partir d‘une alimentation en 
énergie sans coupure. ceI 610cO-4-11

en cas de probèmes en service, l‘appareil doit être 
placé à une plus grande distance de la source des 
champs magnétiques. ceI 61000-4-8

nB : un est la tension du réseau avant l‘application 
du niveau d‘essai.

remarque

Il convient que les sols soient recouverts de 
matériaux non conducteurs. L‘humidité relative 
doit être de 30% au minimum.
ceI 61000-4-2

Il convient que la qualité du réseau 
d‘alimentation électrique soit celle d‘un 
environnement typique commercial.

+1-2 kV pour lignes 
‘alimentation 
électrique 
+/-1 kV pour lignes 
d‘entrée/sortie
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compatibilité électromagnétique (immunité) des.appareils portatifs de 
communications rf
La distance de séparation entre les appareils mobiles de communication et toutes les 
pièces de l‘appareil, y compris les câbles, ne doit pas être inférieure à la distance de 
séparation calculée en utilisant la fréquence de l‘appareil de communications. 

essai iec 60601-1-2 classe distance de séparation

Énergie rayonnée  3V/m 3V/m  Distance de séparation = 1,2*racine carrée (courant)  
    pour 80.. 800 Mhz
  3V/m  3V/m  Distance de séparation = 2,3*racine carrée (courant)  
    pour 800 Mhz à 2,5 Ghz ceI 61000-4-3
Énergie conduite  3 VrMs  3 VrMs  Distance de séparation = 1,2*racine carrée (courant)  
    pour 150 khz à 80 Mhz ceI 61000-4-6

Les intensités de champ des émetteurs fixes, tels que les stations de base pour les radiotéléphones (cellulaires 
sans fil) et les radios mobiles terrestres, la radio d‘amateur, la radiodiffusion aM et FM, et la diffusion de tV ne 
peuvent pas être prévues théoriquement avec exactitude.
Pour évaluer l‘environemnt électromagnétique dû aux émetteurs rF fixes, il convient de considérer une 
investigation électromagnétique sur place. si l‘intensité du champ des émetteurs, mesurée sur le site d‘utilisation 
de l‘appareil, excède les valeurs précitées, observer l‘appareil pour vérifier que le fonctionnement est normal.
si l‘on observe des performances anormales. des mesures doivent être prises. Par exemple repositionner 
l‘appareil ou le placer sur un autre site.

distances de séparation recommandées
Les distances de séparation minimums suivantes sont recommandées entre l‘appareil et les appareils portatifs et 
mobiles de communications rF (par exemple téléphones portables) :

fréquence 26Mhz - 80Mhz   80Mhz - 800 Mhz  800Mhz - 2.5 Ghz
equation  d=1.2*racine carrée (P)   d=1.2*racine carrée* (P)  d=2.3*
       racine carrée (P)

puissance nominale (W) distance (m)  distance (m)  distance (m))
0.1  0.40  0.40   0.80
1  1.20   1.20   1.20
10  3.80  3.80   7.30
50  8.50  8.50   16.30

P est la puissance nominale du transmetteur en watts, d est la distance en mètres.

exemple
Pour une fréquence d‘émission de 700 Mhz et une puissance de 10 watts, la distance recommandée est d = 
1,2*racine(10) = 3,79 m.

normes appliquées 

Émissions harmoniques  Iec 61000-3-2

Papillotement    Iec 61000-3-3

Immunity from table    Iec 61000-4-2, niveau 3,
electrostatic devices
discharge

essai d‘immunité des 
appareils sur table aux 
décharges électrostatiques Iec 61000-4-3pour 3V/m

essai d‘immunité aux champs 
électromagnétiques rayonnés 
aux fréquences radioélectriques Iec 61000-4-5, niveau  3

essai d‘immunité 
aux ondes de choc tension/courant Iec 61000-4-5, niveau 3

electromagnetic     Iec 61000-4-6 pour 3V/m
compatibility caused
by conduction

champs magnétiques à la 
fréquence du réseau    Iec 61000-4-8 pour 3 V/m

Immunité aux creux de tension, 
coupures et brèves variations
 de tension    Iec 61000-4-11, tableau 7

mise en garde :
L‘utilisation d‘accessoires autres que ceux qui sont indiqués peut entraîner une augmentation des émissions et/ou 
une diminution de l‘immunité de l‘appareil.

Puissance nominale (w)

Distance (m)

16. normes respectés :

norme de base :  en 60601-1:1990 + a1:1993 + a2:1995 + a13:1996
cem :  en 60601-1-2:2001 + a1:2006
spo2 :  IsO9919:2009
niBp :  en 1060-3:1997+a2:2009
   en 1060-4:2004
   en 1060-1:1995 + a2:2009
thermomètre :  en 12470-3:2000+a1:2009

nOrMes aPPLIQuÉes 
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usO aDecuaDO aDVertencIas

información importante para tener en cuenta 
antes de la puesta en serVicio

usted ha comprando un producto riester de gran calidad, que ha sido fabricando de 
acuerdo con la normativa 93/42/ce y bajo los más estrictos controles de calidad.
Lea cuidadosamente estas instrucciones de uso antes de la puesta en servicio y 
consérvelas en un lugar seguro.
estamos a su disposición para responder a sus preguntas. encontrará nuestra 
dirección en estas instrucciones de uso. con gusto le daremos la dirección de nuestro 
socio en caso de solicitarla.
tenga en cuenta que todos los instrumentos descritos en estas instrucciones de uso 
sólo pueden ser utilizados por personas debidamente capacitadas.
tenga en cuenta que el funcionamiento seguro y correcto del equipo sólo está 
garantizado con la utilización de los accesorios originales de riester.

uso adecuado

ri-vital® es un dispositivo médico destinado a la medición de la presión arterial a 
través del método oscilométrico y de la saturación de oxígeno en sangre, además 
permite de manera opcional la medición de la temperatura corporal oral, axilar y 
rectal. el pulsioxímetro fue calibrado para indicar la saturación funcional de oxígeno, 
que se obtiene a partir de la longitud de la onda del pulso con la ayuda de dos diodos 
luminosos (LeD) de alta precisión. el equipo es apto para realizar mediciones en 
adultos, niños y niños pequeños. Puede utilizarse para la medición e indicación de los 
valores indicados en hospitales, clínicas, consultorios médicos y otras instituciones 
similares. no se ha previsto otro uso.

adVertencias, indicaciones explicación:

adVertencia: le brinda indicaciones sobre cosas que podrían herir al paciente o  
   al usuario.

atención:   le brinda indicaciones sobre cosas que podrían dañar el equipo.

oBserVaciones:  le brinda otra información importante.

adVertencias:

• este equipo no está diseñado para ser utilizado cerca de mezclas anestésicas 
 inflamables que contengan aire, oxígeno u óxido nitroso.

• no utilice este equipo en lugares donde haya riesgo de explosión.

• no utilice este equipo cerca de tomógrafos de resonancia magnética (Mrt). Los Mrt  
 pueden inducir corrientes que provoquen quemaduras.

• Los valores medidos con este equipo deben ser vinculados con indicios y síntomas  
 clínicos. este equipo sólo sirve para ayudar a establecer un diagnóstico.

• en caso de que sujete determinados sensores con pegamento o cinta adhesiva, tenga  
 la precaución de no ajustar demasiado la cinta para no interferir en la circulación del  
 paciente en el punto de medición.

• cuando conecte este equipo con otro, verifique él correcto funcionamiento de la  
 combinación y asegúrese de que la combinación de equipos no representa un riesgo  
 para el paciente o el usuario. todo aquel que realice una combinación de este tipo 
 está configurando un sistema médico y por lo tanto es responsable por cumplimiento 
 de lo establecido en la norma 60601-1-1.

• Los sensores spO2 colocados incorrectamente pueden proporcionar datos 
 incorrectos. respete las instrucciones de uso de los sensores.

• La utilización de sensores defectuosos puede ocasionar indicaciones incorrectas  
 que, en el peor de los casos, pueden dañar al paciente. es por ello que no debe 
 utilizar sensores defectuosos.

• La utilización de sensores con cables dañados puede ocasionar la indicación de  
 valores de medición incorrectos. antes utilizarlo verifique el cable.

• este equipo puede indicar valores incorrectos si se encuentra cerca de un campo  
 electromagnético potente. estos campos son los generados, por ejemplo, por 
 equipos de cirugía de alta frecuencia o teléfonos móviles.

• este equipo puede arrojar valores incorrectos en la cercanía de tomógrafos   
 computarizados (tc).
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• utilice este equipo sólo con los accesorios que lo acompañan y con los brazaletes y  
 sensores proporcionados por riester.

• Para garantizar una medición precisa y segura de la presión arterial es necesario  
 utilizar un brazalete con el tamaño adecuado. Luego de insertarlo, la marca del  
 brazalete debe encontrarse dentro de las marcas establecidas para su posición.

• Durante la medición no ejerza presión sobre la manguera ni sobre el brazalete. esto  
 puede arrojar mediciones incorrectas o interrumpir la medición.

• en el caso de pacientes que padecen problemas moderados a graves en su ritmo  
 cardíaco es posible que la medición de presión arterial arroje errores.

• cuando se realizan mediciones reiteradas de la presión arterial de un mismo  
 paciente es necesario retirar el brazalete entre una y otra medición para verificar  
 que la piel debajo de la misma no presente isquemias, coloraciones violáceas ni  
 neuropatías.

• cuando se realicen mediciones de spO2 al mismo paciente, en caso de uso   
 prolongado, se debe cambiar de lugar de prueba en el paciente. cheque siempre el  
 lugar de medición para corroborar que no existan irritaciones en la piel, que esté 
 bien posesionado el sensor  y tenga la circulación suficiente. se recomienda el  
 cambio de posición del sensor al menos cada 4 horas.

• Opere este equipo sólo con el adaptador de red Globtek tipo GtM21089- 1512-t3 que  
 se adjunta.

• Para evitar obtener una medición errónea es necesario que el paciente permanezca  
 tranquilo durante la medición.

• nO utilice este termómetro predictivo sin colocar un nuevo capuchón de sonda de la  
 empresa riester.

• Para este equipo utilice solamente capuchones de sonda riester originales. La  
 utilización de otros capuchones de sonda puede arrojar valores incorrectos en la  
 medición de la temperatura.

• el termómetro predictivo y los capuchones de sonda nO son estÉrILes. no lo  
 utilice sobre tejido lesionado.

• Para evitar contaminaciones cruzadas utilice exclusivamente las sondas aZuLes  
 para la medición de la temperatura OraL y aXILar.

• utilice exclusivamente las sondas rOJas para la medición de la temperatura rectaL.

• no abra el ri-vital® ni/o el termómetro predictivo. el equipo no contiene piezas que  
 requieran mantenimiento por parte del usuario. La apertura del equipo puede  
 afectar el calibrado y da lugar a la caducidad de la garantía.

• el desechado de los capuchones de sonda ya utilizados debe realizarse de acuerdo  
 con el uso actual de la medicina y de las normativas locales relativas al desechado  
 en instalaciones hospitalarias.

•  La administración local o el asesor sobre medioambiente responsable de su área le  
 brindará más información sobre el desechado de baterías de litio.  

• Los equipos eléctricos y electrónicos utilizados no deben desecharse con la basura  
 hogareña sino que deben respetarse las normativas nacionales y de la ue vigentes.

• este equipo sólo debe ser utilizado por personal con entrenamiento médico.

cuidado:

• el equipo y el sensor digital deberían limpiarse con un paño limpio y suave.
 Para eliminar suciedad más profunda utilice alcohol o alcohol isopropílico.
 cualquier otro agente limpiador, en especial las sustancias con acetona pueden  
 dañar la carcasa o el indicador.

• no accione la tecla con objetos duros o filosos.

• Para operar el equipos sólo pueden utilizarse los accesorios previstos por riester.

• no debe utilizarse un tester de funcionamiento para verificar la precisión de   
 medición del pulsioxímetro o de sus sensores.

aDVertencIas aDVertencIas
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oBserVaciones:

• si el brazalete de medición de presión arterial no se encuentra a la altura del  
 corazón el equipo arroja un error hidrostático de aproximadamente 0,75 mmhg por  
 centímetro. cuando el brazalete se encuentra por debajo de la altura del corazón  
 deben restarse 0,75mmhg por centímetro sobre el valor indicado. si el brazalete se  
 encuentra por encima del nivel del corazón deberían sumarse 0,75mmhg por cm.

• en caso de que fuera necesario reparar este equipo, póngase en contacto con  
 riester o con el comerciante que se lo vendió.

• recibimos sin costo alguno los equipos que hemos distribuido y los desechamos  
 cuidando el medioambiente. envíe este equipo sin costo alguno a la sede de nuestra  
 empresa.

• el adhesivo en su equipo puede contener los siguientes símbolos:

  identificación ce
  
  no utilizar en presencia de anestésicos inflamables
  
  conexión al paciente tipo Bf 
                         
  número de serie

  los equipos eléctricos y electrónicos utilizados no deben  
  desecharse con la basura hogareña sino que deben respetarse  
  las normativas nacionales y de la ue vigentes.

   equipo de clase de protección ii
  
  sin función de alarma

  fecha de fabricación

  punto de medición 

               punto de medición rectal

síntesIs De Las FuncIOnes

0124

  respetar las instrucciones de uso

  el sensor no está conectado al paciente
           (visualizado en la ventana spo2)

  el sensor no está conectado al equipo
                                      (visualizado en la ventana spo2)

              colocar un capuchón de sonda

  no es esteril

  libre de látex

  para un solo uso

  libre de dehp

síntesis de las funciones
4.1 introducción

ri-vital® es un dispositivo médico destinado a la medición de la saturación de oxígeno en 
la presión arterial así como la medición no invasiva de la presión arterial del paciente, 
además permite la medición opcional de la temperatura corporal oral, axilar y rectal. 
en la pantalla a color tFt se visualiza la saturación de oxígeno funcional (spO2) de la 
presión arterial, del pulso, del valor medio (MaP), sistólico (sYs) y diastólico (DIa) de la 
presión arterial así como la temperatura corporal de la región corporal seleccionada. 
el sensor destinado a la medición de la sp02 puede ser introducido en la cara frontal 
del equipo para su conservación segura. el termómetro predictivo opcional está 
equipado con un dispositivo enchufable extraíble/intercambiable para la sonda del 
termómetro así como con un compartimiento para la conservación de la caja de 
capuchones de sonda.
el equipo dispone de una manija para el transporte que al mismo tiempo sirve para el 
depósito de los brazaletes para la medición de la presión arterial. De manera opcional 
es posible obtener el equipo con un soporte para el termómetro ótico ri-thermo® n.

aDVertencIas
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4.2 indicaciones sobre la temperatura corporal

La equivocada opinión generalizada es que la „temperatura normal del cuerpo“ es de 
37 °c. Lo cierto es que 37 °c es la temperatura corporal promedio. La temperatura 
corporal normal se encuentra en una franja que varía con la edad, el sexo y el punto 
de medición. además, la temperatura corporal varía a lo largo del día. Por regla 
general, por la mañana es más baja que al mediodía y al anochecer vuelve a bajar. Otros 
factores que pueden influir en la temperatura corporal son: la actividad del paciente, 
su metabolismo o de los medicamentos que toma. además, la temperatura normal del 
cuerpo tiende a disminuir con la edad.
en la siguiente tabla pueden verse los campos de temperaturas normales según la 
edad del paciente y el lugar de medición. Las temperaturas medidas en diferentes 
partes del cuerpo, incluso si son medidas simultáneamente, no pueden compararse 
entre sí pues la temperatura corporal difiere según el punto de medición.

referencias:
chamberlain, J, terndrup, t., et al. (1995) Determination of normal ear temperature with an Infrared emission Detection 
thermometer. annals of emergency
Medicine, Volume 25, Issue 1, Pages 15-20
Braim. s., Preston, P., and smith, r. (1988) Getting a better read on thermometry. rn. 1998 Mar; 61(3):57-60
Munk, P, woods, s, Leduc, D., et al canadian Paediatric society statement; temperature Measurement in Paediatrics; 
Paediatric child health Vol 5 no 5: July/
august, 2000
Brunner, L. and suddarth, Dl, et.al. (1982) the Lippincott Manual of nursing Practice, third edition; J. B. Lippincott company, 
Philadelphia, Pa; 1982; p.1145
houdas, Y. and ring, e. F. J.. human Body temperature, Its Measurement and regulation; Plenum Press, nY, 1982; p.81-87.

4.3 tono de pulso

el pulso detectado se indica en el momento de la sístole a través de una señal sonora 
cuya altura se modifica se según el valor de saturación de oxígeno. De este modo es 
posible seguir la frecuencia del pulso y la tendencia de evolución de la saturación 
de oxígeno sin tener que observar constantemente la pantalla del equipo. el tono de 
pulso puede desactivarse en el menú configuraciones (tecla setup), vea para ello el 
capítulo 6.2.

4.4 Batería de litio-ión incorporada

La batería del equipo permite utilizarlo de manera portátil y sin conexión a red. es por 
ello que la frecuencia de las mediciones de presión arterial influyen sobre el tiempo de 
funcionamiento del equipo sin conexión a red. en mediciones de presión anterior con 
ciclos de diez minutos, el ri-vital® puede operar hasta por 40 horas con la batería, si 
se utiliza el termómetro predictivo opcional, aproximadamente 20 horas. el símbolo 
en la pantalla informa sobre el estado de carga de la batería. Para cargarlo, el equipo 
debe ser conectado a la red de suministro eléctrico con el cable de conexión que se 
envía. La carga demora aprox. 8 horas cuando la batería está totalmente descargada. 
Durante la carga es posible utilizar el equipo sin problemas. a través del uso de la 
tecnología de litio-ión no se produce un efecto de memoria.

4.5 cara frontal del equipo

ri-vital®, opcional con termómetro predictivo o ri-thermo® n termómetro infrarrojo.

punto de 
medición 

de la 
temperatura 0-2 años 3-10 años 11-65 años ›65 años

oído
97,5° - 100,4°F
36,4° - 38,0°c

97,0° - 100,0°F
36,1° - 37,8°c

96,6° - 99,7°F
35,9° - 37,6°c

96,4° - 99,5°F
35,8° - 37,5°c

Boca
-
-

95,9° - 99,5°F
35,5° - 37,5°c

97,6° - 99,6°F
36,4° - 37,6°c

96,4° - 98,5°F
35,8° - 36,9°c

tronco
97,5° - 100,0°F
36,4° - 37,8°c

97,5° - 100,0°F
36,4° - 37,8°c

98,2° - 100,2°F
36,8° - 37,9°c

96,6° - 98,8°F
35,9° - 37,1°c

recto
97,9° - 100,4°F
36,6° - 38,0°c

97,9° - 100,4°F
36,6° - 38,0°c

98,6° - 100,6°F
37,0° - 38,1°c

97,1° - 99,2°F
36,2° - 37,3°c

axilla
94,5° - 99,1°F
34,7° - 37,3°c

96,6° - 98,0°F
35,9° - 36,7°c

95,3° - 98,4°F
35,2° - 36,9°c

96,0° - 97,4°F
35,6° - 36,3°c

temperaturas corporales normales según la edad del paciente

a

B
c e

k
d
l

g h
f

i

J
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a manija de transporte
B tambor para el cable de los sensores
c soporte para sensor con sensor
d pantalla tft con iluminación
e interruptor de encendido y apagado
f  indicación de carga
g teclas de operación
h módulo de extensión: termómetro predictivo (opcional)
i   caja de capuchones de sonda (opcional)
J  módulo de extensión: termómetro infrarrojo (opcional)
k conexión a red del equipo
l indicación del estado de carga de la batería

5. alimentación de tensión

el equipo puede operar con conexión a red o de manera portátil gracias a la batería de 
litio-ión incorporada. Para la operación con conexión a red es necesario enchufar el 
adaptador a un tomacorriente por medio del cable ubicado a la izquierda del equipo (K). 
Luego también se carga la batería. Durante el proceso de carga se ilumina el indicador 
amarillo de carga (F) ubicado en la cara frontal del equipo. cuando éste se apaga, 
la batería está completamente cargada. Para la medición es necesario encender el 
equipo a través de la tecla (e) ubicada en la cara frontal. cuando no se está realizando 
una medición de spO2 ni se ha iniciado una medición de presión arterial, el equipo se 
apaga por completo transcurridos 10 minutos. De este modo se evita una descarga no 
intencional de la batería.
en el funcionamiento a batería, el equipo indica la carga restante a través de un símbolo 
(L) ubicado en la zona inferior de la pantalla. esta indicación tiene una mayor tolerancia 
puesto que hay otros parámetros, como la temperatura ambiente, que también pueden 
ejercer influencia sobre la batería.

Vista lateral izquierda  Vista lateral derecha

m sensores infrarrojos
n conexión para el sensor de spo2
k conexión a red del equipo
o  conexión de manguera para el brazalete niBp
p  conservación del brazalete niBp

6.elementos de control / configuración Básica
6.1 menú configuración básica

Luego de presionar la tecla On/OFF aparece el logo de riester en la pantalla. Para 
acceder al menú configuración básica es necesario presionar la tecla Impresión antes 
de que hayan transcurrido 5 segundos.

configurar idioma
configurar hora
configurar fecha
Borrar memoria
test de fuga  ¡sólo para personal de servicio técnico!
modo manómetro  ¡sólo para personal de servicio técnico!
unidad temperatura
formato de hora

aLIMentacIón De tensIón eLeMentOs De cOntrOL / cOnFIGuracIón BásIca
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Los elementos de la configuración pueden resaltarse con amarillo en el menú 
utilizando las teclas ← ← y luego modificarlos utilizando la tecla setup.
Para abandonar el menú presione la tecla ← hasta encontrar configuración finalizada 
-Volver, luego confirme la configuración básica con la tecla setup.

6.2 menú configuraciones

cinco segundos luego de presionar la tecla On/OFF aparece la pantalla principal, 
presionando la tecla setup accederá al menú configuraciones. 

tono de pulso
conmutar modo niBp  (adulto o neonato)
presión de los brazaletes
fin

La configuración „neO“ sólo puede ser utilizada con neonatos y bebés con una 
circunferencia de brazo inferior a 13 cm.
una preconfiguración constante permite un manejo más sencillo en determinados 
entornos, por ejemplo, ante una mayoría pacientes hipertensos, es posible configurar la 
presión de bombeo un poco más alta.

Los elementos de la configuración pueden resaltarse con amarillo en el menú 
utilizando las teclas ↑↓ y luego modificarlos utilizando la tecla setup.
Para abandonar el menú presione la tecla ↓ hasta encontrar configuración finalizada 
-Volver, luego confirme la configuración con la tecla setup.

6.3 pantalla principal

a) sensor del pulsioxímetro: Indicación de estado: sensor tachado o sensor con flecha  
 / valor de medición spO2 Indicación de barra de pulso

B)  Indicación de pulso e índice de perfusión

c)  Presión arterial sistólica aviso de error nIBP

d)  Presión arterial media (MaP) Modo nIBP activo (visualización solo en neonatos)

e)  Presión arterial diastólica

f)  Indicación de la temperatura corporal (sólo con el termómetro predictivo opcional)

g)  Pulsioxímetro pletismograma  

h)  Indicación de estado de carga de la batería

i)  Indicación de carga (desaparece cuando la batería está completamente cargada)

J)  Indicación de error (aparece sólo cuando hay un aviso de error)

eLeMentOs De cOntrOL / cOnFIGuracIón BásIca eLeMentOs De cOntrOL / cOnFIGuracIón BásIca
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7. pulsioximetría:

7.1 conexión para sensores
La conexión para sensores (n) se encuentra en la cara izquierda del equipo. Para 
evitar daños al cable de los sensores, la conexión está retraída de modo que la 
carcasa del equipo protege la conexión. se recomienda dejar el sensor en el equipo 
y utilizar el tambor (B) y el soporte del sensor (c) para su conservación. Para colocar 
correctamente el sensor de spO2 en el paciente, observe las instrucciones de uso que 
se adjuntan con este accesorio.

7.2 medición de spo2
una vez colocado el sensor en el paciente, empiezan a pulsar los segmentos de la barra 
de indicación (a). Luego de unos momentos aparecen los valores de medición (a) (B) en 
la pantalla.
Los valores de medición se actualizan una vez por segundo.
cuando el sensor no está conectado, en la indicación de estado (a) aparece un símbolo 
con un sensor tachado. cuando el sensor no está conectado al paciente aparece el 
símbolo de un sensor con una flecha.

índice de perfusión: 
La medición del índice de perfusión (PI) permite obtener una valoración de la perfusión 
periférica del tejido medido y de este modo es posible sacar conclusiones sobre la 
calidad de la medición y de la irrigación sanguínea.

nivel 1     < 0.25 % 
nivel 2     0.25 % - 0.5 % 
nivel 3     0.5 % - 1.0 % 
nivel 4     1.0 % - 2.0 % 
nivel 5     2.0 % - 4.0 % 
nivel 6     4.0 % - 8.0 % 
nivel 7     > 8.0 % 

7.3 tono de pulso
cuando el tono de pulso está encendido se emite un breve tono con cada pulso 
detectado. La altura del tono depende de la saturación. en el menú configuración es 
posible apagar este tono.

atención: no hay función de alarma

7.4 indicación de pulso

en caso de que el paciente esté conectado al pulsioxímetro, se mostrará siempre el 
pulso correspondiente.
en caso de que no se realice una medición spO2, el equipo mostrará el pulso obtenido 
oscilométricamente luego de una medición exitosa de la presión arterial. De manera 
opcional es posible encargar el  ri-vital® con la tecnología de pulsioxímetro Pearl 
(procedimiento para la intensificación del pulso y la supresión del artefacto).

8. medición de la temperatura corporal con el  
 termómetro predictiVo

8.1 capuchones de sonda – cómo colocarlos y retirarlos
a) abrir la caja contenedora de los capuchones de sonda levantando y jalando de la  
 pestaña ubicada en la esquina superior.

B)  Introducir la caja con los capuchones de sonda desde arriba en la bandeja. (Para  
 evitar infecciones, no intercambie ni utilice nunca cajas abiertas que hayan sido  
 utilizadas con sondas para termómetros azules o rojas). 

c)  retire la sonda del termómetro del compartimiento. De este modo, el termómetro
 se enciende automáticamente.

d)  antes de colocar o retirar el capuchón de sonda, para recordar la necesidad de  
 colocar o retirar el capuchón de sonda, aparece provisoriamente el símbolo de una  
 sonda con un capuchón de sonda parpadeante.

e)  Introduzca la punta de la sonda del termómetro en un capuchón de sonda de la  
 caja. Presione fuertemente sobre la manija de la sonda del termómetro hasta sentir  
 el encastre del capuchón de sonda.

f)  Para realizar la correspondiente medición de la temperatura (oral, axilar o rectal)  
 utilice la sonda prevista para cada caso.
 La medición finaliza cuando se visualiza la temperatura definitiva.

g)  Presione el botón ubicado en la parte superior de la sonda del termómetro para  
 tirar el capuchón de sonda en un contenedor de basura.

h)  retire la caja vacía y reemplácela.

terMóMetrO PreDIctIVOPuLsIOXIMetría
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8.2 reemplazo de la sonda del termómetro/del accesorio

a)  Para ayuda a evitar la propagación de infecciones utilice solo sondas aZuLes  
  para las mediciones OraLes y aXILares de la temperatura. Las sondas rOJas  
  sólo pueden ser utilizadas para mediciones de la temperatura rectaL. (Para evitar  
  infecciones, no intercambie ni utilice nunca cajas abiertas que hayan sido utilizadas  
  con sondas para termómetros azules o rojas).

B)  Para retirar o reemplazar las sondas sostenga el accesorio a ambos lados con el  
  pulgar y el índice de una mano, teniendo cuidado de que el índice 
  se encuentre en la cara posterior del accesorio.

c)  Presione el botón hasta que se libere el bloque y luego empuje el accesorio hacia  
  arriba y extráigalo de la carcasa.

d)  ahora se desbloquea el elemento de conexión rOJO o aZuL de la sonda del  
  termómetro levantando la pestaña (1). el elemento de conexión (2) puede retirarse  
  del accesorio.

e)  antes de que el elemento de conexión vuelva a ser colocado en una sonda debería  
  realizarse una limpieza/desinfección profunda de la sonda y del elemento tal como  
  se describe.

f)  el elemento de conexión de la sonda del termómetro se vuelve a colocar en el  
  accesorio de la misma manera que el anterior y se empuja hasta sentir claramente  
  el encastre.

g)  el accesorio se introduce en la carcasa como se muestra en la imagen de la  
  derecha con la punta de la bandeja hacia adelante hasta sentir el encastre del botón  
  de bloqueo. 

h)  ahora puede volver a utilizarse el termómetro predictivo.

8.3 medición de la temperatura oral y axilar

a)  asegúrese de que la sonda aZuL esté colocada correctamente.

B)  retire la sonda del termómetro y coloque un capuchón de sonda. el termómetro se  
  enciende automáticamente.

c)  en la pantalla aparece un símbolo que indica el modo de medición de temperatura  
  OraL y aXILar. el símbolo para el modo rectaL no puede verse si hay una sonda  
  aZuL conectada.

8.4 medición oral:

a)  Para medir la temperatura OraL introduzca la punta de la sonda debajo de la  
  lengua a cualquiera de los dos ladosdel frenillo (el segmento tejido vertical en el  
  centro de la lengua) y empuje hacia el interior de la boca. 

indicación: solo es posible obtener valores de medición precisos si se toma la 
temperatura en este lugar de la boca.
Las mediciones de temperatura en otras áreas de la boca pueden ser imprecisas.

PresIón arterIaLterMóMetrO PreDIctIVO
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B)  La boca del paciente debe estar cerraDa.

c)  sostenga sonda del termómetro en el lugar correspondiente hasta que se visualice  
  la temperatura. Mover la sonda durante la medición puede afectar la capacidad del 
  termómetro de proveer una medición precisa de la temperatura y prolonga el  
  tiempo requerido para obtener una medición.

Presione el botón ubicado en la parte superior de la sonda del termómetro para tirar el 
capuchón de sonda en un contenedor de basura.

8.5 medición axilar:

A)		 Para medir la temperatura axilar solicite al paciente que levante el brazo y luego  
  coloque la punta de la sonda del termómetro con el capuchón de sonda en la axila.
  Presione ligeramente para comprobar el buen contacto. con el fin de obtener  
  un resultado de medición lo más exacto posible ubique la punta de la sonda del  
  termómetro con la sonda protectora directamente sobre la piel del paciente.

B)  solicite al paciente que baje el brazo y que permanezca quieto por un instante.  
  coloque la sonda del termómetro paralelamente al brazo, tal como se muestra en  
  la figura.

c) La medición finaliza cuando se visualiza la temperatura definitiva.

d) Presione el botón ubicado en la parte superior de la sonda del termómetro para  
 tirar el capuchón de sonda en un contenedor de basura.

medición de la temperatura rectal:

a) asegúrese de que la sonda rOJa esté colocada correctamente.

B)  retire la sonda del termómetro y coloque un capuchón de sonda. el termómetro se  
 enciende automáticamente.

c) al conectar la sonda del termómetro rOJa se visualiza siempre el símbolo para el  
 modo rectaL.

d) en caso de que sea necesario utilice un lubricante médico.

e) Introduzca la sonda del termómetro en el recto del paciente. Para garantizar un  
 buen contacto con el tejido, acode ligeramente la sonda del termómetro luego de  
 haberla introducido. Mover la sonda durante la medición puede afectar la capacidad  
 del termómetro de proveer una medición precisa de la temperatura y prolonga el  
 tiempo requerido para obtener una medición. 

f) La profundidad de introducción es de 12-19 mm (0,5-0,75 pulgadas) para adultos y  
 6-13 mm (0,25-0,5 pulgadas) para niños.

g) si se escuchan dos tonos breves, significa que el equipo fue conectado   
 exclusivamente para esta medición de temperatura en el modo DIrectO (el modo  
 lento).

h) La medición finaliza cuando se visualiza la temperatura definitiva.

i)  Presione el botón ubicado en la parte superior de la sonda del termómetro para  
 tirar un capuchón de sonda en un contenedor de basura.

PresIón arterIaLPresIón arterIaL
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8.7 medición oral, rectal y axilar:

a) si aparece una „D“ en la pantalla principal en al área de indicación de la   
 temperatura, significa que el equipo fue conectado exclusivamente para esta  
 medición de temperatura en el modo directo (el modo lento).
 Por lo general, el termómetro predictivo opera en modo predictivo para   
 proporcionar mediciones de temperatura rápidas y precisas. sin embargo, cuando  
 no se detecta un punto de medición o la temperatura no se estabiliza, el termómetro 
 se activa automáticamente en el modo directo y opera como monitor de   
 temperatura. el termómetro predictivo también se activa automáticamente en el  
 modo directo cuando la temperatura ambiente es superior a 35°c (95°F).

B) Luego de introducir la sonda del termómetro en el compartimiento, en la pantalla  
 principal sigue mostrándose la última temperatura medida por la sonda hasta  
 tomar nuevamente la sonda del termómetro o hasta apagar el  ri-vital®.

9. medición de tensión arterial:
9.1 colocación el brazalete

Posicione el brazalete en el antebrazo izquierdo de modo que la manguera apunte en 
dirección al antebrazo.
asegúrese de que el borde inferior del brazalete quede aprox. a 2 - 3 cm sobre el codo 
y que la manguera apunte hacia la cara interior del brazo. La marca debe quedar 
directamente sobre la arteria ubicada en la cara interior del brazo.

9.2 medición de tensión arterial

Luego de encender el equipo presione la tecla (e), que iniciará la medición de la presión 
arterial. el equipo bombea el brazalete y al comenzar a desinflarse indica la presión 
sistólica, diastólica y la presión arterial media. en caso de que sea necesario, el equipo 
volverá a bombear automáticamente para poder medir presiones más altas.

atención: Preste atención a la configuración del modo nIBP.
atención: no hay función de alarma

en caso de que fuera necesario interrumpir la medición, puede hacerlo volviendo a 
presionar sobre la tecla (e), para lograr una interrupción inmediata de la medición.

9.3 resultado de la medición

Luego de una medición exitosa, los tres valores de presión arterial se muestran en la 
pantalla. en caso de que no se realice una medición pulsioximétrica, el equipo indicará 
también el pulso obtenido durante la medición de la presión arterial.
Los errores que pudieran presentarse se indican con un número de error en el área 
del valor de medición de la presión sistólica. Vea el capítulo 11 para establecer el 
significado de los números de error. Búsqueda y corrección de errores.

9.4 indicaciones para una medición correcta de la presión arterial

La presión arterial es un parámetro vital que se modifica con una rapidez 
extraordinaria, para hacerlo basta el más mínimo esfuerzo corporal. es por ello que 
debe prestar atención a las siguientes indicaciones para obtener un resultado correcto 
y reproducible.
evite comer, fumar y todo tipo de esfuerzo antes de realizar la medición. todos estos 
factores influyen sobre el resultado de la medición. antes de la medición de la presión 
arterial, el paciente debería relajarse por 5 minutos en una atmósfera tranquila.
en caso de que el paciente llevara una vestimenta ajustada alrededor del antebrazo, 
retírela.
todo esfuerzo que realizara el paciente para apoyar el brazo puede aumentar la 
presión arterial. Preste atención a que el paciente tenga una postura corporal cómoda 
y relajada.
un brazalete demasiado angosto o demasiado corto dará por resultado una medición 
incorrecta. La selección del brazalete correcto tiene una importancia fundamental. el 
tamaño del brazalete depende del contorno del antebrazo (medido en el centro). el área 
admisible está impresa en el brazalete.
un brazalete flojo o una cámara de aire escapando lateralmente dará por resultado 
mediciones incorrectas.
entre el brazo y el brazalete no puede haber espacios vacíos ya que esto influye sobre el 
resultado de la medición.
Las ropas arremangadas no deben apretar el brazo. De lo contrario es necesario 
retirar estas ropas (por ejemplo, suéter). cuide que el brazalete esté a la altura del 
corazón. cuide que no haya pliegues en las mangueras. el paciente no debe hablar 
durante la medición.

PresIón arterIaLPresIón arterIaL
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9.5 almacenaje de los datos vitales:

al presionar la tecla Mem se almacenan las mediciones visualizadas en la pantalla, 
junto su correspondiente fecha y hora. 
Los valores almacenados pueden recuperarse al presionar la tecla Imprimir (símbolo), 
se muestran en orden cronológico.
existen 1024 espacios para bloques completos de datos (es decir, 1024 bloques con 
spO2, pulso, nIBP, fecha, etc.). 
cuando el espacio de memoria está lleno, la nueva información sobreescribe el valor 
más antiguo.

9.6 imprimir los datos vitales (con impresora opcional):

recOMenDacIOnes Para La cOnserVacIón

Los valores almacenados pueden recuperarse al presionar la tecla Imprimir (símbolo), 
se muestran en orden cronológico. al volver a presionar la tecla Imprimir, se imprime 
la medición resaltada con amarillo en la vista de la memoria. 
con las teclas del menú ↑↓ puede seleccionarse otra medición e imprimirla 
presionando la tecla Imprimir.
encienda la impresora.
Para obtener un resultado óptimo es necesario que la impresora opcional se ubique 
como se muestra en las siguientes imágenes.

10. recomendaciones para la conserVación
10.1 equipo:
el equipo, el sensor digital, el termómetro predictivo opcional (sonda de termómetro y 
compartimiento) deberían limpiarse con un paño limpio y suave.
Para eliminar suciedad más profunda utilice alcohol o alcohol isopropílico. sacuda la 
sonda del termómetro luego de limpiar el equipo para retirar el agente de limpieza 
sobrante. seque completamente los contactos eléctricos de la sonda del termómetro.
cualquier otro agente limpiador, en especial las sustancias con acetona pueden dañar 
la carcasa o el indicador. 

¡adVertencia!
La recepción del compartimiento sólo puede limpiarse con un paño limpio y suave 
embebido en alcohol. no deben ingresar líquidos al interior del equipo.

¡adVertencia!
este termómetro no se envía esterilizado. este equipo nO debe ser esterilizado con 
óxido de etileno ni con calor, tampoco en autoclaves ni con otros métodos de gran 
desgaste del material.

PresIón arterIaL
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10.2 Brazaletes desinfectables sin acolchado
limpieza:

el brazalete se puede limpiar con un paño húmedo o, como todos los demás brazaletes, 
lavar con jabón en agua fría. en este caso, enjuáguelo después con agua limpia. este 
brazalete se puede lavar además en la lavadora a una temperatura máxima de 60°. 
antes de una nueva utilización es necesario asegurarse de que no haya líquidos en 
el brazalete ni en la manguera. esto podría influir negativamente en el resultado de 
medición y dañar el tensiómetro.
Las mangueras se pueden frotar con un paño húmedo o con un paño de algodón 
embebido en etanol. 

10.3 desinfección:

el brazalete se puede sumergir completamente en solución desinfectante. se deben 
utilizar exclusivamente productos de eficacia probada y teniendo en cuenta los 
requisitos nacionales.
antes de una nueva utilización es necesario asegurarse de que no haya líquidos en 
el brazalete ni en la manguera. esto podría influir negativamente en el resultado de 
medición y dañar el tensiómetro.

¡atención!
¡Los brazaletes desinfectables sin acolchado no se deben planchar! ¡no exponga nunca 
los manguitos a la radiación solar intensa!
¡no toque los brazaletes con objetos filosos ya que podrían dañarse!

11. Búsqueda y corrección de errores
11.1 termómetro predictivo:

el aviso de error aparece en el campo de la temperatura.

a) en caso de que luego de la limpieza y la reconexión de la sonda del termómetro  
 el equipo no funcionara correctamente, debe limpiar todos los contactos con agua  
 destilada y secarlos con aire soplado.

B) Los símbolos indican todos los posibles errores y las medidas para solucionarlos.

c) código de errores del equipo:

e01 – error de sistema durante la sincronización

e02 – error de sistema durante el calibrado del termistor del paciente

e03 – error de sistema durante el calibrado del termistor del dispositivo de 
precalientamiento

e04 – error en el transmisor de tiempo del sistema

e05 – error en el dispositivo de precalentamiento

e06 – error de comunicación tFt

e07 – error durante el apagado

P01 – error de configuración de la sonda (o no hay sonda de termómetro conectada)

P02 – termistor del paciente para el modo directo inestable o fuera del campo de 
validez

P03 – termistor del dispositivo de precalentamiento para el modo directo inestable o 
fuera del campo de validez

P04 – termistor del paciente para el modo predictivo inestable o fuera del campo de 
validez

P05 – termistor del dispositivo de precalentamiento para el modo predictivo inestable o 
fuera del campo de validez

P06 – La punta de la sonda de termómetro no se puede precalentar.

D) el equipo no contiene piezas que requieran mantenimiento por parte del usuario.

e) Para realizar trabajos de servicio técnico, comuníquese con su comerciante 
especializado.

BúsQueDa Y cOrreccIón De errOresrecOMenDacIOnes Para La cOnserVacIón
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11.2 medición de tensión arterial

el aviso de error aparece en el campo de la temperatura.

avisos de error 

  tiempo de bombeo demasiado largo
causas:  no hay brazalete conectado el brazalete está demasiado flojo
  el brazalete tiene una fuga
solución:   coloque el nuevo brazalete y vuelve a realizar la medición

  Brazalete equivocado
causas: Brazalete para adultos en modo neonatos
  Brazalete para neonatos en el modo adultos
solución:   utilice el brazalete correcto

  arritmia
causas:  el equipo arrojó valores improbables en la última medición.
solución:    realizar una nueva medición

  artefacto
causas:  el equipo ha detectado demasiados artefactos de movimiento.
solución:   realizar una nueva medición

  sobrepresión en el brazalete o el tiempo de medición fue demasiado largo
causas:   Durante la medición se ejerció presión sobre el brazalete.
solución:   no toque el brazalete ni la manguera durante la medición.

  Fuga en el brazalete o en el cable de conexión 
causas:  el equipo registró una caída inesperada de la presión durante la medición
solución:  utilice otro brazalete y verifique la conexión con el equipo

Para realizar trabajos de servicio técnico, comuníquese con su comerciante 
especializado.

12. datos tÉcnicos:
12.1 pulsioxímetro

indicación para el médico clínico: La indicación sobre el campo de la longitud de onda 
de la punta y sobre la potencia óptica máxima de la luz emitida por el pulsioxímetro 
puede ser útil para los médicos que realizan terapias fotodinámicas.

sensores:    todos los sensores PearL
rango de medición:  spO2 0 - 100 %
pulso:    30 - 249 1/min
longitud de onda para 
la medición:    660 nm/880 nm
intensidad:    máx. 3,8 mw
tolerancias:    spO2 +/- 2 % para 70 - 100 % (no especificada)
    Pulso +/- 1% o +- 1 lugar
indicación:    saturación de oxígeno
    (actualización de los valores de medición una vez por 
    segundo), pulso, y diagrama de barras para las   
    pulsaciones (la indicación no es proporcional a la  
    intensidad de la onda de pulsaciones), e índice de   
    perfusión
calibrado:   saturación funcional
.
12.2 termómetro predictivo

rango de medición de la temperatura:  30 °c a 43 °c (85 °F a 110 °F)

rango normal de medición predictiva:  35 °c a 43 °c (95 °F a 109 °F)

rango de medición en el modo directo:   33 °c a 43 °c (91 °F a 109 °F)

temperatura del entorno:    10 °c a 40 °c (50 °F a 104 °F),

para el servicio:      (50 °F a 104 °F), a 10-95 % humedad  
      ambiente relativa, no condensante.
tiempos típicos de medición 
(luego de la colocación en el punto de medición): 8 – 10 segundos (temperaturas - 
      febriles)  

oral (modo-estándar):     6 – 10 segundos

DatOs tÉcnIcOsrecOMenDacIOnes Para La cOnserVacIón
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modo axilar:     8 - 12 segundos

modo rectal:    10 - 14 segundos
         
modo directo (todos los        
puntos de medición):  60 - 120 segundos

demora típica para la conmutación en el modo directo:
 
ante temperaturas del
entornos superiores a
 35 °c (95 °f):    inmediatamente

en caso de que no se 
detecte un punto 
de medición:    60 segundos (luego de retirar la sonda de la bandeja para  
    sondas)

cuando la temperatura 
no se estabiliza:    70 segundos (luego de la colocación en el punto de  
    medición)

precisión en el baño de agua (entre 35,5 °c y 42,0 °c): 
todos los puntos de medición:  ±0,1 °c (±0,2 °F)

sonda de termómetro:  Intercambiable

accesorio:    desmontable, intercambiable, lavable, Pc+aBs

materiales:   agarre de la sonda Policarbonato/ mezcla de poliéster- 
    ignífugo

Bandeja de la sonda:   Poliéster  de baja inflamación

cable de sonda:    cubierta de poliuretano con sobremoldeado de tPe

punta de la sonda:   aluminio

todos los materiales del termómetro predictiVo son liBres de látex.

medición de la temperatura corporal con termómetro ótico opcional

De manera opcional es posible obtener el equipo con un soporte para el termómetro 
ri-thermo® n. en lugar del termómetro predictivo.
este soporte permite la cómoda conservación del termómetro y de las sondas 
protectoras requeridas para el cabezal de medición.
encontrará más información sobre la utilización del equipo así como información 
importante sobre la precisión de medición en las instrucciones de uso del equipo 
ri-thermo® n.

12.3 presión arterial (niBp)
Brazaletes desinfectables sin acolchado: todos los brazaletes del programa Riester

rango de medición:   sístole 25 - 280 mmhg
     Diástole 10 - 200 mmhg
     MaP 15 - 260 mmhg

rango de medición en neonatos:  sístole  20 - 155 mmhg
     Diástole 5 - 110 mmhg
     MaP 10 - 130 mmhg

precisión de medición:   Diferencia en el valor medio  < +/-5mmhg
     Desviación estándar  < 8mmhg

fuga:     < 6 mmhg /minuto.

límite de sobrepresión:   300 mmhg Modo „adultos“
     150 mmhg Modo „neo“ (neonatos)
     Límite de sobrepresión (2do. nivel): 330 mmhg  
     Modo „adultos“
     165 mmhg Modo „neo“ (neonatos)

tiempo por medición:  promedio aprox. 25 seg.
     Modo „adultos“ 170 seg.
     Modo „neo“ máx. 80 seg

DatOs tÉcnIcOsDatOs tÉcnIcOs
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12.4 ri-vital®  generalidades

servicio de red:  220/230 V, 50 hz, a través de adaptador de red

potencia:  11 w máx.

clase de protección:  II

protección antihumedad:  IPX1

módulos para pacientes:  tipo BF para spO2, termómetro predictivo

Batería:  Batería de litio-ión, 7,4 voltios 450 mah

duración del servicio:  aprox. 250 Mediciones

carga:  aproximadamente 8 horas

indicación:  Pantalla tFt a color con iluminación de alto contraste

temperaturas: 
almacenamiento:  -5 a 55° c

servicio:  10 a 40 ° c

humedad ambiente:  10...95 % humedad relativa, no condensante

resistencia mecánica:  test de vibración según en IsO 9919:2005
 test de caída según en IsO 9919:2005

medidas (l x B x h): 203 mm x 167 mm x 232 mm con manija
 246 mm x 167 mm x 232 mm con manija + ri-thermo® n
 273 mm x 167 mm x 232 mm con manija +
 termómetro predictivo

peso:  1.500g, 1.650g con ri-thermo® n
 1.790g con termómetro predictivo

carcasa:  irrompible, plástico Pc + aBs de fácil limpieza

13 alcance de suministro / accesorios

13.1 alcance de suministro
equipo ri-vital®

adaptador de red
sensor del clip de dedo
Manguera de conexión para la presión arterial
tamaño del brazalete de medición de presión según el número de solicitud
Instrucciones de uso

13.2 accesorios
sensor de dedo para adultos (número de artículo 12661) peso del paciente > 20 Kg
sensor de dedo para niños (número de artículo 12662) peso del paciente > 20 Kg
sensor envolvente para neonatos (número de artículo 12663) peso del paciente > 1 Kg
Brazalete cilíndrico para neonatos(número de artículo 156)
Brazalete cilíndrico para bebés(número de artículo 158)
Brazalete cilíndrico para niños (número de artículo 154)
Brazalete cilíndrico para adultos de brazos pequeños (número de artículo 160)
Brazalete cilíndrico para adultos(número de artículo 150)
Brazalete cilíndrico para adultos de brazos gruesos (número de artículo 152)
Pedal con canasta y soporte del transformador (número de artículo 12660)
Módulo de ampliación: impresora infrarroja (soporte e impresora) (número de artículo 
12667)
Impresora infrarroja (número de artículo 12687)
rollos de papel para impresora infrarroja paquete de 20 unidades (número de artículo 
12685)
cable prolongador para spO2 longitud aprox.1,2m (número de artículo 12664)
sonda de termómetro rectal 2,7 m (número de artículo 12668)
sonda de termómetro oral/axilar 2,7 m (número de artículo 12669)

13.4 capuchones de sonda:
ri-thermo® n
Paquete con 25 capuchones de sonda descartables (número de artículo 12700)
Paquete con 100 capuchones de sonda descartables (número de artículo 12701)
Paquete con 1000 capuchones de sonda descartables (número de artículo 12702)
termómetro predictivo
Paquete con 20 capuchones de sonda descartables (número de artículo 12684)
Paquete con 500 capuchones de sonda descartables (número de artículo 
12688)

aLcance De suMInIstrO / accesOrIOsDatOs tÉcnIcOs



ri-vital®

148 149

ri-vital®

14. control de mediciones tÉcnicas

alemania:
según la ley alemana de distribución de productos sanitarios (MPBetreibV) debe 
realizarse un control de medición técnica cada 2 años. el control sólo puede ser 
realizado por el fabricante, por las autoridades del instituto de medición  o por 
personas que cumplen con los requisitos establecidos en el art. 6 de la ley MPBetreibV.

unión europea fuera de alemania:
Para todos los países de la unión europea, excepto alemania, rigen las 
correspondientes reglamentaciones legales.

control de mediciones técnicas para el termómetro predictivo:
La precisión de la sonda puede ser verificada con la ayuda de un
baño de agua calibrado (el capuchón de la sonda debe estar colocado). aquellos 
termómetros que rebasen el limite permitido de falla, deben ser checados en modo 
directo. el cambio al modo directo ocurre automáticamente cuando la sonda se deja 
aprox. 60s fuera del baño de agua.

control de mediciones técnicas para el equipo de medición de presión arterial:
1. Procedimiento para la verificación del respeto del margen de error en las 
indicaciones de medición de la presión del brazalete

1.1 dispositivos de verificación
a) contenedor metálico firme con una capacidad de 500 ml +/- 5 %.
b)  Manómetro de control calibrado con un margen de error máximo de 1,0 mmhg (0,1  
 kPa).
c)  Generador de presión, por ejemplo, balón de bombeo con válvula de escape.
d) Piezas t y mangueras.

1.2 procedimiento
a)  reemplace el brazalete del equipo por el contenedor metálico (ver 1.1a).
 conecte el manómetro de control calibrado (ver 1.1b) por medio de una pieza t
 y las mangueras (ver 1.1d) con la conexión al brazalete (ver fig.1). conecte el balón de  
 bombeo adicional (ver 1.1c) al sistema neumático con la ayuda de una pieza t.
 Para acceder al modo de calibrado (modo manómetro), apague el equipo y presione  
 la tecla On/OFF. aparecerá el logo de riester en la pantalla. Para acceder al menú  
 configuración básica es necesario presionar la tecla Impresión antes de que hayan  
 transcurrido 5 segundos.

configurar idioma
configurar hora
configurar fecha
Borrar memoria
test de fuga    ¡sólo para personal de servicio técnico!
modo manómetro   ¡sólo para personal de servicio técnico!
unidad temperatura
formato de hora

Presione la tecla del menú ↓ hasta que aparezca iniciar en modo manómetro resaltado 
en amarillo. Luego de presionar la tecla de setup el equipo se encontrará en el modo de 
manómetro/calibrado por 170 segundos.

b) realice la evaluación en pasos de presión de un máximo de 50 mmhg entre 0 mmhg  
 y el valor máximo del rango de indicación.
 La transgresión de la sobrepresión puede realizarse en cualquier punto. La   
 verificación puede continuar luego de descender la sobrepresión al valor deseado.

Para abandonar el menú presione la tecla On/OFF.

1. Manómetro de control (ver 1.1b)
2. equipo de presión arterial que será verificado
3. contenedor metálico (ver 1.1a)
4. Balón de bombeo con válvula de escape (ver 1.1c)

fig.1: Dispositivo de verificación para la determinación de los márgenes de error de la 
indicación de los valores de medición de la presión de los brazaletes.

cOntrOL De MeDIcIOnes tÉcnIcas cOntrOL De MeDIcIOnes tÉcnIcas
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15. indicaciones emV del fabricante

emisiones electromagnéticas:
el equipo es apto para ser utilizado en el entorno electromagnético indicado más abajo. 
el usuario debe asegurarse de que el equipo sea utilizado en este tipo de entorno.

test   resultado/respetado  observación

emisión hF  Grupo 1    el equipo debe emitir energía electromagnética  
      para cumplir su función. es por ello que puede  
      ocasionar fallos en el funcionamiento de equipos  
      en su cercanía.
      Iec 61000-4-2

emisión hF  clase B   el equipo es apto para su utilización en todas las  
      instalaciones. Iec 61000-4-4

emisiones armónicas  sí    Iec 61000-3-2

emisiones flicker  sí   Iec 61000-3-3

Variaciones
de tensión  sí   Iec 61000-3-3

resistencia electromagnética (inmunidad):
el equipo es apto para ser utilizado en el entorno electromagnético indicado más abajo. 
el usuario debe asegurarse de que el equipo sea utilizado en este tipo de entorno.

test nivel de test clasificación  observación

Descarga  +/-8 kV aire +/-8 kV aire
electrostática +/-6 kV contacto  +/-6 kV contacto

Picos de tensión +/-2 kV red +/-2 kV red 
  +/-1 kV On +/-1 kV On

InDIcacIOnes eMV DeL FaBrIcante InDIcacIOnes eMV DeL FaBrIcante

  salida  salida  Iec 61000-4-4

Golpe de tensión +/- 1kV Diferencia  +/-1kV Diferencia   
  +/- 2kV Modo común  +/- 2kV Modo común 
  Iec 61000-4-5

caídas de tensión  <5% un(> 95%  ver nivel de test   
  caída en  ut)

test nivel de test

caídas de tensión  40% un (60%  ver nivel de test   
  caída en ut) en 
  cinco cambios 
  completos

caídas de tensión  70% un (30%  ver nivel de test 
  caída en ut) en 25 
  cambios completos

caídas de tensión <5% un (60%  ver nivel de test  
  caída en ut) en 
  cinco segundos

Frecuencia 
eléctrica 50-60 hz 3a/m 3a/m el suelo debería ser de un material no 

conductor. La humedad relativa ambiente 
debería ser de al menos 30 %.
Iec 61000-4-2

La corriente de red debería ser equivalente a la 
corriente comercial típica.

La corriente de red debería ser equivalente a la 
corriente comercial u hospitalaria típica.

La corriente de red debería ser equivalente 
al del entorno hospitalario típico. en caso de 
que sea imprescindible garantizar un servicio 
parcial continuo, es necesario utilizarse 
un alimentación de corriente a prueba de 
interrupciones.

observación

La corriente de red debería ser equivalente 
al del entorno hospitalario típico. en caso 
de que sea imprescindible garantizar un 
servicio continuo, es necesario utilizarse 
un alimentación de corriente a prueba de 
interrupciones.

La corriente de red debería ser equivalente 
al del entorno hospitalario típico. en caso 
de que sea imprescindible garantizar un 
servicio continuo, es necesario utilizarse 
un alimentación de corriente a prueba de 
interrupciones.

La corriente de red debería ser equivalente 
al del entorno hospitalario típico. en caso 
de que sea imprescindible garantizar un 
servicio continuo, es necesario utilizarse 
un alimentación de corriente a prueba de 
interrupciones. Iec 61000-4-11

en caso de que hubiera problemas en el 
servicio es necesario colocar el equipo a una 
mayor distancia de la fuente de los campos 
magnéticos. Iec 61000-4-8

indicación: un es la tensión de red antes del 
equipo de verificación.
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normas observadas:

emisiones armónicas    Iec 61000-3-2

emisiones flicker    Iec 61000-3-3

Inmunidad a la descarga 
electrostática de equipos portátiles Iec 61000-4-2, nivel 3,

Inmunidad a los campos 
electromagnéticos generados 
por radiación de alta frecuencia Iec 61000-4-3 a 3V/m

Inmunidad a 
los golpes/picos 
repentinos de tensión    Iec 61000-4-5, nivel3

Inmunidad a los golpes de tensión Iec 61000-4-5, nivel 3

compatibilidad electromagnética 
generada por el cableado eléctrico Iec 61000-4-6 a 3V/m

campos magnéticos de 
frecuencia eléctrica    Iec 61000-4-8 a 3 V/m

Funcionamiento con oscilación 
en la red eléctrica    Iec 61000-4-11, tabla 7

advertencia:
La utilización de accesorios diferentes de los indicados puede provocar el aumento de las emisiones y/o reducir la 
resistencia a los fallos del equipo.

Potencia nominal (w)
Distancia (m)

16. normas observadas:

norma bàsica:  en 60601-1:1990 + a1:1993 + a2:1995 + a13:1996
emV:  en 60601-1-2:2001 + a1:2006
spo2:  IsO9919:2009
niBp:  en 1060-3:1997+a2:2009
   en 1060-4:2004
   en 1060-1:1995 + a2:2009
termometro:  en 12470-3:2000+a1:2009

resistencia electromagnética (inmunidad), equipos portátiles rf
La distancia entre los equipos de comunicación móviles y todas las piezas del equipo, 
incluyendo todos sus cables, no debería transgredir la distancia calculada para 
establecer el equilibrio con la frecuencia del equipo de comunicación. 

test iec 60601-1-2 clase distancia

energía emitida 3V/m 3V/m  Distancia = 1.2*raíz cuadrada (corriente) para 80. 800 Mhz
  
  3V/m  3V/m  Distancia = 2.3‘raíz cuadrada (corriente) para 800  
    Mhz a 2,5 Ghz Iec 61000-4-3
energía vinculada
a la red   3 VrMs  3 VrMs  Distancia = 1.2*raíz cuadrada (corriente) para 150 khz  
    a 80 Mhz Iec 61000-4-6

La potencia de campo de las emisoras locales fijas, como lo son las estaciones de base para los teléfonos 
inalámbricos, de estaciones radiales rurales, de aficionados, repetidoras de aM y FM y repetidoras de tV no puede 
ser prevista de antemano.
Para la estimación del entorno electromagnético de transmisores radiales locales debería realizarse una 
medición en el lugar. cuando la medición de la potencia de campo del emisor en el lugar de utilización del equipo 
supera los valores indicados más arriba, debería verificarse el funcionamiento del equipo.
si se establece que el equipo no funciona correctamente, es necesario tomar medidas al respecto. Por ejemplo, es 
necesario recalibrar el equipo o colocarlo en otro lugar.

distancias recomendadas
entre el equipo y los dispositivos de comunicación hF (por ejemplo, los teléfonos móviles) se recomienda observar 
las siguientes distancias mínimas:

frecuencia hf  26Mhz - 80Mhz   80Mhz - 800 Mhz  800Mhz - 2.5 Ghz
ecuación d=1.2*raíz cuadrada (P)   d=1.2*raíz cuadrada (P)  d=2.3‘ raíz cuadrada (P)

potencia nominal (W) distancia (m)  distancia (m)  distancia (m)
0.1  0.40  0.40   0.80
1  1.20   1.20   1.20
10  3.80  3.80   7.30
50  8.50  8.50   16.30

P es el valor nominal del transmisor expresado en watts, d es la distancia expresada en metros.

ejemplo
en una frecuencia de emisión de, por ejemplo, 700 Mhz y una potencia de 10 watts se recomienda una distancia de 
d = 1.2‘ raíz (10) = 3,79 m.

InDIcacIOnes eMV DeL FaBrIcante nOrMas  OBserVaDas



rudolf riester gmbh | P.O. Box 35 | Bruckstraße 31 | De - 72417 Jungingen | Germany
tel.: (+49) 7477-9270-0 | Fax.: (+49) 7477-9270-70 | e-Mail: info@riester.de | www.riester.de

99
22

5 
r

ev
. B

 2
01

3-
03

än
de

ru
ng

en
 v

or
be

ha
lte

n 
· s

ub
je

ct
 to

 a
lte

ra
tio

ns
 · 

so
us

 r
és

er
ve

 d
e 

m
od

ifi
ca

tio
ns

 · 
su

je
to

 a
 m

od
ifi

ca
ci

on
es

 · 
c

on
 r

is
er

va
 d

i a
pp

or
ta

re
 m

od
ifi

ch
e

Admin
Машинописный текст

Admin
Машинописный текст

Admin
Машинописный текст

Admin
Машинописный текст
Интернет- магазин Rudolf Riester+7 (495) 509-41-88http://www.ri-med.ru

Admin
Машинописный текст




